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BERNARD QTJARITCH, BOOKSELLER, 16 PICCADILLY.

ff^T Offers of Books without a price are declined ; and need not be made. When

Bookt offer them above the market value, they receive no answer.

•f

Abulfe'lw Annales Muilemici, 5 vols. 4 to.

1783-94

Almanac de Gotba (Texte en Francait) 1764 to

1774, 1780, 1787, 1791, 1794, 1808, 1822

Archteologia Cambrensis, Jan. 1855, July and

October 1866

Archaeological Journal, part 30

Banduri Numismata Imp. Romanorum, 2 Tola.

fol. Paris, 1718, a good copy

Barre Navigation da Villegaignon en Amen-

que, 1 2mo. Paris, Le Jeune, 1 558

Bengal Journal, No. 275

Bebn's ( Mrs.) Novels ; any edition but that of

1700

Biographical Notices respecting the English

Clergy who went to Holland (temp. Charles

1.) on account of religious scruples

Borgoforte, Statutes of St. John of Jerusulem,

translated into English, circa 1640

Bridgewater Treatises, 12 vols. 8vo, a neat set,

cheap .

Brongniart Descrip. Methodique du Musee ce-

ramique, 2 parts, 4to. 1845

BuCfon, Planches Enluminees des Oiscaux, 6 vols.

impl. 4to. iOOS plates

Byzantine Historians, a complete bound set,

Venice Paris, or Bonn edition

Cartier, Navigation de Canada, 8vo. Paris, 1545Voyage aux Terres neuves, 12mo. Rouen,

1595

Catalogue General des MSS. Oriental] \ de la

Bibliotheque Orientale (Paris) several volumes

Crequy, Memoires do Mine. deCrequy

Churchyard, Forboisher's Voyage, 8vo. (Lon

don, circa 1580)

Collecyao de Noticias para a Historiae Geogr.

de Nar;6es ultramarinas, Vol. 6

Daniel's Thesaurus Hymnologicus, 5 vols. Bvo.

1841-56

De Rossi, Roma Sotterranea, 2 vols. impl. 4to.

Rome

De Quincy's Works, 15 vols. Edinburgh, 1863

Fleury, Hist. Ecclesiastique, 3 vols. 4to.

Florilegium Epigrammatum, 8vo. Junta, 1519

Gould's Humming Birds, 5 vols. impl. folio,

1849-fil, a cheap copy

Hansard's Parliamentary Debates, 1845-67

Herbovnik Vse Rossiiskie Imperii, Vol. 4, large

4to.

Jourdan, Disvovery of the Barmudas, 4to. 1610

Lyell's Elements of Geology, 8vo. cloth

Lascaris, Epigratnmata Grseca, any edition

Maistre (Louis de) Heures de Port Royal, re

printed by Schimmelpenninck (Bristol,

1816-2 i) or any other edition

Matter, Hist, du Gnosticisme, 3 vols. Svo. plates,

1818

Marangonus Chronologia romanorum Pontifi-

cuni, folio, Roma?, 1751

Milton's Paradise Lost, 1608

The edition having three lines in address of

printer to reader before Advertisement

Miiller ( Max) Sanscrit Literature

North, Descrip. of Smedland, etc. 4 to. 28 leaves,

London, I (. I

Obsopaji in Grtsca Epigrammata

4 to. Basil, 1540

O'Neill's Ancient Sculptured Crosses of Ireland,

6 parts, mpl. folio, 1853-57

Plutarch's Lives, trasnsl. by Long, 5 vols. ;

1844-47

Port Royal, any works on, reprinted by Schim

melpenninck in England

Ptolomsi Theat rum Geographic, folio, Elievir,

1618, a fine copy

Remus.it Melanges Aaiatiques, 2 vols. 8vo. 1S25.

Nou voiles Mel. Asiat. 2 vols. 8vo. 1829

Retzsch's Outlines to Shakespeare, 4to. No. 2,

Macbeth. 5, Tempest. 6, Othello. 7, Merry

Wives of Windsor. 8, Henry IV.

(I have (1) Hamlet ; (3) Romeo; (4) King Lear)

or a cheap set of the 8 parts

Retzsch's Outlines to Schiller'i " Song of the

Bell," 4to.

Rosier's Voyage to Virginia, 4to. 1605

Singhasun Uuttecsee, in English by Hollings,

Calcutta

Smith (John) A Map of Virginia, 4to. Ox

ford, 1612

A Description of New England, with mar,

4 to. London, 1616

New England Trials, 4to. 1620

Ditto, 4to. 1622

An Accidence, or Pathway, et 4to. 1628

A Sea Grammar, 4to. 1627

The Seaman's Grammar, J to. 1653

Ditto, 4to. 1692

Advertisements for the inexperienced

Planters of New England, 4 to. London, 1631

General History of Virginia, folio, London.

1624 (or any other year if on large paper).

Only a very fine copy of this is wanted, to/A

all the maps and portraits

Smithsonian Institution Contributions, Vol. 1,

impl. 4to.

Souto (Fernando de) Relacam dos trabslhos,

12mo. £rora, 1557

Taylor's Translations :—

Jamblicbus' Life of Pythagoras, 1818

Maximus Tyrius, 2 vols. 12mo. 1804

Phaedrus of Plato, 4to. 1792

Taylor's Collectanea, 1806

Vexartanns, Relation translated by Hackitt, 4to,

London, 1582

Villegaignon, Copie de lettres du Chevalier do,

Paris, Le Jeune, 1558, or 12mo. (19 leaves)

Paris, 1557

Eglise du Bresil, 8vo. 1565

Virginia, State of the Colony, 1616

Wesley's (Jobn) Sermons, a complete set, 1st or

2nd editions

Zeitsclirift fur Vergleichende Sprochforschung

von Kuhn

Band XI, (1862), heft 5

Band XV, heft 3 to end of Vol.

Zeitschr. fur d. Kiinde d. Morgenl.

Band VII, heft I

Zoological Society's Transactions, 4to. Vol. I

part 2



FRENCH LITERATURE.

For Medueval French and the Patois of France—see also the Catalogue of

" ECBOPEAN PhiLOLOGT."

Early printed Books, in French.

A PERFECT WORK FROM THE PRESS OF COLARD MANSION,

THE MASTER OF CAXTON, BRUGES, 1479.

1 BOUTILLIER (Jehan) LA SOMME RURALE, folio, beauti

ful COPY OF AN EXTRAORDINARILY RARE WORK, of which

onlyJive or six complete copies are known, magnificently bound

in brown morocco super extra, with joints, watered silk linings,

gilt edges, having let into the sides calfpanels, covered with gold

tooling, and richly painted in imitation of jewels in the Grolier

style. The chef-d'œuvre of M. Hague's bibliopegistic

skill ; enclosed in a red morocco case, lined with green watered

silk, £220. Bruges, par Calard Mansion, 1479

The editions of Colard Mansion rival, if they do not exceed, in rarity any

work from the Press of Caxton, who is supposed to have learned the Art of Print

ing from the Bruges Typographer.

This extremely rare and fine work was recently sold in Paris for about £250.

A former owner of this copy (A. T.) has compared it with the Lccondile (after

wards Solar) copy, the one in the Imperial Library in Paris, and with that of tho

Public Library at Bruges, and he is gratified to establish tho fact that his is the

finest copy known. Here follows his description :—■

Cette édition, imprimée à Iiruçcs en 1479, | rapporte, d'après M. Van Fra'ét, les même9 détails.

(T. I. p. 213).

Ces renseignements décrits par deux habiles

bibliographes prouvent l'excessive rareté de la

première edition de la Somme Kurale.

Cet exemplaire est donc le 4mc connu. Il

provient originairement de la bibliothèque de M.

Evrard, qui était avocat du bailliage de Bavai.

Cet exemplaire est plus beau que celui de la

bibliothèque du Roi. Ce dernier a subi une re

liure moderne en maroquin bleu, doré sur tranches.

Le mien est dans la reliure primitive d'une par

faite conservation. L'exemple de la bib. de Roi

a été rogné, les tranches du mien sont intactes.

Enfin les initiales de mon exemple surtout celles

qui est en tete des premièrs feuillets après la table

sont beaucoup plus riches que celles de l'exem

plaire de la Bib. roy. Les initiales sont à lamaio,

i bien que l'ind. des folios."—A. T.

par Colard Mansion, est la première de cet ancien

corps de droit français. On en a longtemps ignoré

l'existence .... on n'en connait que trois ex

emplaires, qni sont : le premier dans la biblio

thèque do roi; exemplaire de la plus grande beauté

tirovcnant de la vente dea livres d'Ermans (le Cat.

Bruxelles, 21 M. an xiv, Tome 1er, p. 201, Ko.

2263 ; vendu 60 {.). II. 3C6 m. (13 p. 9 1). Le

second ayant appartenu aux Jésuites de Luxem

bourg, a été déposé dans la bibliothèque publique

de Bruges par l'auteur de cette notice (M. Van

I'raèt). Le troisième ee trouvait chez M. Lccon

dile, à Anvers (I.ambinet, T. II. p. 221.)'

Cest ainsi que M. Vun Fraët s'explique dans

la Notice sur Colard Mansion (p. 31), imprimée à

Paris, en un vol. in-8, chez Crapelet, eu 1829,

relativement & la première édition de la Somme

Kurale.

Brunct, dans ses Nouvelles recherches bibliog.

2 DESTRUCTION DE TliOYE LA GRANDE, Rauissement d'IIeleine faict

par Paris Alexandre, composée en Kithme Françoyse par maistre Iehan de

Mehun premier Inuenteur de Rethorique Françoyse : auec les prouesses,

noblesses, et vertus du preux Hector, la damnable trahison commise par les

Grecs, la description de Fortune mobile et instable, folio, title within wood

cut border, and numerous cuts throughout the text, fine copy in old green mo

rocco extra, watered-silk linings, a cipher and coronet on the back, by Derome,

£12. Lyon, Denys de Ilarty, 1544

* "Edition recherchée ... la seule où ce mystère soit attribué à Jean de Mehun."—Brunei.

3 Etions. DAYGUE (Estienne) Singulier Traicte côtenant la propriété" des Tor

tues, Escargotz, Grenoilles, et Artichaultz, 12mo. blaca letter, woodcut on title,

which is mounted, green morocco, gilt edges, hare, 30*

Lyon, P. de Saincte Lucie diet Le Prince, i. d.

Collation: Title, and 15 leaves (signa- I woodcut of the printer's mark,

tores a—d in fours) the last of which contains a |
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4 GLANVILLE (Bartholome de) 3E,e $toBrictatte tea (EhosfS (translate pap J.

Corbichon), folio, bl'ach letltr, woodcuts, fine copy, in olive morocco, gt. edges, by

Padeloup, rare, 12s Lion, par Jehan Oyber, s. d. circa 1490

5 EOMAN DE LA EOSE. C'est le Koman oe la Eose, Moralise cler et net,

Translate de rime en prose, Par vostre humble moltnet, small folio, blarfe

letter, numerous woodcuts, singularlyfine copy in old French calf gilt, edget

gilt, yery babe, £52. 10s Paris, pour Anthoine Yerard, s. d. (1803?)

Collation : Title and tabic, 4 leaves j and j back of the last leaf—being signature a to gg

text, leaves 1—181, the printer's mark on the | iv.

6 ILta Illustrations oc ©auk et Singularitez de Troye, small folio, Itttrtg gotfnques,

woodcuts, calf, £0. Paris, Francoys Regnault, a Venseigne de Lelephant, ». e.

See post No. 239, which is quite a different edition.

Litre I. concludes with the Poetical Ro- de Bissipat." Litre III. " La France oriental!*

mance " 1,'Amant Verd. " Litre II. includes the ct occidentalle ;" concluded by " Le Traicte de la

" Description du Temple de Venus," " Epistre du difference des Scismes et des Concillcs de leglise,"

roy 4 Hector de Troye," milk a large ivoodmt, " Hystoire modcrne du Prince Syach Ysmail,"
•' I'laincte snr le trcspas de feu Messire Guillaume and " Le Blason des Armes des Veniciena."

7 [AEGID1US DE COLUMNA.] 3Le fHtrouet Eieplaite et tres fructaeuse in

struction selon la compillation de Gilles de Eomme, tres excellent docteur,

du Begime et Gouuernment des Eoys, Princes, et grands Seigneurs, email

folio, black letter, with four large woodcuts, including one in which the author

is shewn presenting the work to King Francis, calf, vest babe, £7. 15«

Paris, Guil. Eustace, 1517

Collation' : Tide in red and black, with

printer's mark on the front and royal arms on the

reverse, privilege, and tnble, together six leaves ;

two leaves containing a large woodcut, with three

6gures on the first page, the Introduction on the

second and third, and the woodcut of the King

and the Author on the fourth; text, leaves 1—

HI, the last three not numbered.

8 FEOlSSAET (J.) Croniques de Franco, d'Angleterre, d'Escoce, d'Espagne, de

Bretaigne, de Gascongne, de Flandres et lieux circonvoisins, 4 vols, in 3, sm.

fol. (a little wormed, and the margins of 12 leaves in Pol. 4 mended, and

wanting 2 leaves in Vol. 1, viz. o i and o ij) hf. bound, £4. 4*

Paris, pour F. Regnault et J. Petit, 1518

This edition is precisely the same as that

bearing the name of A. Verard, published the

same year, and it is a matter of indifference whe

ther a copy bears the name of any one or of all

three of these publishers. It is often asserted

they are different editions.

9 3L3£(51Ef!03£ org jHamcns Srttstrns, tt ^agnugrrs, ou autrement leur Cronique

abregee, en laquelle sont contenues plusieurs hystoires de France, Angle-

terre and Allemaigne, Ac. 4to. hlarlt letter, woodcut portraits, etc. veryfine

copy in old calf, with the arms of the lit. Hon. Thomas Qrenville stamped in

gold on sides, at' 12. Paris, 1522

First edition which, by Le Long, Du Ver- I best, of a most interesting work for English His-

dier, and other Bibliographers, is considered the I tory.

10 GUAGUIN (Eobert) At end—Cy finiss'ent les Crontcqurs oe fHai'strr Uofarrt

(Suatrum, sm. folio, gotljit Utter, large woodcut and genealogical table, without

the first twi leaves, bound, not a fine copy, £2. Paris, 1536

11 3Le ©rant Balcnorirr, copost des Bergiers avecq leur Aatrologie, et plusieurs

aultres choses, folio, numerous very curious woodcuts, remarkablyfine copy in

green morocco, gilt edges, £25. Troyes par Nicolas le Sovge, 1529

The woodcut Illustrations includo a series of I flicted by Satan and his assistants ; Biblical sub-

thc appalling Tortures of the Wicked in Hell, in- | jecU j two spirited representations of Death, &c

Old French, Provencal and Dialects.

12 Alione (J. G. d'Asti) Poesies Francoises composees de 1494 a 1520 avec une

notice Biographique et Bibliographique, par J. C. Brunet, 8vo. Hark Ltttrr,

one of only three copies printed on Chinese paper, green morocco, super extra,

gilt edges, 30s Paris, 1836

13 BAEEOIS (J.) Elements Carlovingiens linguistiques et litteraires, 4to. caff

extra, gilt edges, 20s Paris, 184U

A very valuable learned work on the Early Language, Literature and Customs of France-

14 BETTCE-WHYTE (M. A.) Histoire des Langues Eomanes et de leur Littera-

ture depuis lour Origine jusqu'au XlVe Siecle, 3 vols, large Svo. cloti,

£1. 12s Pans, 1841

A standard book ;—includes an analysis of the Early English Poetry.
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15 DE LA. RUE (Abbé) Essais historiques sur les Bardes, les Jongleurs et les

Trouvebes Normands et Anglo-Normands, 3 vols. 8vo. sd. 20s Caen, 1834

16 the same, fine paper, 3 vols. 8vo. half calf, uncut, 30* Caen, 1834

17 DIEZ, Grammatik der Romanischen Sprachen, 3 vols. 8vo. cloth, 10* 1836

17* the same, new edition, 3 vols. 8vo. sd. 12s 1856

18 Lais inédits des Xlle et XHIe Siècles, par Michel, 8vo. 3* Gd Paris, 1836

19 POÉSIES des XVe et XVIe Siècles, publiées d'après des Editions Gothiques

et des Manuscrits, avec un notice par F. Michel, 8vo. blarh Utlfr, only 100

copies printed, woodcuts, (No. 2, M. le Prince d'Éssling's copy), red morocco

super extra, gilt gaufré edqcs, by Lortic, £4. 4* Paris, Silvestre, 1830-32

20 RAYNOUARD, Choix de POÉSIES originales des TROUBADOURS, con

tenant une Grammaire Romane, Dissertation sur les Cours d'Amour, Poé

sies, Biographies des Troubadours, et la Grammaire comparée des Langues

de l'Europe Latine, dans leurs rapports avec la Langue des Troubabours,

6 vols. 8vo. calf extra, £8. 8* Paru, 1810-21

Contents : Vol. I. Grammaire Romane—II. V. Biographie des Troubadours—VI. Grammaire

Sur les Troubadours ; les Cours d'Amour ; Monu; comparée des Langues de l'Kurope Latine, dans

ments de la Langue Romane avant ces Poètes— leurs rapports avec la Langue des Troubadours.

III. Pieces Amoureuses, 1090-1260—IV. Ten- Copies on Papier Vclin were priced, 1845, Bos

sons, Complaintes, sur les Croisades, Sirventes— sange, mor. £12. 12* ; 184!), mor. £14. 14*.

21 RAYNOUARD, LEXIQUE ROMAN, ou Dictionnaire de la Langue des

Troubadours, comparée avec les autres Langues de l'Europe Latine, précédé

de nouvelles Recherches historiques et philologiques, d'un Résumé do la

Grammaire Romane et d'un Nouveau Choix des Poésies originales des Trou

badours, 6 vols. 8vo. (pub. at £5. 5» sd.) hf. bd. red morocco gilt, uncut,

£3. 12* Paris, 1830-44

22 the above two works, together, 12 vols. 8vo. uniform in calf gilt, mar

bled edges, £10. 10* Paris, 1816-44

' plus' admirable encore, c'est la critique lumineuse,P"
la méthode vraiment philosophique qu'il apporte

dans toutes ces recherches."—Schltgel.

" Les travaux de Mr. Raynouard sont des

tinés à remplir une grande lacune dans l'histoire

littéraire du moyen age. L'érudition de. Mr. R.

est aussi étendue que solide ; mais ce qui est bien

23 Recueil de FARCES, MORALITÉS et Sermons joyeux, publié d'après le

Manuscrit de la Bibliothèque Royale, par Leroux de Lincy et Francisque

Michel, 4 vols. sm. 8vo. cf. extra, gilt edges, Felix Slade's copy, £8. 8* 1837

24 ROMANS des CROISADES. Li Romans de Baudum de Seboure Ille Roy

de Jhérusalem, poëme du XIV. Siècle, publié pour la première fois d'après

les Manuscrits de la Bibliothèque Royale, 2 vols. impl. 8vo. facsimile, largk

yellum paper, whole bound in light blue Turkey morocco, gilt lops, edges

uncut, £4. 10* Valenciennes, 1841

Only TniRTEEN coriEg were printed on this paper.

25 RUTEBEUF (Trouvère du XHIe Siècle) Œuvres complètes recueillies et

mises au jour pour la premiere fois par A. Jubinal, 2 vols, large 8vo. thick

Dutch papkr, impression limited to 20 copies, red morocco extra, gilt edges,

by Kœhler, £4. 4* Paris, 1839

26 ROQUEFORT, Glossaire de la Langue Romane, 2 vols. 8vo.frontUpiece and

facsimile, hf. bd. 15* Paris, 1808

27 Supplément au Glossaire, avec deux dissertations sur l'origine des

Français, etc. 8vo. sd. 25* 1820

28 Glossaire et Supplément, 3 vols. 8vo. hf. calf, 36* ; orfine copy in

calfgilt, £2. 5* 1808-20

29 the same, 3 vols, with Ratnouard's Elements de la Grammaire de la

Langue Romane, avant l'an 1000, 1 vol.—together 4 vols. 8vo. uniform in

calfgilt, £2. 10* Paris, 1808-20

" This valuable work is indispensable to all " M. de Roquefort a, par son glossaire, acquis

students of the old French Romance Literature, des droits a la reconnaisance de tous les amis do

also of equal importance to those engaged in l'ancienne littérature."—Paulin Paris, Editor of

reading old charters and historical documents. Ihe " Roman de Berte."

30 Wolfart und San MaRTb'b Parcival-Studien ; I. Guiot von Provins, IT. Wol

fram von Eschenbach, in old French and German, with copious notes on

" Graal Romances," 2 vols. 8vo. 7* 6d Malle, 1861

2 « 2
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French Language.-

SI (ARTAUD), Dictionairc des Halles, 18mo. cf. extra, rare, £2. Is Bruxelles, 1696

82 COTGrRAVE'S French-English Dictionary, and English-French Dictionary,

by Sherwood, with Grammar and Proverbs, by Howell, folio, calf, fine copy

from the Marquis of Hasting 8 library, 30s 1050

33 BESCHERELLE, Dictionnaire National, ou Diet, universel de la langue Fran

çaise, 2 vols, thick roy. 4to. 1691 and 1332 pp. hf. morocco, 20* 1845

31 Boiste, Dictionnaire Universel de la Langue Française, avec le Latin et l'Ety-

mologie, les Synonymes, les Rimes, Biographie, Mythologie, etc. 997 pp. calf,

10* ' Paris, ls4l

35 DANET (l'Abbé) Grand Dictionnaire FRANÇAIS et L-vtin, composé pour M.

lo Dauphin, stout 4to. red morocco extra, gilt edges, by Lewis, Drury's copy,

21* Lyon, 1737

Tliis is a French Dictionary, containing I with Latin equivalents.

many Proverbs, Idioms, obsolete phrases, etc. |

30 DICTIONNAIRE de l'Académie Fbançaise, sixième edition, 2 vols. 4to. If.

calf, cloth sides, 7s Gd Paris, 1835

37 the same, 2 vols. Ito. French calf, marbled edges, 12* Gd 1$35

38 — the same, with the Complément, 3 vols. 4to. fine copy, calf, marbled

cdt/es, £2. 8* Paris, 1835-47

39 COMPLEMENT du Dictionnaire de l'Académie, Française par Barré, thick

4to. 12S1 pp. bd. 10* Paris, 1842-47

40 Ditikf's French-English and English-French Pronouncing Dictionary, 3 vols.

12mo. the third containing Sea, Mercantile, and Geographical Dictionaries,

calfgilt, 12* ' 1817

41 FLEMING et TIBBINS, Grand Dictionnaihe Français-Anglais et Anglais-

Français, avec la prononciation figurée, 2 vols, royal 4to. (pub. at .£3. 3*

Ids.) calfgilt, £2. 12* " Paris, 1844-45

42 the same, 2 vols, russia extra, £3. 8* 1854

43 Du Gkes, Grammatica Gallica, ISmo. with Autograph, " Lib. Roberti Heywood

ex dono ipsius Authoris," vellum, rare, 5* Cantah. 1636

41 Girault-Duvivier, Grammaire des Grammaires de la langue Française, quin

zième edition, 2 vols. 8vo. hf. bd. 3* Gd Paris, 1853

45 Landais, Dictionnaire général et grammatical des Dictionnaires Français, 2 vola.

sm. folio, calf 7s Gd Paris, 1847

Valuable for the definitions of scientific words.

46 LEROUX, Dictionnaire Comique, Satyrique, Critique, Burlesque, Libre et

Proverbial, avec une explication de toutes manières de parler burlesques,

etc. dans les meilleurs Auteurs, tant anciens que moderneB, 2 vols. sm. 8vo.

best edition, half calf, 12* Gd Pampelune, 1786

A work of t;ro:it utility in reading the old French authors.

47 MENAGE, Dictionnaire Etymologique de la Langue Françoise, augmenté par

Jault, 2 vols, folio, best edition, old calfgilt, 30* Paris, 1750

La meilleure edition de cet ouvrage le plus de Vergy, etc. et contient anssi lt Trétor des

complet que nous ayons en ce genre. Elle est recherche) gauloises de Bord.

enrichie des etymologies de Huet, de Le Duchat,

48 MOZ1N, Dictionnaire Français-Allemand et Allemand-Français, par Pescbier,

4 vols, in 2, stout vols. impl. 8vo. treble columns, russia extra, £2. 1842-46

49 avec Supplement par Pescbier, 5 vols, impl 8vo. calfgilt,fine copy,£2. 8*

Stuttgart, 1842-59

5.0 PALSGRAVE, l'Eclaircissement de la Langue Française ; suivi de la Grammaire

de Giles de Guez ; publiée pour la premiere fois en France, par F. Génin,

4to. pp. 38, xlviii. 1136, stout 4to. hf. calf neat, uncut, 24* Paris, 1852

51 ROQUEFORT (B. de) Dictionnaire Étymologique de la langue Française, les

mots classés par familles, précédé d'une dissertation sur l'étymologie, 2 vola.

8vo. double columns, black morocco, 12* 1829

52 SPIERS' FRENCH DICTIONARY. Dictionnaire général Français-Anglais

et Anglais-Français, nouvellement rédigé d'après les Dictionnaires Français

de l'Académie, de Laveaux, de Boisto, de Bescherelle, etc. et les Dictionnaires

Anglais de Johnson, "Webster, Richardson, 2 vols, large 8vo. 15* 1S49-51
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53 TARVER'S (J. Ch.) Royal Phraseological English-French and French-English

Dictionary, 2 vols. roy. 8vo. double columns, (pub. at £2. 10«) cl. 38* 1858-62

54 Latin-French. Stephani (Roberti) Dictionariolum Puerorum, 1566—Petit

Dictionaire Francois-Latin, 1565—2 vols, in 1, sm. 4to. 172 and 72 leaves,

double columns, original calf, rebacked, 12* Paris. 1565-66

55 FL1SCUS (Stephanus) [Verborum Synonima]—Ciceronis Synouima, 2 parts

in 1, square 8vo. dothtc letter, bds. 12» Gd Paris, Pigouchet, ». d.

Bare : it is a work on grammar and rhetoric, with sentences in French and Latin.

French Literature.

ABREGES Historiques:

56 France. Hénault, Nouvel Abrégé chronologique do l'Histoire de France,

5 vols. 12mo. calf, Gs Paris, 1788

57 Germany. Abrégé chronologique de l'Histoire d'Allemagne, par Pfeffel,

2 vols. 12mo. calf, 3* Paris, 1766

58 Emperora. Richer (A.) Nouvel Abrégé Chronologique de l'Histoire des

EMPEREURS, 2 vols. 12mo. red mobocco, gilt edges, by Padeloup, with the

arms of the Duc de Choiseul stamped in gold on sides, Mr. Slade's copy, £3. 3s

Paris, 1754

59 Italy. Abrégé chronologique de l'Histoire générale d'Italie, par Saint-Marc,

6 vols. 12rao. calfgilt, Os ib. 1761-70

60 North Europe. Abrégé chronologique de l'Histoire du Nord : Dannemarc,

Russie, Suède, Pologne, Prusse, Courlande, la Laponie, les Tartares, etc. par

Lacombe, 2 vols. 12mo. calfgilt, 3s 6d Paris, 1762

61 Universal History. Abrégé Chronologique de l'Histoire Universelle, traduit

du Latin de Petau, 4 vols. 12mo. calfgilt, 5s ib. 1715

62 Aleman, le Gueux, ou la Vie de Guzman d'Alfarache, Image delà Vie humaine,

3 vols, in 1, large 12mo. vellum,fine copy, rare, 12* Lyon, 1630

63 Lazabille de Tonnes, 24mo. plates, calfgilt, Is Gd Bruss. 1699

64 Alibert, Physiologie des Passions, ou Nouvelle Doctrine des Seutimens Moraux,

plates, 2 vols. 8vo. hf. calf uncut, 10* 1837

65 Almanach des Gouemands, 8 vols. 16mo. plates, calf extra, 32* Paris, 1810-12

66 ANA, ou Collection de BONS MOTS, Contes, Pensées détachées, Traits d'His

toire et Anecdotes des Hommes Célèbres, 10 vols. 8vo. boards, uncut, £2. 2*

Amst. 1789

67 Ahmandi, histoire militaire des Elephants, 8vo. vellum gilt, 7s Gd 1843

68 BALLETS et MASCARADES de Cour, sous Henri IV. et Louis XIII., 1581-

1652, recueillis et publiées d'après les editions originales, le plupart introu

vables aujourd'hui par M. Paul Lacroix, Vols. I-1II, only 100 copies printed,

td. £2. 16* Genève, 1868

To be completed in 6 vols, at 20 francs per volume.

69 Basante (M. de) Histoire des Ducs de Bourgogne de la Maison de Valois,

1364-1477, 8 vols. 8vo. ports. 32* Paris, 1842

" Cet ouvrage intéressant appartient à la I rapproche beaucoup de la manière de notre excel-

nouvelle école historique qui, comme on sait, se | lent chroniqueur Froissart."—Brunet.

70 BABTHOLOMàss (C.) Jordano Bruno, 2 vols, in 1, thick 8vo. portrait, half calf

gilt, 7s Gd Paris, 1846

An account of the life and writings of Bruno, and of the philosophy of the 16th century.

71 Bassompieebe (Mareschal) Ambassade en Espagne, 1621—en Suisse, 1625—

Negotiation en Angleterre, 1626-1668—together 3 vols. l8mo. calf,fine copy,

20s Cologne (avec la Sphere), 1668

Printed with the Elievir types.— see Brunet.

72 Besenval (Baron) Mémoires, port. 3 vols. 8vo. calf, 5s 1805

73 Beeoalde de Vebville, le Moïen de Paevenie, 2 vols. 18mo. ca^-Mr. Buckle's

copy, rare, £1. A * * * * 1757

A most singular book.

74 BOILEAU, Œitvees, avec des éclaircissemens historiques par lui même, aug

mentées de remarques et de dissertations critiques, 5 vols. sm. 8vo. plates,

fine copy in old veau fauve extra, tooled back, gilt edges, 24* Paris, 1772

75 ■ the same, 5 vols. 8vo. laeoe papeb, a very fine copy in red morocco

extra, gilt edges, £10. Amst. 1772
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70 Bible. POUR et CONTEE la Bible, par Sylvain M(aréehal), 8vo. calf gilt,

rare, fine copy, Kis Jerusalem, 1801

77 BOILEAU Dcapréaux (N.) Œuvres, 3 vols. 8vo. fine pafeb, red morocco extra,

uncut, top edges gilt, Sir Charles Price's copy, £3. 3s Paris, Didot, 1815

" Cue des meilleures éditions .«ans notes."—Brunet.

78 Boileau, Œuvres, avec commentaire par Amar, 4 vols. 8vo. handsomely printed,

portrait, French calf gilt, 21s Paris, 1821

79 BONNECHOSE (Emile de) Histoire cI'Angletebre jusqu'à l'époque de la

Révolution Française avec un résumé chronologique des événements jusqu'à

nos jours, 4 vols. 8vo. hf. calf neat, 22s Paris, 1859

80 BOSSU ET (Evèque de Meaux) ŒUVRES Complètes, 12 vols. impl. 8vo. calf

gilt, £4. 10s Paris, 1845-46

81 BUSSY (Eoger de Rabutin, Comte de) Correspondance, nouvelle édition revue

et augmentée, avec une Preface, des Notes, et des Tables, par Lalanne,

0 vols. sm. 8vo. hf. calf gilt, 12s tid Paris, 1S5S-9

82 Bussi-Babitin, Histoire Amoureuse de Gaules, 5 vols. 18mo. calf gil/, very

nice copy, 27s Paris, 1754

This edition contains several pieces not in previous editions published in Holland.

83 CABINET SATYRIQUE (le) ou Recueil de Veks piquans et gaillakds,

tiré des secrets Cabinets des Sieurs de Sigognes, Eegnier, Motin, Berthelot,

Maynard, et autres des plus signalez Poètes, 2 vols, in 1, 12mo. frontispieces,

old calf, £2. 10* Au Mont Parnasse, 1697

Casanova—see Mémoires.

84 CAUSES Célèbres et Intéressantes, avec les Jugements qui les ont décidées,

22 vols. 12mo. calf 35s " La Haye, 1735-45

85 CAYLUS (Comte de) Oeuvres badines, 12 vols. 8vo. portrait and plates, cal/

gilt, 35s Amsterdam et Paris, 1787

8G [Catet (V. P.)] Chronologie septénaire de l'Histoire de la Paix entre les Rots

de France et d'Espagne, sm. 8vo. vellum, 5s 6d Paris, 1607

Important for English, Scottish and Irish I East and West Indies, from 1598 to 1601.

History, as also for its details of Voyages to the | "Ouvrage curieux et assez bien écrit."—Brunei.

87 Chaema, Saint Anselme, notice biographique, littéraire et philos. 8vo. calf ailt,

4s M " ÏS53

8S Choltexîe.s (Seigneur de) les Neuf Matinées, small 8vo. with a few ink-marks,

veau fauve, gilt edges, 18s Paris, 1585

90 Collix de Plaxct (J. A. S.) Dictionnaire Infernal, 2 vols, frontispieces, 1S18

—C. do Planey, le Diable peint par lui-même, frontispieces, 1819, 3 vols.

8vo. hf. calf 15s * ISIS-19

Comixes—see Mémoires

91 COMTE (Auguste) Cours de PHILOSOPHIE POSITIVE, 6 vols. 8vo. half

calf £2. 12s ; or, sewed, rare, £2. 18s Paris, 1830-42

92 Système de Politique Positive, ou Traité de Sociologie, 4 vols. Svo. (pub.

at 30 francs) sd. 10s ib. 1851-4

Best edition, with an Appendix containing Comte's primitive works on Social Philosophy.

93 Constant (B.) de la Eeligion, considérée dans sa source, sea formes, et ses

développements, 5 vols. 8vo. hf. calf 7s Paris, 1S24

91 CORNEILLE, Œuviœs, avec le Commentaire do Voltaire, et des observations

critiques par Palisot, 12 vols. 8vo. vellum paper, remarkably fine copy, in

French red morocco, genre Bozèrian, £7. 7s Paris, 1801

95 the same, 12 vola. roy. 8vo. portrait, labge papeb, superb copy in red

morocco extra, contents lettered, silk linings, gilt edges, by Bozerian, £10. 10»

Paris, 1801

9G Œuvres, avec les Commentaires de Voltaire, 12 vols, royal Svo. best

edition, labge vellum papeb, portraits and unlettered proof plates, fins

copy in morocco super extra, gilt edges, by C. Smith, £15. 15s

P/m'ijî A A . TftHttrtujivtl 1 S 1 7
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97 Correspondance secrete et familière de M. de Maupeou avec M. de Sor * * *

conseiller du nouveau Parlement, 8vo. red morocco, 12* 1772

A Tara political Satire ; bound up with it is : | le Sieur lie Brun.

Conversation familière de M. le Chancelier arec j

98 COUSIN, ŒUVEES de :—Série I-II. Cours de l'histoire de la Philosophie

moderne, 8 vols. 1846-7 ; III. Fragments Philosophiques, 4 vols. 1847 ;

IV. Literature, 3 vols. 1849 ; V. Instruction publique, 3 vols. 1850 ; VI.

Discours Politiques, 1 vol. 1851 ; VII. Fragments de philosophie Carte

sienne, 1 vol. 1850 ; together 20 vols. 12mo. £2. 2s Paris, 1840-51

99 Cotjsin, Philosophie du XVIIIe siècle, 2 vols. hf. calf, 6* Qd Paris, 1841

100 Etudes sur Pascal, thick 8vo. (pub. 7s) sd. 5s Paris, 1857

101 CREQUY (Marquise de) Souvenirs de 1710 à 1803, 10 vols, in 5, 12mo. hf.

calf, 25s Paris, Oarnier (? 1840)

102 CEEVlER, Histoire des Empereurs Romains, depuis Auguste jusqu'à Con

stantin, 12 vols. 12mo. maps, calf gilt, 18* Paris, 1749-55

103 DAEU, Histoire de la République de Venise, 8 vols. 8vo. best edition, hf. calf,

£2. Paris, 182 L

104 Deffand (Marquis du) Correspondance complète avec Voltaire, d'Alembert,

Walpole, etc. et des Œuvres diverses, par de Lescure, 2 vols. 8vo. por

traits, (pub. 15*) sd. 7s 6d 1861

105 Descabtes, Œuvres, savoir : Discours sur la Méthode, Méditations, Traité de»

Passions, 12mo. half morocco, 4» Paris, 1850

106 Defoe (D.) la Vie et les Avantures de ROBINSON CRUSOE, traduction

française, 3 vols. 8vo. plates after Stothard, French calf extra, gilt edges,from

the library of the Duc de Chartres, 25* Paris, 1800

107 Diderot, Mémoires sur differens sujets de Mathématiques, 8vo. old red mo

rocco, gilt edges, 7s Gd Paris, 1748

108 DISPUTE (la) d'un Asne contre Frère Anselme Turmeda, touchant la Dignité,

noblesse, et pre-eminence de l'Homme par devant les au très animaux, 24mo.

red morocco extra, gold borders, gilt edges, 36* Pampelune, 1606

109 Dreux du Radier, Anecdotes des Reines et Régentes de la France, 6 vols.

12mo. calf gilt, 12* 1776

110 DU FAIL, les contes et discours d'Eutrapel, 3 vols, in 2, 16mo. old calf gilt,

scarce, 15s Paris, 1732

The picture of ancient rural manners in I affect the Provinces, is extremely curious and iu-

Francc, before the vices of the Court began to [ tcresting."—Ferrier.

111 (DUFOUR de la CRESPELIERE) Commentaire, en vers François, sur

L'ECOLE de SALERNE contenant les moyens de se passer de Médecin et

de vivre long temps en Sauté, 16mo. old French red morocco, gilt edges, 36*

Paris, 1671

112 DUMAS (Alex.) Arnould, Fournier, Fiorentino et Mallefille, Crimes célèbres,

8 vols, in 2, thick roval 8vo. plates of murders, etc. calf, 15* 1842

Including the crimes of the Borgias, Jeanne | Brinvilliers, etc with accounts of celebrated

de Naples, Mary Queen of Scots, Marquise de | Trials.

113 [Etienne, H.) Deux Dialogues du Nouveau Langage françois, italianizé et

autrement desguizé, principalement entre les Courtisans, de ce temps, 24mo.

fine copy in old red morocco, gilt edges, £2. 2s Anvers, 1583

A very curious work, appended is : De quel- I gularitez courtisanesques.

ques Courtisanismes modernes, et de quelques sin- |

114 FABLES INÉDITES des Xlle, XII le, et XIVe Siècles, et Fables de La Fon

taine rapprochées de celles de tous les Auteurs par A. C. M. Robert, 2 vols.

8vo. portrait of La Fontaine, and many amusing plates, calf extra, £1. 1*

Paris, 1825

115 FAUBLAS. Louvet, les Amours du Chevalier Faublas, 4 vols. 8vo. Papier

Velin, plates, Proofs before Letters, red morocco extra, gilt edges, by Simier,

£6. Paris, chez fauteur, 1798

116 FAUCHET, Recueil de l'origine de la langue et poésie Françoise, ryrae et

romans ; plus les noms et sommaire des Oeuvres de CXXVI1 poètes Fran

çois vivant avant l'an M.CCC, 8vo. old calfgilt, 20s Paris, Pâtisson, 1581

" Ouvrage estimé et peu commun de cette edition, vend. 49 frs. Meon."—liruntt.
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117 Fausse Vestale (La) ou l'ingrate Chanoinesse, nouvelle galante, 24mo../rojiftt-

piece, red morocco, gilt edges, 8s Gd Cologne, A L'Enclume, 1707

Fausse Vestale) daughter of Duchesne, the His

toriographer.

A quasi-novel, containing the History of the I

Genealogist Haudicquer, condemned to the

gallics for false genealogies, and of his wife (the ]

118 FENELON, Œuvres complètes, avec un essai sur la personne et les écrits de

Fénélon, suivie de son éloge historique, 10 vols. 8o. portrait andfine platet by

M'ireau, calf neat, 30s Paris, 1S10

119 FLOR1AN (J. P. Claris de) ŒUVRES, 13 vols, royal 8vo. large papeh,

India proof portrait and plates, Itf. russia, uncut, £5. 5s ib. 1823-21

120 FOU1LLOÙX. La VENERIE de Jaques du Fouilloux, gentil-homme, Seig

neur dudit lieu, pays de Gastine en Poitou, 4to. Fini Edition, numérota

woodcuts,fine copy in cel. £10. 10s Poitiers, Marnefs et BoucheUfrères, 1561

" Première édition d'un ouvrage curieux qui I Brunet.

est encore très-recherché : 250 fr. Veinant."— |

121 FROISSART, Histoire et Chronique de, 4 vols, in 1, sm. folio, in the original

brown morocco stamped binding, £4. Paris, Jehan Suelle, 1574

This volume is slated in a MS. note to have fortuna superans," " Virtus paria ! a bore vigci."
belonged to the family of Kochejacquelein, and •' Cede la Vertu aux Fortunez,'' " L'Histoire est

has a coat of arms stamped on the back. There Messagère de l'Antiquité," and the binding is

are also four mottoes ou the sides, " Virtutcm evidently contemporary with the book.

122 GERZAN (Fr. du Soucy, Sieur de) Le Triomphe des Dames; Le projet du

plan de la création du inonde ; l'Art de voyager utilemeut ; La conduite du

Courtisan ; Le parfait Intendant ; et la Véritable Science des Sages ; six

most singular treatises printed between 1G4G and 1650, and published under

the general title of " Les profitables curiosités inouyes," sm. 4to. old calf

gilt, with arms on the sides, 28s Paris, 165f>

123 GRECOURT, Oeuvres complètes, 4 vols. 8vo. portrait and plates, calf gilt,

25s Paris, 179(5

124 GUIZOT.—Histoire de la Revolution d'Angleterre, depuis l'avènement de

Charles I jusqu'à sa Mort, 2 vols. 8vo. half calf, 5s 1850

125 Histoire do la Republique d'Angleterre et de Cromwell, (1619-58)

2 vols. 8vo. sd. 5s 1S54

120 Hkxameron Rustique, ou les six Journées passées à la Campagne entre des

personnes studieuses, par De la Mothe le Vayer, 18mo. red morocco, gilt

edges, 15s Cologne, 1571

127 Hottinua, Polygrapliie au Méthode universelle de l'Escriture cachée, small

4to. numerous engravings of Yolvelles for Secret Correspondence, fine copy in

old calf, 25s Oroninge, 1621

128 Jehan, la Bretagne, esquisses pittoresques et archéologiques, 8vo. plates, sd.

5s Tours, 1863

129 JOUBERT (Laur.) Traité du Ris, contenant son EsRance, ses Causes et mer-

velheus effais, item la cause morale du Ris de Democrite, et un Dialogue

sur la Cacographio Française, avec des Annotaciono sur l'orthographie de

Joubert, 12mo. fine copy in olive morocco, gilt edges, £2. 2s

Paris, Nie. Chesneau, 1579

A curious treatise on laughter, being a kind of antidote to Burton's Anatomy of Melancholy.

130 La Brutère, Caractères, suivis des Caractères de Theophraste, traduit du

Grec par le même, 2 vols. 8vo. portrait, French calfgilt, 5s Paris, 1829

131 Lacretelle, Histoire de France pendant les guerres de religion, 4 vols. Svo.

calfgilt, 10# Paris, 1814-16

132 LA FONTAINE (J. de) Œuvres complètes, avec Notice de sa Vie par

Auger, 6 vols. 8vo. vellum paper, portrait and unlettered proofplates, after

Moreau, hf. red morocco, uncut, £4t. 4s Paris, ISIS

133 Contes et Nouvelles, en vers, 2 vols. 8vo. portrait, beautiful plates, and

vignettes, old French red morocco, gilt edges, very fine and tall copy, £5. 5s

1777

134 FONTANII Fabulae selectae, Oallice et Latine, authore Giraud, 2 vols. 8vo.

fine copy in old red morocco, gilt edges, 28« Rothomagi, 1775

135 LAMARTINE, histoire des Girondins, 8 vols. sm. 8vo. new hf. calf, 25* 1818
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136 LA PIEKEE (J. de) Le grand empire de l'un et autre monde divisé en trois

royaumes, le royaume des aveugles, des borgnes, et des cl air-voyants. Le

tout enrichi de curieuses inuentions et traictés d'éloquence Françoise, com

posé par J. De la Pierre, beautifully engraved plates by Van Lochom, A

Paris, chez Denis Moreau, 1625—Les Mémoires de la Beine Marguerite,

(publies par Auger de Moleon seign. de Granier) A Paris, jouxte la copie

imprimée par Charles Ghappellain, 1629—together 2 vols, in I, sm. 8vo. red

morocco, with silk linings, by Bozerian,from the Yemeniz collection, £4. 4*

Paris, 1625-1629

Prefixed to the first book, is a plate repre- I prow, and Cardinal Richelieu at the helm,

senting France as a ship, with the King at the I

137 LE GRAND, Fabliaux ou contes du Xlle et du XlIIe siècle, 5 vols. 16mo.

old calf gilt, 18* ib. 1781

138 Lb Gband d'Aussy, Histoire de la Vie privée des Français, avec des notes et

additions par Boquefort, 3 vols. 8vo. cloth, 5* Paris, 1815

139 LEGRAND D'AUSSY, Fabliaux ou Contes, Fables et Eomans du Xlle et

du XlIIe Siècle, traduits ou extraits, 3me édition considérablement augmentée,

5 vols, large 8vo. fine plates by Moreau and Desenne, calf extra, marbled edges,

£3. 3* Paris, Renouard, 1829

arrangea en prose dans lesquels ou trouve une

foule de renseignemens précieux sur la vie do

mestique et les moeurs des Français au Moyeu

Age.

Priced, 1848, Payne and Foss, £5. 5* ; Te-

chcner, 55fr.; 1850, Dr. Hawtrey's copy, morocco,

£2. 18».

Ouvrage bien connu et qui n'est pas seule

ment un recueil de poésies, mais des fabliaux

140 LE SAGE, CEuvehs, précédé d'une Notice sur sa Vie, par Audiffret, 12 vols.

8vo. portrait, sewed, uncut, rare in this state, 36* 1821

141 Histoire de GIL BLAS, avec examen préliminaire et des notes par

Neufchateau, 3 vols. 8vo. plates, green morocco extra, gilt edges, £2. 2s 1820

142 Histoire de Gil Bias de Santillane, thick roy. 8vo. 972 pp. woodcuts by

Gigoux, calfgilt, marbled edges, 10s Paris, 1835

143 Lescube, . les Autographes et le gout des Autographes, en France et à

l'Étranger, 8vo. sd. 5s Paris, 1865

144 LONGUS, les Amoueb de Daphnis et Chloé, 16mo. with the superb series of

plates by Audban, the extra plate by Vidal, " Conclusion du Roman" added,

a beautiful copy, original impressions, in old olive mobocco extra, inlaid

morocco gold borders and gilt edges, £10. date in the text, 1718

The date on the engravedfrontispiece is always 1718, even were the copper printed now.

145 another original copy, with the printed text of 1718, the text inlaid,

the plates laboe papeb, 4to. Pboofs, blue morocco super extra, dentelle bor

ders, gilt edges, by De Some, with his book-plate, £10. 10* 1718

146 Louis XVI, Marie Antoinette, et Madame Elisabeth, Lettres et Documents

inédits, publiées par F. Feuillet de Conches, Vols. I-IV, 8vo. portraits, sd.

(pub. 28«) 10* 1864-6

147 Maillabd (Olivier) Histoire de la Passion de Jésus Christ, composée en 1490,

avec une Notice sur l'Auteur, des Notes et une Table des Matières par G.

Peignot, roy. 8vo. laboe papeb, uncut, 10s Paris, 1835

Published as a specimen of Old French of the XVth. Century.

148 MALHERBE (A.) Poesies, avec les observations de M. Menage, et discours

par Godeau, sm. 8vo. old calf, 36» Paris, 1666

A most interesting copy, having the autograph " J. Swirr," on the title page.

149 MARMONTEL, Œuvbes complètes, nouvelle édition, 18 vols, papier velih',

portraits, 38 plates, fine copy in calf extra, gilt, edges £5. Paris, 1818-19

150 MAROT (Clement) Œuvres, 2 vols, in 1, 18mo. red mobocco, gilt edges by

Derome, Sir Charles Price'B copy, £1. 11* 6d La Haie, 1700

150*MART1AL d'AUVERGNE les Arrets d'Amour avec l'amant rendu Cordelier,

12mo. with Notes and Glossary,./?^ copy in old red morocco extra, gilt edges,

£2. 12* 6d Amst. 1731

151 MABTIN (Henri) Histoire de France, depuis les temps les plus reculés,

jusqu'en 1789, 19 vols. 8vo. plates, nouvelle edition, entièrement revue et aug

mentée, hf. calf neat, £4i. 4* Paris, 1838*54

This valuable historical work obtained the 1 1855, £7. 2a 6d.
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152 Mary Queen of Scots : LABANOFF (Prince Alexandre) Lettres, instruction*

et Mémoires de Mahie Stuart, publiés sur les originaux et les manuscrits

du State Paper Office de Londres, et des principales Archives et Biblio

thèques de l'Europe, avec résumé chronologique, 7 vols. 8vo. hf. calf, very

neat, full gilt back, 3Gs 1S44

153 MAURY, la Magie et Astrologie dans l'Antiquité et au moyen age, etude sur

les superstitions Païennes, qui se sont perpétuées jusqu'à nos jours, 12mo.

sd. 4* Paris, 1864

153*Manimes générales sur les droits Domaniaux et Seigneuriaux, etc. 12 mo.

calfgilt, 5* Paris, 1755

MEMOIRES:

154 PETITOT, Collection Complète des Mémoires sur la FRANCE,

Première SÉitiE depuis le règne de Philippe Auguste jusqu'au commence

ment du XVIIe Siècle, avec des notices sur chaque ouvrage, 25 vols. Paris,

1819-26—Petitot et MonmeequÈ, Collection complète des Mémoires sur

l'Histoire de France, Seconde Skuie, depuis l'avènement de Henri IV.

jusqu'à la Paix de Paris eu 1703, avec des notices sur chaque ouvrage, 79 vols.

ib. 1820-29—together 131 vols. (pub. at £40. unbound) hf. calf, £20

ib. 1819-29

155 Mémoires de l'ACADÉMIE d'ASNIÈRES, 3 parts in ï vol, 12mo. satiri

cal woodcuts, calf, £1. 4* Neufchatel, 17S3

15G Mémoires et Anecdotes des Reines et Régentes de France, 6 vols. 12mo.

French calf 12s Amst. 1776

157 Bibliothèque des Mémoires relatifs à l'histoire pendant le XVille Siècle,

avec avant-propos et notices, par Barrière, 12 vols. sm. 8vo. calf neat, 20»

Paris, 1846-48

158 Mémoires de la LIGUE sans Henri III et Henri IV, Rois de France : au

recueils distincts des affaires de la Ligue de 1576-1598, 6 vols. 12mo. black

vellum, good copy, 27s secretly printed, 1602-1599

159 Casanova de Seingalt, ses Mémoires, genuine and original edition,

14 vols. 12mo. hf calf £2. 2s Parts, 1820

160 Comines. Mémoires do Philippe de COMTNES, avec des notes par Godefroy,

augmentée par l'Abbé Lenglet duFresnoy, 4 vols. 4to. portraits of Louis XI.

and Comines, andfolding genealogical tables, cf. gt. 25s Londres et Paris, 1747

161 ■ another copy, 4 vols. 4to. portraits and tables, French cf. gt. 36s ib. 1747

This copy has the rare dedication to Marshall

Saxe, which was suppressed.

" You will find in Philip do Comines (says

Montaigne) united to an excellent disposition, the

language of true simplicity and pure narrative, in

which the good faith of the author is everywhere

apparent, without vanity or affectation."—"No

English historical collection can be comp"

without the Memoirs of P. de Comines. The I

I edition is that of 1747."—Dibdin.

162 Gabrielle d'Êstrees. Mémoires de Gabrielle d'Estrée, 4 vols. 8vo. hf. calf,

6s Paris, 1829

163 Louis d'Orange. Mémoires de la Princesse Loyse Juliane, Êlectrice Palatine,

née Princesse d'Orauge, contenant un abrégé des événemens de nos temps,

et de divers Mystères, sm. 4to. portrait and frontispiece, vellum, fine copy,

7s Gd Leyden, 1645

164 Maintenon. Mémoires pour servir a l'histoire de Madame de Maintenon, par

M. de la Beaumello, 16 vols. 12mo. calf 20s Maestricht, 17S9

165 Medicis. Vie de Marie de Médicis, Reine de France, 3 vols. 8vo. portrait, calf

gilt, 7s 6d Paris, 1784

166 Motteville (Madme. de) Mémoires pour l'histoire d'AmfE d'AuTBiCHE, épouse

de Louis XIII. 6 vols. 12mo. calfeutra, gilt edges, by Clarke, 32s

Maestricht, 1782

167 Retz. Mémoires du Cardinal Retz, de Guy Joly et la Duchesse de Nemours ;

6 vols. 8vo. port, hf. calf neat, from Baron Stockmar's library, 10s Paris, 1820

168 Sully. Mémoires du Duc de Sully, Ministre do Henri IV. 5 vola. 8vo. portrait,

calf gilt, 24s " Paris, 1827

169 Wilson. Mémoireb d' Henriette Wilson concernant plusieurs grands Per

sonnages d'Angleterre, et publiée par elle même, traduits de l'Anglais, 6 vols.

12mo. portrait, calf gilt edges, by Hering, 25s Paris, 1825
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170 MENAGIANA, ou bons mots, pensées judicieuses et observations curieuses de

Menage, 4 vols. 18mo. nouvelle edition, two leaves in the third vol. in MS.

calf extra, gilt edges, £2. 2s Paris, 1729

171 MEZEEAT, Histoire de France, 3 vols, folio, complete with the Cancels,

portraits, fine copy in French calf, gilt edges, from Sir Charles Price's library,

£4. Paris, 1643-51

"Edition originale, fort estimée."—Brunei.

172 MICHATJD, Histoire des CEOISADES, 5 vols, maps and plates, Paris,

1813-22—Bibliographie des Croisades, contenant l'analyse de Chroniques,

2 vols. ib. 1822—together 7 vols. 8vo. half calfgilt, 38* Paris, 1813-22

173 MICHATJD (J.) Histoire des Croisades, 5 vols, maps, 1822—Michaud et

Beinaud, Bibliothèque des Croisades, contenant les Chroniques de France,

d'Italie, d'Angleterre et du nord de l'Europe, Chroniques diverses, Chro

niques Grecques, Turques, Arméniennes et Arabes, 4 vols.—together 10 vols.

8vo. (published £3. 15*) 18* Paris, 1827

174 Michel (Fr.) Histoire des Eaces maudites de la France et de l'Espagne,

2 vols, in 1, 8vo. calf gilt, very curious, 14* Paris, 1847

175 Mignet, Histoire de la Eévolution Française, 1789-1814, 2 vols. 8vo. sd. 5s

Paris, 1833

176 Mille et une Nuits (les), contes arabes, trad, par Galland ; édition illustrée

par les meilleurs artistes, 3 vols. roy. 8vo. many woodcuts, halfred morocco,

21* ' Paris, ca. 1835

177 Mirabeau et La Marck, leur Correspondance pendant les années 1789-90 et

91, recueillie et publiée par Bacourt, 3 vols. 8vo. calfgilt, 12» Paris, 1851

Containing much information on the French Revolution.

178 MOLIEEE, Œuvres, nouvelle édition augmentée, 6 vols, in 3, stout 12mo.

portrait andplates, vellum, 12* Paru, 1716

179 MOLIERE, Œuvres, avec des remarques grammaticales, des observations, etc.

par Bret, 6 vols. 8vo. portrait and plates by Moreau jeune, French calf, gilt

edges, £2. 8s 1773

180 the same, 6 vols. 8vo. best edition, portraits and plates after Moreau

le Jeune, calf, £3. 3s Paris. 1773

This copy has the duplicate pages 66-7 aud

80-1, in the " Supplement a la vie de Molière,"

which Brunei says, " manquent dans plusieurs

exemplaires.'

Priced by Longman in 1818, £9. 9i ; 1848,

Payno and Foss, £5.

181 another edition, 6 vols. 8vo. portrait,plates, calfgilt, 36* 1804

" Of all the editions of Molière with notes by Bret, this is the best and most esteemed."—Brv.net.

182 MOLIEEE, ŒUVEES, précédés d'une Notice sur sa Vie et ses Ouvrages par

M. Sainte Beuve. Vignettes par Tony Johannot, 2 vols, in 4, roy. 8vo. Illus

trated with 800 woodcuts by Johannot and 150 additional engravings, (por

traits, scenic prints, S[c. many of them India proofs before letters) by De-

senne, Horace Vernet, Punt, Ckalon, Moreau, Fldelinck, Hopwood, Dupré,

Sfe. splendidly bound in bed mobocco, broad dentelle borders of gold, gilt

edges, by J. Wright, £18. Paris, 1835

The cost of the Extra plates and the binding mast have been £25. at least.

183 Œuvres, avec Notice sur la Vie par Sainte Beuve, 2 vols. roy. 8vo.

woodcuts by Tony Johannot, calf extra, gilt edges, 25* Paris; 1835

184 the same, roy. 8vo. numerous woodcuts, calf neat, 10* ib. 1843

185 MOLIEEE, ŒUVEES, avec les Notes de tous les Commentateurs, troisième

edition, publiée par L. AIMÉ-MAETIN, 6 vols. roy. 8vo. labqe vellum

papeb, only twenty copies printed, portrait and plates, illustbated with

additional engravings, halfpurple morocco, uncut, top edges gilt, by Capé, £18.

Paris, 1845

186 Monde (le) son Origine et son Antiquité ; de l'ame et son immortalité ; essai

sur la chronologie, 8vo. sd. 5s Londres (Paris,) 1778

" Les deux premières parties sont de Mira- [ quelques notes. Le troisième partie parait être

baud ; l'Abbe Le Mascrier les a accompagnées de | de l'Abbe Le Mascrier."—BarUtr.

187 MONTAIGNE (M. de) Essais, sm. 8vo. fine portrait by Thos. de Leu, very

large copy in red morocco super extra, gilt edges, by C. Lewis, £5. Paris, 1608

Very scarce ; see MS. note by Mr. Smith on fly-leaf.
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188 MONTAIGNE. Les Essais de Michel, Seigneur de Montaigne, nouvelle edi

tion, 3 vols. 12mo. portraits, very fine copy, in blue mohocco extra, rilkfly

leaves, gilt edges, £6. Qs Amsterdam, Michiels (Elzevir), 1659

Priced, 1855, Techener, 200 fr. ; in 1855 I Berard's, 284 fr.

Bemal's copy fetched £5.j I860, Holland's, £7. :

189 Montaigne, Essais ; edition nouvelle, enrichie d'Anotations en marge, la vie

de l'auteur, et une table, thick 12mo. engraved title, 10s

Paris, Claude Bigaud, 1611

190 Montaigne (M. de) Essais (edition donnée par E. Johanneau), 5 vols. 8vo.

portrait, French calf, fine copy, 35* Paris, Lefèvre, 1818

191 —— the same, 5 vols. 8vo. large paper, proof portrait, beautiful copy in red

mohocco super extra, gilt marbled edges, by Capé, £15. 15» Paris, 181S

192 MONTESQUIEU, Œuvres, 5 vols, portrait and maps, Papieb d'Hollanm,

fine copy in old French red morocco extra, gilt edges, £3. 10* ib. 1796

193 . Œuvres, avec les notes de tous les commentateurs, par Parrelle, et

éloge par d'Aleinbort, 8 vols. Svo. best edition, russia extra, gilt edges,

£2. 1U* ib. 1S26

" The greatest political writer that France I has been known in any country, is unquestionably

has ever produced, and one of the greatest that | Montesquieu."—Edinburgh Review.

194 MORERI, grand Dictionnaire historique, best edition, 10 vols. fol. french

calfgilt, £5. Pari*, 1759

195 NISARD (C.) Histoire des Litres Populaires ou de la Littérature du Col

portage depuis le XVe Siècle, etc. 2 vols, large 8vo. numerous woodcut fac

similes from chap-books, sd. 30* Paris, 1854

196 —— the same, 2 vols. 8vo. calf extra, gilt edges, £2. 2s 1S54

numerous singular woodcuts (taken on India

paper) are from the original block* discovered in

various parts of France.

Best Library Edition of this interesting

History of French Chap Books and popular Lite

rature, which was undertaken under a Commis

sion issued by the French Government. The

197 Nisaed, Histoire des Livres populaires, ou de la Littérature du Colportage,

2e édition, 2 vols. 8vo. 10* ; or hfi calf, neat, 16* ib. 1865

198 Nouveaux CONTES à RIRE et AVANTURES plaisantes, ou Recreation

Françaises, 2 vols. 12mo. frontispieces and plates on the letter-press, fine copy

in French red morocco, with silk linings, gilt edges, very scarce, £3. 16*

Cologne, chez Roger Bontemps, 1722

199 PARDESSUS (J. M.) Collection des LOIS MARITIMES, antérieures au

XVlIIe Siècle, 5 vols. 4to. uncut, rare, £3. 10* Paris, 1828-34

200 PASCAL (Bl.) Œuvres : Pensées, Lettres Provinciales, Œuvres Mathéma

tiques, etc. 5 vols. 8vo. portrait, half calf, 24* ; or, half calf neat, uncut, 32*

La Haye, 1779

201 Pascal, Œuvres, nouvelle édition, avec un Essai sur l'origine de la langue

Française, et une liste des livres Français imprimés avant 1500, 5 vols. 8vo.

port, and plates, calfgilt, from the library of Baron Stockmar, £2. 16* 1819

202 Poesies de Marie de France, Poète Anglo-Normand du Xllle Siècle,

publiées, avec traduction, etc. par Roquefort, 2 vols. 8vo. fronts, half red

morocco, uncut, 10* Paris, 1820

203 Poirson (M. A.) Histoire du Règne de Henri IV. 2 vols, in 3, half calf neat,

15* Par»*, 1856

204 POLIPHILE. Songe de Polipiiile, traduction libre de l'Italien par J. G.

Legrand, 2 vols. 4to. large vellum paper, boards, uncut, 32* Parme, 1S11

205 RABELAIS, Œuvres, publiées bous le titre de faits et dits du géant Gargant ua

et de son fils Pantagruel, etc. avec des remarques historiques et critiques (de

Jac. le Duchat et Bern, de la Monnaye), 5 vols. 12mo. engraved title and

plates, old calfgilt, 25* Amsterdam, 1711

206 —— Œuvres, augmentées de quelques remarques nouvelles (par Gueulet et

Jamet l'Ainé), 6 vols, in 5, sm. 8vo. large paper, old calfgilt, £3. 10*

(Paris,) 1732

207 —— Œuvres, avec des remarques historiques par Le Duchat, 3 vols. 4to.

fine portrait and plates by Picart, green morocco, joints, and gilt edges, £8. 8*

Slade's copy fetched £20. 10*. Amtt. 1741
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208 EABELAIS, Œuvres, avec les Remarques de Le Motteux par Cesar de MisBy,

3 vols. 8vo. 76 characteristic plates, fine impressions, calfgilt, £2. Paris, 1798

"Edition correcte, assez belle, et certaine- I facétieux roman de Rabelais."—Brunei.

ment la meilleure qui eût paru jusqu'alors du |

209 RABELAIS, Œuvres, suivies de Remarques par M. Le Motteux, 3 vols, royal

8vo. labge vellum papeb, portrait and proofplates, half red morocco, uncut,

£6. Paris, 1798

This edition was printed on eight different papers, of which this, Grand Papier Velin, is the third.

210 Œuvres, 3 vols. 8vo. bds. uncut, 20* Paris, 1823

"Edition faite avec soin."— Brunet. The i lais, with Glossaries of old French and erotic

third volume contains the Bibliography of Rabe- | words.

211 RABELAIS, Œutbes, edition vabiobum, augmentée de pièces inédites, des

Songes Drolatiques de Pantagruel, ouvrage posthume, des remarques de

Duchat, de Voltaire, &c. ; et d'un commentaire historique et philologique par

Esmangart et Eloi Johanneau, 9 vola. 8vo. best edition, 120 curious wood

cuts, hf. cf. neat, from Baron Stockmar 's library, £3. 3s Paris, Dalibon, 1823

212 the Bame, 9 vols. 8vo. with the scarce map, 2 portraits of Rabelais,

India peoofs, plates, 120 very curious woodcuts, hf. green morocco, uncut,

£6. 6s Paris, 1823

213 the same, 9 vols. 8vo. LARGE PAPER, portraits and plates, (unlet

tered India peoofs), with the rare map " Carle du Chinonais," and 120

grotesque woodcuts, red mobocco super extra, gilt marbled edges, by Capé,

£21. Paris, 1823

214 RACINE, Œuvres, avec des Commentaires par Luneau de Boisjermain, 7 vols.

8vo. portraits and plates after Oravelot, best edition, French calf, gilt

edges, 28* Paris, 1768

215 Œuvres, avec des commentaires par Luneau de Boisjermain, 7 vols.

8vo. vellum Papeb, plates by Oravelot, very fine copy in French green mo

rocco, gilt edges, from the Yemeniz collection, £12. 1768

216 Œuvres, avec des Commentaires par J. L. Geoffroy, 7 vols. 8vo.

vellum papeb, Renouard's copy, illustbated with choice additional engra

vings (proofs and etchings), half morocco, uncut, £6. 6* Paris, 1808

217 Œuvres, publiées par Petitot, 5 vols. 8vo. portrait, hf. French calfgilt,

10* Paris, 1829

218 Recueil des Dépêches, rapports et Mémoires des Ambassadeurs de France en

Angleterre et en Ecosse pendant le 16e Siècle, publiés par Chas. Pubton

Coopeb, 7 vols. 8vo. hf. calf, 10* Paris, 1838-40

219 Recueil de Faeces, Mobalitês et Sermons joyeux publié d'après le Manu

scrit de la Bibliothèque Royale par Leroux de Lincy et Francisque Michel,

4 vols, halfgreen morocco, uncut, top edgesgilt, by J. Clarke, £8. 8* Par. 1837

An extraordinary collection of 74 Pieces, it is supposed that not more than 50 copies of the

As each was published separately, with a distinct entire series are in existence,

title-page, and the impression limited to 76 copies,

220 Recueil de Pieces sérieuses, comiques et burlesques, 12mo. half calf, uncut,

£1. 1* 1721

At end is bound up " Les trois Justaucorps I neaux, Nouvelle tirée de Boccace (en Vers),

Conte bleu, tire de J. Swift avec les trois An- | Dublin, 1726."

221 Recueil de Romances historiques, tendres et burlesques, avec les Airs

Notés par M. M. L. * *, sm. 8vo.frontispiece and music, calf, £1. 1* *. I. 1767

222 Renard. Pabis (P.) les Aventures de Maître Renart, 12mo. 3* 6d Paris, 1861

223 RESTIF-de-la-BRETONE. (N. E.) L'Année dos Dames Nationales, 12 vols.

12mo. 29 plates, uncut, £2. 16* Genève (Paris), 1791-94

224 Reveille-Matin (le) des Français et de leurs voisins, 12mo. calf, 10*

Edimbourg, 1574

For a most accurate, circumstantial, and af- | Protestants on St. Bartholomew's day—see pp.

fecting account of the horrible murder of the | 28— 71.

225 REVEIL MATIN (le) fait par. Monsieur Bertrand pour reveiller les pré

tendus Scavans Mathématiciens de l'Académie Royale de Paris, etc. (par

Bertrand de la Coste), 12mo. a very curious and absurd engraving, caricaturing

the pursuit of Mathematical Sciences, by a spiteful Schemer, blue morocco

extra, gilt edges, 32* Hambourg, 1674
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Revolution Française :

226 Barante (De) Histoire do la Convention Nationale, 1791-96, 6 vols. 8to.

(pub. at 3(5s) half calf, 12* Pari*, 1851-53

227 Histoire des Erreurs, des Fautes et des Crimes commis pendant

la Revolution Française, 6 vols. 8vo. cf. gilt, engraving*, with memoranda

in pencil by Sir A. Alison, the Historian, hare, £3. 3* Pari*, 1797

228 Mallet du Pan, Mémoires et Correspondence, par Sayous, 2 vols. 8m

half calf, 7s Gd ' 1S51

229 RIVE (Abbé) Lettre vraiment philosophique à M l'Evôque de Clermont,

8vo. US pp. Joules 1—100 pp. uncut, rare, 14* Nomopolis (Air), 1790

Printed for Presents only.

230 TRACTS of the period of the commencement of the Revolution, 26 pieces,

containing, amongst others, the following : La Constitution Française, pre

sentee au Roi, 3 Septembre, 1791—Ordonnance du Roi, sur l'Administration

do la Justice, 17S8—Edit du Roi, Mars, 1788—Règlement fait par le Roi,

sur la formation des assemblées dans la province du Bourbonnois—with a

number of Edicts of the King and his Council —in one vol. 4to. kf. red mo

rocco, 15* Pari*, 17S8-91

A very rare and interesting collection.

231 ROLLIN, Œuvres Complètes, nouvelle édition, par Letronne, 30 vols. Svo.

and 2 large 4to. Atlases, half calf gilt, £2. 10s Pari*, 1S21-5

The Histoire Ancienne of Kollin, justly ecle- works in the French Language. This, the best

brated for its style, is still one of the most inter- library edition, is becoming rare,

esting. and to the student of History, instructive

Romances of Chivalry :

232 Amadis. Les hauts faits d'Esplandian, suite d'Amadis des Gaules, 2 parts in

1 vol. 12mo. calf, very rare, 7* Gd Amst. 1751

233 Axmon, Histoire des quatre Fils, Trot/es, s. d.—Histoire de Huon de Bour-

deaux, uncut, in 1 vol. sm. 4to. woodcuts on title, hf. calf, 15* Lille, 1726

234 Histoire des quatro Fils Aymons très-nobles et très-vaiïlans Chevaliers, Prose

Romance of Chivalry, 8vo. woodcut on title, half calf, 9* Lille, t. d.

235 CONQUESTE de Charlemagne avec faicts et gestes des douze Pairs de

France et du grand Fierabras, sm. 4to. rude woodcuts, calf, 20* Lyon, 1664

236 Romant des CHEVALIERS de la GLOIRE, contenant plusieurs hautes

et fameuses adventures des Princes et des Chevaliers, avec la description de

leurs Equipages, Devises, Armes, Blasons, etc. par Rosset, sm. 4to. newly

bound in sprinkled calf, afine copy of this rare romance, 35* Paris, 1613

237 Huon de Bordeaux, Pair de France, Duc de Guienne, Histoire, contenant

ses Faits et Actions Héroïques, 2 vols, in 1, sq. 8vo. hf. calf, a curiou* chap

book, 9* ' LilU (1726)

238 FLOES DEL GAT SABER, estier dichas las Leys d'Amors, Provencal et

Français, par Aguilar, d' Escouloubre, et Gatien-Arnoult, 3 vols. roy. 8vo.

facsimile of the MS. sd. 16* Toulouse (1841-49)

The fourth volume which was to have con

tained notes never appeared ; but the above three

comprise the perfect Provencal work, in mingled

prose and verse of the fourteenth century. It is

a complete treatise on the poetry and the lan

guage in which it is written. It forms I—III of

the projected " Monumens de la Littérature Ro

mane."

239 3Le fHatre (Sthan) Illustrations bt (Saule et Singularitez de Troye : avez les

deux Epistres de Lamaut vert, le Traicté de la Difference des Scismes et des

Concilies de leglise, avec la vraye histoire du Prince dit Sophy, l'Epistre a

Hector, et aultres œuvres (en prose et en vers), sm. folio, black Fetter, tcood-

cuts, fine copy in old calf, rare, £4. 15* Paris, par F. liegnault, 1528

See ante No. 6.

240 GALLIEN RESTAURÉ, les nobles Prouesses et Vaillancas, sm. 4to. Prose

Romance of Chivalry, woodcuts, hf. red morocco, uncut, top edges gilt, by F.

Bedford, £1. Is ' Troye*, *. d.

241 Roman du RENART, d'après les MSS. des XlIIe, XlVe, et XVe Siècles

par Méon, etc. 4 vols. 1826—Supplément, variantes, et corrections, j

Chabaille, 1835—together 5 vols. 8vo. hf. cf. uncut, 30* Paris, 1826-35

At the end of the Supplement is added " du I Roncin."—MS. Tirée du Now. itecueil de Centet

plait Renart de Dammartin contre Vairon son | etc. par JuMnal.
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242 •—— the Bame, 5 vols.—Les Romans du Renard examines analysés et com

parés, par Rothe, 1845—together 6 vols. 8vo. frontispiece, calf extra, gilt

edges, £2. 16* ' 1826-35

de remplir cette lacune, et il s'est acquitté de

cette tâche avec tout le soin dont il était capable."

Brunei.

" Ce roman, ou plutôt ce recueil de contes I

en vers, qui date du XlIIe siècle, n'avait pas |

encore été publié en original. Il appartenait à

l'éditeur du roman de la Rose et des Fabliaux [

243 ROMAN de la VIOLETTE ou de Gérard de Nevers, en vers du XIII

Siècle, par Gilbert de Montreuil, publié pour la première fois par F. Michel,

roy. 8vo. Papier de Hollande, numerous facsimiles of the Miniatubes

executed in gold and colouus in imitation of the originals, with a duplicate

set plain, whole bound citron morocco extra, dentelle borders, the back inlaid

with differently coloured morocco, gilt edges, £3. 15s Paris, 1834

Copy, numbered 46, from Miss Currer's library.

244 Valentin et Orson, Histoire de, 8vo. curious woodcut on title, sd. uncut, 5s

Lille, ca. 1790

245 (Duteks) Tables généalogiques des Héros des Romans ; avec un catalogue

des principaux ouvrages en ce genre, obi. 4to. calf, 6s Gd Londres, s. a. (1796)

246 ROUSSEAU (J. B.) Œuvres, avec un Commentaire historique et littéraire,

précédé d'un nouvel Essai sur la Vie et les Ecrits de l'Auteur, par J. A. Amar,

5 vols, royal 8vo. labge vellum papeb, unlettered proofportrait, hf. red

morocco, uncut, £4s. Paris, 1820

" He also recollects his admiration of

the poems of Jean Baptiste Rousseau, who ap

peared to him to possess more of the true poetic

character—than (unless we should except Racine)

—has been bestowed on any of his countrymen."

Butler's Reminiscence!.

247 Rousseau (J.J.) ses Œuvres, 18 vols. 8vo. portrait and plates, French calfgilt,

£2. 8» 1817

248 SAINTE-CROIX, Recherches sur les Mystères du Paganisme; seconde édition,

par S. de Sacy, 2 vols. 8vo. vellum papeb, sd. 28* Paris, 1817

249 SAINT-PIERRE, Paul et Virginie, edition illustbee, impl. 8vo. plates on

India paper and numerous woodcuts, richly gilt, hf. red morocco, gilt edges,

20s Paris, Ourmer, 1838

250 SAINT-SIMON (Duc de) Mémoires complets authentiques sur le siècle de

Louis XIV et la Régence, 40 vols, in 20, 12mo. portraits, hf. green morocco,

marbled edges, £S. 10s Paris, Dellogc, 1840-41

251 ■ another edition, smaller type, complete in 13 vols. 12mo. hf. bd. blue

morocco, gill edges, 36* Paris, 1856-58

252 Salvadob, Histoire des institutions de Moïse et du peuple Hébreu, 3me edition,

2 vols. 8vo. sd. 10s Paris, 1862

253 Saltebte (E.) Essai sur les Noms d'Hommes, de Peuples et de Lieux, 2 vols.

8vo. tree-marbled calf, borders of gold, gilt edges, by Mackenzie, 15* Paris, 1824

254 Satibiques du XVIIIe Siècle, par Voltaire et autres, 6 vols, in 3, 8vo. half

calf, Is 6d Paris, 1800

255 SCARRON, Œuvbes, nouvelle edition, plus correcte que les précédentes,

7 vols. 8vo. portrait, calfgilt, 82* Paris, 1786

256 Roman Comique, 2 vols. 12mo. portrait, calf, 3* Gd Amst. 1670

257 SCHOELL (M. S. F.) Cours d'histoire des Etats Européens, depuis le boule

versement de l'Empire Romain d'Occident jusqu'en 1789, 47 vols. 8vo. (pub.

at 329 fr. sd.) hf. calf £4. 5* Paris, 1830-34

This great work is divided into four parts,

and embraces the history of all the European

States from the year 476 to 1789 ; its value is too

258 Schmidt, Histoire des Allemands, traduit de l'Allemand, by De La Veaux,

8 vols. 8vo. half calf, 10s à Liège, 1784-89

259 SÉVIGNÉ (Madame de) Lettres, 10 vols, with double set of plates, portraits

and views, plain and coloured, and arms emblazoned in gold and colours, Paris,

1818—Mémoires de M. de Coulanges, suivis de Lettres inédites de Mad.

Sévigné, &c. portraits, ib. 1820—Lettres inédites de Mad. de Sévigné, Paris,

1814—Collection de vingt Portraits que l'on peut joindre à la nouvelle Edition

des Lettres de Mad. de Sévigné, ib. 1818—together 13 vols. 8vo. vellum

papeb, only 10 copies printed, boards, uncut, £5. 10* Paris, 1814-19

well established to need any mention of the highly

favourable criticisms which it has evoked.
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2G0 Sevioné (Madame de) Lettres, 8 vols. 12uio. calf, 7s 6d 1754

261 SEVIGNE (Madame de) Lettres, édition augmentée de plusieurs lettres in

édites, 12 rois. 8vo. sd. uncut, rare in- this state, {without the portraits) 20s

Taris, 1823

262 les mêmes, édition revue par Silvestre De Sacy, 11 vols. 8vo. a beautifully

printed edition, portraits, sewed, uncut, 25s ib. Techener, 1S61-3

263 Sharp (Jerome, the conjurer) Petites Aventures, 8vo. plates of the rope-tying

trick, etc. hf. bd. 5s 17S9

264 SISMONDI, Histoire de FRANÇAIS, avec Table générale alphabétique,

31 vols. sm. 8vo. best edition, sd. ££. 15s—or, hf. russia, marbled edge*,

£5. 5s ' Paris, 1821-41

265 Précis de l'Histoire des Français, 3 vols. 8vo. half russia, 7s 6d 1839-44

266 Sismondi, Histoire des Republiques Italiennes du Moyen Age, 12 vols.

8vo. half calf, £2. 16* ' 1S20

267 Spelte (Ant. Mar.) La Sage Folie, fontaine d'allégresse, mère des plaisirs,

traduite par Garon, 2 vols, in 1, 12mo. date offirst title cut off, old red mo

rocco, 16* Rouen, 1635

Spiritualism :

268 Kardec, Philosophie spiritualiste : le livre des Esprits, 8vo. sd. 5* Gd 1860

269 Maury, le Sommeil et les Rêves ; études psychologiques, 8vo. 6* 1S61

270 STAËL (Mad. de) Œuvres Complètes, avec notice biographique par Mad.

Necker de Saussure, 17 vols. 8vo. portrait, hf. calf 28* Paris, 1820-21

271 SULLY, Mémoires ou Oeconomies Royales d'Etat, domestiques, politiques et

militaires de Henbi le Grand, 12 vols. 18mo. a pretty set in calf gilt, gilt

edges, 27* Amst. (avec la Sphère), 1725

272 TABOUROT, les Bigarrures du Seigneur des Accords, 18mo. woodcut portrait

and thefolding talismanic tables, calf, rare, 18* Paris, 1584

273 les Bigarrures du Seigneur des Accords, avec les Apophthegmes de

Gaulard, 5 parts in 1 vol. stout lGino. calf, 10* Poitiers, 1609

274 — les Bigarrures du Seigneur des Accords, avec les Apophthegmes de

Gaulard, et les Escraignes Dijouoises, edition augmentée, 5 parts in 1 vol.

stout 16mo. morocco extra, gilt edges, rare, £2. 10* Poitiers, 1615

275 les Bigarrures et Touches du Seigneur des Accords avec les Apoph

thegmes de Gaulard, et les Escraignes Dijouoises, edition augmentée, 5 parts

in 2 vols. 12mo. red morocco, £2. 2s Bouen, 1610

wisdom, learning, and coarseness enough for a

score of books. — Col. Stanley's copy fetched

£3. 13* 6d.

This is the curious work to which Swift is ]

enid to owe so much of the drollery displayed in

the Art of Punning. It contains humour, wit,

276 Thiebault, Frederic le Grand, souvenirs de 20 ans à Berlin, 4me édition,

5 vols. 12mo. hf. calf 6* Paris, 1S26

277 THTJET (Abbé) Matinées Sénonoises ou Proverbes François, 8vo. in old

French citron morocco, ornamented with variegated leathers, gold tooling, and

coloured devices covered with talc, a very pretty binding, 36* Sens, 1789

Prefixed is an autograph note of Mr. S. L. I fly-leaf to be the writing of J. J. Bonssean, who

Sotheby, declaring the MS. note which is on the | died eleven years before the book was printed !

278 Trouve, Jacques-Cœur, argentier du Roi Charles VII. 8vo. sd. 3* 6d 1840

279 Vasconiana, ou recueil des Bons Mots, etc. Gascons, 12mo. calf rare, 5s 1708

280 VATTBLAN C, le France au temps des Croisades ou recherches sur les mœurs

et coutumes des Français aux Xlle et Xllle siècles, 4 vols. 8vo. woodcuts,

calf gilt, 25* Paris, 1S44-47

281 VOLTAIRE, Œuvres completes, edition imprimée sous la direction de M.

Miger, portrait, 41 vols. 8vo. calfgilt, a fine set, £4. 10* Paris, Lefevre, 1818

282 VOLTAIRE, Œuvres completes, avec des notes historiques et littéraires et

avec la vie de Voltaire, 70 vols. 8vo. portrait, ornamental calf gilt, contents

lettered, £10. Paris, 1S26

"Edition assez belle, et qui présente plusieurs bonnes restitution es de texte."—Brunet.

283 Œuvres complètes, avec des remarques et des notes historiques, scien

tifiques et littéraires et avec la Vie de Voltaire, 75 vola. 8yo. half calf, eon-

tents lettered, i'6. Paris, 1S23
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281 Migeb (P. A. M.) Table analytique des matieres -contenues dans les (Euvre8

de Voltaire, 2 vols. 8vo. bds. £2. 10s Paris, 1834

"Wobks relating to Ebance -.—See Class " Antiquities."

285 Didot, Observations sur I'Orthographe on

ortografie francaise, 8vo. 2s 6d 1866

286 Martin, Constitution ct puissance militaires

comparees de la France et de l'Angleterre,

2* 6rf 1863

287 Menard, Hermes Trismegiste, traduction

complete ; avec l'Origine des Livrcs Her-

metiques, 3s 6d 1866

Modern French Works, 8vo. sewed :

288 Miohaud, Guillaume de Champcaux, et les

Kcoles de Paris au Xlle siecle, 3t 6d 1867

289 Miciielet, Louis XV, 1724-57, 2s 6/1 1866Histoire de la Revolution francaise,

2 vols. 8vo. 6* 6d 1869

290 Steenackers, Invasion de 1814 dans la

Haute-Marne, 2s 1868

291 Works, Societes par Actions, 2t 1868

GERMAN LITERATURE.

Early Printed High German Books.

292 ADELPHI (J.) bie TCRCKISCH Chronica von irem Vrsprung Anefang

vnd Regiment, biss \'ff dise Zeyt, sampt irora Kriegen Tnd Streyten, mit

den Christen begangen, sra. folio, numerous bold and spirited woodcuts, fine

large clean copy in red morocco extra, gilt edges, by Bedford, £7. 10s

Strassburq, Knobloch, 1516

Rare. Collation : 9 to 11% in sixes, including title ; together 48 leaves.

293 ATRER (J.) Opus THEATRICUM : Xlreyszig auszbiindtige schone Come-

dien und Tragedien, sampt noch andern sechs und dreissig lustigen Fasz-

nacht oder Possen Spilen, ausz mancherley alten Poeten und Scribenten col-

ligirt und in Teutsche Reimen spilweisz verfasset, 2 vols, in 1, stout sm. folio,

vellum, babe, £10. 10« Niirnberg, 1618-10

A copy was priced in 1860, by Weigel in

Leipzig, 78 thalers. The second part, which has

no separate title, but bears the date of 1610 in

the imprint, is very rare. Amongst others there

294 B1BLIA, beider Allt und Newen

are Valentine and Orson, in four parte ; Melu-

sina, in two parts ; Edward III. of England;

Der Engellandisch Jahn Posset; Eulenspiegel,

&c.

Testamenten, . . . durch D. J. DIETEN"-

BEKGER new verdeutscht, stout folio, woodcuts, good sound copy in stamped

hogs/sin, both titles and the Bible itself quite perfect and in fine condition, only

one preliminary leaf and a leafof Errata missing, vebt babe, £10. 10*

Meintz, Peter Jordan, 1534

tions of Bibles, also in no Catalogue ; it was un

known to all the Bibliographers. This first edi

tion is a remarkable book in a Biblical Library.

Goezen's Sammlung seiner Bibeln,4to. Halle,"

1777, page 227.

First edition ofthe ROMAN CATHOLIC

version, produced during the time of the Hefor-

mation. " First edition of Dietenberger"s German

Bible, printed in double columns, intended to

supersede Luther's version, it is of the utmost

/arity. I find no copy in all the known collec.

Collation.

Title, one leaf

Dedication, 3 pages

Register, 1 page

Vorred an den Leser, 1 page,

Folio

I

II-III

III

recto of IV wanting.

Folios

I—

CCCCXLIIII

Das Erste Buch Mose, etc.

to the Machabees II.

Das Neue Test, title and

Vorrcdcn, 1 leaf . (CCCCXLV)

Evangelium Matthei to) CCCCXLVI

" Ende des N. T." and Danck- > to

sagung Authoris .) CCCCCLXXVIII

295 BIBLIA : das ist die Gantze heilige Schrifft : Deudsch durch Doc. MARTH.

LUTH. 2 vols, in 1, folio, with a great profusion of spirited woodcuts and

capital letters, the whole of which are coloured, afew letters of the notes on

A 2 wanting, German binding, marbled edges, babe, from Lord Pamham's

library, £5. Wittemberg, Hans Lufft, 1551-50

On the verso of 578

is the imprint " Getruckt inn der Ertzbischof-

flichen Stadt Meintz bey Peter Jordan, etc.

1534," with the arms of the Cardinal Arch

bishop, etc.

— then follows

Register der Episteln und Evangelien der

Sontag, etc. ©<S recto to ©ffi iii recto,

5 pages

©ffi iii verso Zum Lcser, etc.—and list of

Errata.

The Errata being 1 J page finish on recto of

©ffi iiii (the last leaf, GG iiii, wanting.)

Collation: Prel. leaves 6; pp.1—344 ; Die

Propheten, alle Deudsch, (and New Testament)

1550, 2—382, Dem Christlichen Leser vou G.

Rovnrius, 1 leaf.

Goez describes this very rare edition under

No. 278 of his collection.
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296 BUCH von dem Leben und Sitten der Heydnischen Maister, small 8vo.

curious woodcut Initials, hf. russia, 25s Augtpurg, Anthoni Sorg, 1490

Panzer says " Diesc deutsche Ubersetzung eyes of amateurs from the fact that the author of

ist wenig bekannt." Independently of the rarity the Latin original was Walter or Humphrey Bur-

and the age of this fine specimen of ancient typo- Icy, a learned Englishman,

graphy, it must have an additional interest in the

297 CAOUES1N, Historia von EHODIS, wie ritterlich sie sich gehalten mit dem

tyraunischen Keyser Machomet uss Tiirkye, lustig un lieplich zu lesen,

sm. folio, large woodcut on title, and numerous woodcuts representing the

Siege of Rhodes, the heroism of its Defenders, etc. hf. bd. BARE, £2. 2*

Straszbury, 1513

298 CESAEIS (Caii Julii) des grossmechtigen ersten Eomischen Keysers Hieto-

rien vom Gallier vn der Homer burgerische Krieg, so er selbst beschriben,

vii durch sondere grosse Manheyt seiner ritterlichen Tugent gefiiret hat, s m

folio, numerous large and spirited woodcuts, morocco extra, gilt edge*, £3. 16*

Meyntz, Johann Schdjfer, 1530

The woodcuts, although possessing consider- I fare as well as this, there being but one scene-

able merit, might have adorned any book on war- | his death — in which Cassar might be recognised.

299 ITEEKABBAS, eyn schtine kurtzweilige Histori, von eym niachtige Hiesen

auas Hispanie, sm. folio, black letter, numerous large and curious tcoodeuts, the

margins ofJive leaves a Utile repaired, otherwise a good copy, hf. bd. £2.

Siemern, lheron. Rodlcr, 1533

300 —— the same, a clean andperfect copy, withfine impressions, brown calf extra,

gilt edges, £1. 10* 1533

A rare edition of this famous Romance (one " Un exempl. cn mar. r. 200 fr. vente Kraen-

of the Don Quixote series) unknown to most nerenl855."—lirutut.

bibliographers.

301 FfiEYDANCK. Prouerbia Eloquentis Freydangks innumeras in se

vtilitates copleetentia. Ich bynss gonaut bescbeidenheit Die aller tugende

krone trcit Mich bat geniacht frydanek, etc. old German and Latin, sm. 4to.

36 ft.fine copy, last leaf mended, hf calf, £3. Absque ulld notd (circa 1490)

treprit une edition refbndue, comme il fait re-

marcfuer sur titre, pour sauver l'ouvragc de

l'oubli.

Cettc edition, cn vers alkmands ct latins, est

la premiere que Von ait de ce pocme originaire-

ment icrit dans le XIII. Steele. Deju en 1508

die etait si rare iiue lc celcbre Seb. Brant cn en-

302 1IELDENBUCII (Das) welcha auii's new corrigiert und gebessert ist, mit

schonen Eiguren gcziert, sm. folio, title printed in black and red, with large

woodcut, and numerous woodcuts through the text, beautiful labge copy in

dark olive morocco extra, antique style, gilt edges, by Bedford, £10. 10s

Frankfurdt, Han und Feierabendt, 1560

169-184, 13 woodcuts; Gcschlecht der Helden,

leaves 184-187, one woodcut ; blank leaf. The'

woodcuts in all number 185, and the text is printed

in double columns.

Collatiob : Title, 1 leaf ; An den Lcser.

3 pp.; Enter Theil, 1-73, with 73 woodcuts ;

blank leaf; Andcr Theil. leaves 75-141, with 70

woodcuts; Dritt Theil, leaves, 143-167, with 26

woodcuts ; blank leaf ; Vicrdtcr Theil, leaves

303 SCH^EPLEE. Ein lieplichs lesen vnd ein warhafftige Hystobjj wie

einer (d. da hiess J?ug dcljacplct un wz Metzgers Gschlecht) ein gewaltiger

Kiing zu Franckrieb ward durch sein grose ritterliche Manheit, small folio,

first edition, 36 fine large woodcuts, with woodcut initials, vellum, remark

ablyfineand large copy, very bare, sfc'18. Strassburg, Hans Gruninger, 1500

304 Ein schbne und wnrbaffte History ven dem tueren, gebertzen und

mafihafftigen feugcdrjapplcr, sm. folio, a different text the from preceding,

black Utter, numerous woodcuts, calfextra, gilt edges, £6. 6*

Strassburg, B. Griininger^ 1537

This scarce and little-known Romance of

Chivalry is supposed to relate to the career of

Hugh Capet. Brunct calls it a German romance

which was never translated into French ; but the

preface to the book states that the original was

French, which had been translated by Elizabeth,

Duchess of Lorraine. This translation was then

revised and corrected by Conrad Heindorffer, and

his version, in old German, was published by

Hans Griininger in 1500. The edition of 1537

was made in modernised German by a new editor,

and differs very considerbly at the beginning from

the first one. The woodcuts are the same in both,

but differently distributed.

305 PONTO und SIDONIA. Eyn rhumreich zierlich unnd fast fruchtbar Histori

von dem edlen Bitter Ponto des Kunigssun auss Oalicia ; auch von der

schonen Sidonia, Ktinigin aus Britannia, smallest folio, many spirited icooJ
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cuts, illustrative of Chivalry, Tournaments, Combats, Sfc. vellum, bare, £5. 15*

Strassburg, 1539

A fine copy of this rare Romance ; which is

particularly interesting to English collectors, not

merely because the heroine is made a British

qneen, but because this translation from the

French original was made by " Helcouora, queen

of Scotland, archduchess of Austria.

306 EEGIMEN SANITATIS, Hie hebt sich an das register uH die capi | tel dises

nach geschriben biiehlins ge | liannt Begimen, the four parts complete, 52

leaves, the last blank, B'dmler, 1476—Eln Eegiment der Jungen Kinder,

title and table in red, 26 leaves, Bainler, (14)76—Suhbick (Michel) Hie"

nach stend verczeyeh.net die aussgepranten wasser, 16 leaves, the last blank,

ib. (14)77—3 vols, in 1, sm. fol. old cf. fine copy, 36* Augspurg, 1476-77

Extremely rare. At the end of the volume I red and black, treating upon Herbs, their uses,

are two German MSS. of about 50 leaves each, and of Diseases ; of which the first is in German

contemporary with the printed matter, written in | and Latin verse.

307 VOCABULARIUS : Intboductio qdam utilissima, sive Vocabt/labitjs quat-

tuor linguaru Latine, Italice, Gallice et Alamanice, per mudum versari cu-

pientibus summe utilis, Bruall 4to. calf extra, gilt edges, £2. 2*

Augspurg, Oglin, 1516

A curious little work, stated to be compiled I schools, such as women and mechanics."

" for the use of those who could not attend |

Early Printed Low German and Dutch Books.

308 [BOETII libri V. de Consolatione philosophiae, latine et belgice, cum comen-

tario :] ©i)f Bottl) or consolation pljiloSopljtt, stout folio, a remarkably fine

copy, Dutch calfgilt, £6. 6*

Colophon; Hier endt dot weerdich bouc boecius de consolatione philosophic,

ten trooste, leeringhe ende confoorte aller mensclien gheprendt te

©fjnto by my Stent! Be ISenaete, den derden dach in mey. Intjaer ons

Heeren duust vierhondert viue ende achtentich. Deo gralias. (1485.)

Fetched in Inglis's sale £19. 19j; priced, mentaire en prose flamande. Les gros caract.

1829 and 1837, Longman's, £24. d'Arend de Keysere ont quelque analogie avec

Exemplaire de la plus belle conservation de oeux de Colard Mansion.

cette edition precieuse, qui se compose de 836 ff.

et non point de 360, comme l'indiquele Catalogue

del Inclinable* de la biblivthique royale de

La Ilaye.

Volume rare et fort precieux. Le textc est

en latin, avec une traduction en vers et un com-

The rarity of this impression is acknow

ledged by Brunet. Dr. Dibdin says, " Clement

does not appear to have seen it, and the notices of

Maittaire and Laire are confined to the Colo

phon." He amply described it in "Bibliotheca

Spenceriana." Vol. I. p. 382.

clean, large copy, with all the woodcuts complete.

This is a circumstance of very rare occurrence,

since in most copies, some one or other of these

cuts are always wanting. The printer's device,

surrounded with a curious border, occupies a sepa

rate leaf at the end.

309 (GLANVIL) Babtolometis Engelsman, JJoedt mrlck trhrfn'etmta oatrhoUmuus

&an Ben Ptoprittejjten Bet Binrtfjen, stout folio, 445 leaves, 12 large woodcuts,

on separate leaves, including the printer s device at the end ; the initial letters

of each of the 19 boohs are painted, those of each chapter rubricated ; fine

copy in Dutch calfgilt, in excellent preservation, £8.Haerlem, Bellaert, 1485
A magnificent specimen of early" printing. -' ' •'' " •' - < ' -

The paper and type are equally admirable. After

all the pretensions of a fabulous Coster, it must

be ranked among the first productions of the

Haarlem press, and is the only book known to

have been printed by Bellaert. It is a volume of

great rarity. The present ig a particularly choice,

310 HOOFKIJN VAN DEVOTIEN. Hier beghint een sueuerlijck Boecxken

ghenoemt tHoofkijn van Devotien, smallest 4to. 18 curious woodcuts in the

original colouring, beautiful copy in old Dutch calf neat, from the Enschede

collection, £6. 6s Antwerpen, Oheraerdt Leeu, 1487

Vert rare. The book is described by j an old MS. " die Antiffcn van den Sonnenda-

Holtrop (180). At the end is bound up with it | ghen," etc. 23 leaves.

311 DUYTSCHE GHETYDEN, i2mo. 152 leaves, with numerous woodcuts,

full page size, and a wondcut border to every page, the initials filled in by

hand, very large, almost uncut copy in the original stamped binding, £36.

Antwerpen, Adriaen van Liesvelt, 1495

Excessively rare, and a very pretty

little book of Hours, which is described by Hol-

trop (225). It consists of signatures a to t, in

eights.

" Tout en imitant les heures francaises dans

les ornements et dans l'arrangement des bois,

elles gardent leur maniere flamande," etc.

. Renouvier, p. 237.
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312 HORJJ. GETYDE. At end : Getyde van onser lieuer vrouwen (sic), va

den heiligheu Cruyce. Die sette psalme. Die Vigilie van negen lessen, Mifc

vele andere gebede. Geprent ter Gonde in Hollat Int iaer ons here 1496

den 20 dach in April : Deo Graeias—Ex domo fratruni (Collaticbrocders) in

Gouda," sm. 8vo. with 32 rude woodcuts, and woodcut borders to every page,

coloured by a contemporary hand, bound in old vellum with brazen clasp, very

fine copy, £18. 1496

All the early Dutch books of " Hours" arc I ber, 43 ; Hats, "766. Lcs matrices des eaxac-

very rare. Collation: a 8 leaves, fa 16 leaves, I tires qui out servi a l'impression dc cet ouvrage

fa {bis) 8 leaves, and c to g in eights. se trouvent encore aujourd'hui a la fonderie de

" Precede d'un calendrier. Les majuscules I MM. Ensched£."

sont ajoutees a la plume.—Mentionne par Vis- |

313 CHRONICLE OF FLANDERS : Dits die excellente CEONIKE vi VLAEN-

DERE, beghinnende va Liederick Buc den eersten Forescier tot desen

onBen doorluchtischte Keyser Karolo, stout sm. folio, black Icttfr, large

woodcuts on the front and reverse of title, representing Charles V. on horse

back, in military and in civil costume, with numerous large icoodcuts throughout

the text, representing Historical Scenes, Portraits, etc. vellum, £2. 12* (id

Antwerpen, Fosterman, 1531

Many of the engravings arc by the famous Lucas of Levden.

314 SPELEN VAN SINNE vol seoone Moralisacien "VVtleggingen end Bedie-

denissen op allc loeflijcke Constcn ; ghespeelt binnen der stadt van Andt-

werpen op d'Landtjuweel by die veerthien eameren van Rhetorijeken, 3en

Augusti m,D,lxi, 2 vols, in 1, stout small 4to. many curious woodcuts, very

fine copy, Dutch calfgilt, £3. 1C« Antwerpen, Silvius, 15G2

"Edition rare et rceherchec."

German Comparative Grammatical andEthnological Works.

315 Basque. Humboldt, Priifun^ der Untersuchungen iiber die Urbewohner

Hispaniens, vermittelst der Vaskischen Spraclie, 4to. hf. cf. 15* Berlin, 1S21

315*BOPP, Vergleichende Grammatik, zwcite ganzlich umgearbeitete Ausgabe,

3 vols. Svo. sd. 'AGs ; or, half calfgilt, £2. 1857-61

This is the great masterpiece of European i Comparative Grammar.

Philology, indispensuble to every student of |

316 Buiile's Literatur dor acltercn allgemeinen Nordischen Geschicnte, Svo.

cloth, 3* Gd Moskwa, 1810

317 GRIMM (Dr. J.) Deutsche Grammatik, 4 vols. 8vo. bds. uncut, £1. 8*

Gottingen, 1822-26-31-37

318 Deutsche Mythologie, stout Svo. 7s 6d Giitt. 1835

319 Weiethiimer, 3 vols. Svo. cloth, Vis ib. 1840-4

Historical Documents illustrative of German Manners, Customs, and Laws.

320 OSSOLINSKI (J. M.) Vincent Kadlubek, ein historisch-kritischer Beytrag

zur SLAY1SC1IEN Litteratur, aus dem Polnischen von S. G. Linde, Svo.

portraits and map, uncut, 9s Warschau, 1822

321 PARROT (J. L. von) Versuch einer Eutwicklung der Sprache, calf extra, gilt

edges—folto Atlas, consisting of map, and Polyglottof Northern Tongues—

Atlajtte linouistico d'Europa di Biondelli, hf. russia—together 1 vol.

8vo. and 1 vol. folio, 18* ' Berlin, 1839

322 Pott (Dr. A. F.) Etymologische Forschungen auf dem Gebiete der Indo-

Germanischen Spraehen, 2 vols. Svo. cloth, 7s Gd Lemgo, 1833-36

323 Steinthal, Charakteristik dor Typen des Sprach-baues, Svo. 3s Gd I860

324 Talyi, Charakteristik der Volks-Liedcr germanischer Nationen, 8vo. 7s Gd 1840

Old German and Low German.

325 Deb Mhtne Regel, von Eberhard Cersne aus Menden, 1404 ; mit Liedern von

"Wober, Svo. music, 3* Gd 1861

326 Escheitbacb: (W. von) Leben und Dichten, herausgegeben von San-Marte

2 vols. 8vo. cloth, \2s Magdeburg, 1836-41

327 Fbeidane, von W. Grimm, 8vo. 3* Gd I860
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328 GRAFF (Dr. E. G.) Althochdeutscher Sprachschatz oder Worterbuch der

Althochdeutschen Sprache, mit Alphabetischem Index von H. F. MaBsman,

7 vols, in 6,4to. cloth, £1. 16* Berlin, 1834-46

329 NrBELUNOE Not mit der Klage in der altesten Gestalt mit den Abweich-

ungen der gemeinen Lesart herausgegeben von Karl Lacbmann, 4to. bds. 5*

Berlin, 1826

330 Nibelunge, das Lied der, aus der altesten Handschrift, herausg. vom Freiherrn

von Lassberg, 8vo. old German, calf, Gs St. Gallen, 1846

331 Otfbid, Krist das iiltesle von Otfrid im neunten Jabrnunderte verfaszte Hoch

Deutsche Gedieht, kritisch herausgegeben von Graff, 4to. cloth, 7s 6d

Konigsberq, 1831

332 Reineke de Voss, dat ys ein schon unde niitte Gedichte, etc. in Low German,

12nio. woodcuts, vellum, 12s Hamborch, 1604

333 Reinhabt Fucns, in old German, von Grimm, 8vo. hf. mor. 7s 6d Berlin, 1834

Prefixed is a valuable literary History of the I raals, 29 pp.; Reynard Stories, 444 pp. ; Suppl.

Reynard, and other Romances relating to Ani- | 8 pp.

334 Ziemann's Mittelhochdeutscb.es Worterbuch, nebst Grammatischer Einleitung,

large 8vo. pp. 16 and 720, double cols, cloth, 7s 6d Quedlinb. 1838

Modern High German Language.

335 ADELTJNG'S Great German Dictionary; Grammatisch-kritischea Wor

terbuch der Hoch-deutschen Mundart, mit Vergleichung der iibrigen Mun-

darten, 4 stout vols. 4to. calf, 12s Leipzig, 1793-1801

336 A pel's German Grammar, (pub. 8s) cloth, 3s Gd 1840

337 Becker, ausfurliche Deutsche Grammatik, als Kommentar der Schulgrammatik,

2 vols. 8vo. sd. 5s Frankf. 1836-37

338 CAMPE Worterbuch der Doutschen Sprache, 5 vols, in 2, very thick roy. 4to.

hf. russia, 14s Braunschweig, 1807-9

339 the same in 5 vols. 4to. half russia, binding broken, a bargain, 7s 6d 1807

340 the same, 3 voIb. 1807-9—Worterbuch zur Erklarung und Verdeuts-

chung der unserer Sprache aufgedrungenen fremden Ausdrucke, 1813—

together 6 vols, roy 4to. half calfgilt, 25s ib. 1807-13

341 Dasypodius. Dictionarium Latino-Germanicum, et vice versa Germanico-

latinum ex optimis Latinse linguae Scriptoribus concinnatum, thick sq. 8vo.

986 pp. boards, rare, 12* Argent. 1537

Containing also, " Nomina Regionum, Plan- I Domns, Ponderum, Ntunismatum, Vestium, Par-

tarum, Animalium, Piscitim, Avium, Partium | tium Temporis."

342 FLUEQEL and SPORSCHIL'S German-English and English-German Dic

tionary, two stout vols. 8vo. 2000 pp. russia, marb. edges, 18* Leipzig, 1838

343 GRIEB'S English- German and German-English Dictionary, with the pronun

ciation in the English part, 2 vols. roy. 8vo. (pub. 30* unbound) RUSSIA extra,

28* 1847

344 HILPERT'S German-English and English-German Dictionary, with preface

by Kaereher, 2 vols. 4to. calf extra, £2. 5s 1816

345 the same, 2 vols. 4to. half morocco, 32* Carlsruhe und Leipzig, 1828-57

346 the same, Large Paper, 2 vols. 4to.^?ne copy in calf extra, £3. 3* 1846

347 the English-German Dictionary, separately, 2 vols, in 1, 4to. hf. calf,

12* " 1828

348 KaltschhidYs English-German, German-English Dictionary, 2 parts, in

1 vol. 8vo. hf. mor. 4* Gd Leipzig, 1837

349 Monteith's German without a Master, 8vo. half calf, 2* ca. 1850

350 Mozin's Dictionnaire Francais-AUemand Allemand-Francais, see French.

351 Ollendorff's Method of learning German, Part I. (complete in itself), (pub.

12*) cloth, Gs 1848

352 Schwan, Diet. FranQ. Allem. et Allem. Franc. 6 vols. 4to. very good booh, calf,

12* 1787

353 Voigtel, hochdeutsches Handworterbuch, 3 vols. 8vo. calf, 3* Gd Halle, 1793

Modern Dutch and Flemish, Frisic.

351 Dictionauium Belgicc-latinum, 12mo. vellum. 4* Gd Lund. B. 1681
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Dictionary of the best known low German Dia

lect—the Dutch—Dutch-German and German-

Dutch.

355 Japicx (G.) Friesche Eymlerye op nyz trognoaze in forbettere Trog. E. Ep-

kema, 3 vols, in 1, sm. 4to. portrait , bds. 7s Gd Ljeauwert, 1821

35G Jouansen, die Nord-Friesische Sprache, 8vo. 4* Gd Kiel, 1S62

357 Kiiamer (M.) Nider-Hoch-Teutsch, und Hoeh-Nider-Teutsch Dictionarium

sinonyrnico-pbrascologico-sintacticum, 2 vols, in 1, folio, vellum, 16*

AHmberg, (1719)

The critics in the Saturday Review arc sadly

annoyed with the ignorance of English writers on

the subject of High and Low German. Here is a

358 Mo>~e, Uebcrsicht der Niederliindischen Volks-Literatur alterer Zeit, 8vo.

hf. morocco, 5s (id Tab. 1S38

359 Eichthofen (Dr. K. F. von) Friesiscbe Eechtsquellen, 4to. cloth, 9* Berlin, 1840

860 Wiaeda's (T. D.) Alt-Friesiscb.es Worterbucb, 8vo. calf extra, 10* 6d 1786

Scandinavian.

861 Dietrich's Altnordisches Lesebuch, mit Grammatik und Glossar, 8vo. half

calf, 4s Leipzig, 1S43

362 Lunino, die Edda : eine Satnmlung altnordischer Gotter- und Helden-Lieder

Icelandic, with extensive notes and a Glossary, stout 8vo. sd. 9* Zurich, 1859

363 Mulleh, Saga-Bibliothek : a Danish version of the Northern Sagas, 3 vols.

12ino. sd. 7s Gd Kiob. 1817-20

364 Norway. Blom, Norwegen besclirieben, 8vo. map, 3* Gd 1843

365 Nyervp (li.) og J. E. Kraft, Almindeligt Litteratur-lexicon for Danmark,

Norse, og Island, 2 vols, in 1, Large Papeh.c/! extra, 20s Kjobcnhavn, 1818-20

The best Dictionary of all Scandinavian Authors, with a List of their works.

3C6 Wokmius (O.) De Danica Litcratura antiquissima (Bunica) vulgo Gothica

dicta. Accedit Specimen Lcxici Kunici, 2 vols, in 1, sm. folio, half bound,

7s (id Hafnias, 1631 et 1650

367 Danish. Grundtvig, Daninnrks gnmle Folkeviser, Vols. I, II, III, Hefte 1,—

together 5 thick parts, impl. 8vo. sd. 32* KiUbenh. 1853-5S

36S Swedish. Teguer, Smiirre samlade Dikter,, Vol. 1, 8vo. 2* Gd 1828

Modern German Literature.

309 Algerma:nn, Lebeu des Herzogs Julius zu Braunschweig und Liineburg, sm.

4to. portrait andfacsimile, bit. 2* Gd Helmstedl, 1823

370 AMALLE (Prinzessin von Sachsen) Original Beitriige zur Deutschen Scbau-

buhne, G Biinde ; Neue Folge, Band 1 ; 7 vols. sm. 8to. calf extra, 21*

1S36-44

371 Arnim run Brentano, des Knaben Wunderhorn, alte deutsche Lieder, 3 vols.

8vo. 12* 1S45-46

372 Asciibach, GeselnYhte der "Westgothen, 8vo. plates, hf. bd. 3*6<f 1S27

373 BECKER'S (K. F.) YVeltgeschu-hte, herausg. von Loebell, mit Fortsetzungen

von Woltmaun und Menzel, 14 vols in 7, sin. 8vo. seventh edition (pub. at

£2. 16* sd.) German bds. 18* ; or 14 vols, in 5, hf. calf neat, 20* Berlin, 1844

An Univereal History of great popularity in Germany.

874 Burger's fiiuimtliche Werke, impl. 8vo. double cols. 524 pp. portrait and fac

simile, hf. calfgilt, Gs O6ttingem, 1835

375 Gedicbte, 12nio. half morocco, 2s Gd Oottingen, 1841

375 Ciiamisso (A. von) Werke, Leben und Briefe, 6 vols. sq. 12mo. cloth, 10*

Leipzig, 1842

376 CHAr Books. Historia von Siegfried—Historia von der schonen Magelona—

Historia von Helena—Genofef'a—and 2 others, 12mo. very curious woodcuts,

5* Reutlingen ca. 1790

377 CONVEESATIONS-LEXIKON; Allgemeine Deutsche Real-Encyclopaedic,

Zehnte Auflage, 16 vols. 8vo. hf. morocco neat, contents lettered, £2. 2*

Leipzig, 1851-55

Sir Charles Price's copy, mor. fetched £9. 10*.

878 Dahlmann, die Politik, 8?o. halfmorocco, 2* Leipzig, 1847
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379 Fichte, Anthropologic. Die Lehr von der Menschlichen Seele, 8vo. half calf

gilt, 6s 1856

380 FICHTE (J. G.) Sammtliche "WERKE, 8 vols. 8vo. vellum, uncut, lacks and

top edges gilt, by J. Leighton, Sir C. Price's copy, £4. 4s Berlin, 1845-46

381 the same, with the posthumous works, 11 vols, 8vo. hf. morocco marbled

edges, £2. 2s Berlin, 1845-34-46

VI.—VIE. Popnlar-philos. Schriften, 3 vols.

IX.—XI. Nachgelassene, Werke, 3 vol*.

Contents: I.—II. Znr theoretischen Philo

sophic, 2 vols. III. IV. Zur Rechts u. Sittcn-

lehre, 2 vols. V. Religions- philosoph. Schriften.

882 FLEMING(P.) Geist- und Weltliche Poemata, stout 12mo. bds. 5sJena, 1660

383 Flogel, Geschichte der komischen Literatur, 4 vols.—Gesehichte der Hof-

narren—together 5 vols. sm. 8vo. portraits and plates, half calf, 12s

Liegnitz, 1784-9

384 FORBIGER'S Handbuch der alten Geographie, 3 vols. roy. 8vo. maps and

tables (pub. at £3. unbound) hf. green morocco neat, 80f Leipzig, 1842-48

385 Fotjque (La Motte) Ausgewahlte Werke, 12 vols, in 4, sq. 12mo. cloth, 7s 6d

Halle, 1841

386 Tree-Masonry. Lenning (C.) Encyclopaedic der Freimaurerei, 3 vols. 8vo. bds.

10s ' Leipzig, 1822-28

387 Gedichte eines Lebendigen (von Herwegb) 2 vols, in 1, 8vo. 2s 6d 1849

388 Gervinus, Geschichte der poetischen National-Literatur der Deutschen, 5 vols.

8vo. sewed, 12s Leipzig, 1840-46

389 Gervinus, Geschichte der Neunzehnten Jahrhunderts seit den Wiener Vertra-

gen, Vols. 1 to 8, in 13 vols. 8vo. sd. (pub. £3. 10*) £2. 1853-62

390 Gebvinus, Shakespeare, 4 vols. sm. 8vo. sd. 7s 6d; or, hf. calfgilt, 16s 1849-50

391 GOETHE, SfiMMTLiCBE Webke, vollstandige, neugeordnete Ausgabe, 40 vols.

in 20, sq. 16mo. cloth, uncut, £3. Stuttoart, 1840

392 Faust, eine Tragodie, 12mo. half calfgilt, 4* Stuttgart, 1849

393 aus meinem Leben, Wahrheit und Dichtung, 2 vols. 12mo. 2s 6d 1853

391 Gbillparzir (Franz) Trauerspiele, 5 vols, in 1, 8vo. morocco extra, tooled on

back and sides, gilt edges, 9s Wien, 1822-32

Contents:—Sappho, 1822 ; King Ottokar's I Henri, 1830 ; Die Ahnfran, 1832 ; Das goldene

Gliick und Ende, 1825 ; Ein trener Diener seines I Vlicss, (dramatisches Gedicht), 1822.

395 Hagen, Nordische Helden-Romane : Wilkina und Niflunga Saga, 2 vols. 12mo*

3* 6d 1814

396 HEGEL'S WERKE, 18 vols, in 20, 8vo. two different editions ofvol. 11, half

calfneat, £4. Berlin, 1832-35

397 Rosenkranz, Hegel's Leben, 8vo. 4s 6d Berlin, 1844

398 Heine's Buch der Lieder, 12mo. hf. bd. 3s 6d 1841

399 Herbart's Philosophic und seine Schule, von Langenbeck, 8vo. 2s 1867

400 HERDER (J. G. von) SSmmtliche Webke : zur Religion und Theologie,

18 vols, in 9—zur Philosophe und Geschichte, 22 vols, in 11—zur Bchdnen

Literatur und Kunst, 20 vols, in 11—together 69 in 30, 16mo. uniformly

hf. bd. contents lettered, 36s Stuttgart, 1827

401 Houwald's Gesammelte Schriften, 10 vols, in 5, 18mo. half calf, 6s 1826

402 Humboldt (A. v.) Kosmos, 8vo. Vols. 1 to 3, in morocco ; Vols. 4 and 5, in

3 vols. sd. (pub. 45s) 30s Stuttgart, 1845-62

403 Versuch iiber den politischen Zustand des K. Neu-Spanien, 5 vols. sd.

5s Tubingen, 1809

404 Jean Paul's Titan, 3 vols. sm. 8vo. 5* Berlin, 1846

* One of the chosen men of Germany, colossal I impetuous, far-grasping, extorter of hidden and

spirit, lofty original thinker, genuine poet, keen, | refractory truth."—Carlyle.

405 KANT'S Sammtliche Werke, herausgegeben von Rosenkranz und Schubert

complete in 12 vols. 8vo. portrait, half morocco, 28« Leipzig, 1838-40

406 Kiefeb, die Sagen des Rheinlandes, 18mo. front, bds. 2s 1845

407 Kinkel's Gedichte, 18mo. morocco gilt, gilt edges, 4s Stuttg. 1852

408 KOTZEBUE'S (A. von) sammtliche Dramatische Werke, 44 vols, in 22,

18mo. portrait and plates, half calf gilt, 25s Leipzig, 1827-29
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409 KOTZEBUE'S (A. von) Theater, 40 vols, in 20, sq. 18mo. portrait, half calf

gilt, 32.« Leipzig, 1840-41

Kotzcbtie's Dramatic works are well adapted I of German familiar conversation,

for the student who wishes to obtain a knowledge [

410 LASSBERG, Lieder Saal, das i.--t : Snmmlung altteutscher Gediehre, 4 vols.

8vo. (pub. at £2. 10.?), calfgilt, marbled edges, 38« St. Gal/en, 1S46

A valuable and extensive collection of Teu- , Sanger. IV. Nibelungenlied Auentnre n. die

tonic Poems, edited from unpublished MSS. Klage.

Contents : I — III. Lieder a. d. Minne I

Legends and Popular Stories:

411 Alps. Deutsche Alpen-Sagen von Alpenburg, 8vo. 4* Gd Wien, 1861

412 Austria. Vernaleken, Mythen uud Brauche des Volkes in Oesterreicb, 8vo.

4* (id Wien. 1859

413 Iceland. Manrer, Islandische Volks-Sagen, 8vo. 4* Gd 1860

414 Tyrol. Mythen und Sngen Tirols, von Alpenburg, 8vo. 4s Gd 1857

415 LESSING'S sammtliche Sehriften, 32 vols, in 16, lOmo. half calf, 25s 1825-28

416 Lessixo's sammtliche Werke, 10 vols, in 5, lGiuo. halfcalfgilt, 12s 1S41

417 Matthisson, Sehriften, 0 vols. 12mo. vellum p.apeb, portrait, calf, 10s 1825-33

418 Menzel's Geschichte der Deutschen, 3 vols. roy. 8vo. portrait, hf. calf, 5*1S34

419 MINNESINGER; Deutsche Liedehdichteii des XII, XIII, und XIV

Jahrhunderts, tuts alien bekannten Handsehriften und friiheren Drucken

gesammelt und beriehtigt von F. F. H. von der IIagev, 4 vols, in 3, tciik

the Music, Leipzig, 1838—Bildersaal altdeutscher Dichter Bildnisse, Wap-

pen und Darstellungen aus dem Leben der Deutschen Dichter, des XII-

XI V Jahrhunderts, 41 plates, Berlin, 1850—together 5 vols, in 4, 4to. half

red morocco, £2. l(i.? 1S38-56

The grandest collection of the German Poetical Romances of the Middle Ages.

420 Montani's, die Vorzeit der Lander Cleve-Mark, Julich-Berg und Westphalen,

2 vols. 12mo. cloth, 5* Solingen, 1837

The first volume contains the poetical legends of the above mentioned districts.

421 MCLLER'S (Johann von) sammtliche Weuke, herausg. von. J. G. Muller,

27 vols, very sin. 8vo. half bound, 25s Tubingen, 1810-19

422 the same, 40 vols, in 20, Kimo. cloth, 20s Stuttgart, 1831-35

Priced 18.">7, Nntt, £3. 10*.

423 Geschichte Schweizerischer Eulgenossenschaft, 5 vols. 8vo. half calf

r/ilt, 9* Reutlingen, 1824-52

424 NIBELUNGEN XOT1I (Der) die Bearbeitung des Testes von Dr. Pfizer,

4ro illustrated with fine woodcuts after Schnorr von Carolsfeld and JTeureufher,

cloth, \ U Stuttgart, 1843

425 Ranees' Preussische Geschichte, 3 vols. sm. Svo. hf morocco, 10s 1S4S

426 Englische Geschichte, vornehmlich im 16 u. 17. Jahrhundert, Vols.

I—VI. sd. (pub. 66*), £2. Berlin, 1859-66

427 ■ Franzosisehe Geschichte, vornehmlich im 16. u. 17. Jahrundert, 5 vols.

Svo. (pub. 45s) sd. 2"is Stuttgart, 1852-60

428 die Roinischen Papate, ihre Kirehe und ihr Staat, 3 vols. 8vo. (pub. 24*)

sd. 9* Berlin, 1844-5

429 Rau pack's drainatisehe Werke, ernster Gattung, 8 vols, in 4, 12mo. calf

gilt, 10s Hamburg, 1835-37

430 RboEit von Diersburg, des Markgrafen Ludwig "Wilhelm von Baden Feldziige

wider die Tiirken (1683-92), 2 vols. Svo. portraits and plans, morocco, gilt

edges, 7s Carlsruhe, 1839-42

Rogues and Thieves :

431 Hosmaxn (S.) Denck-Mahl der Gottlichen Re^ierung, many portraits and

curious plates of torture used by the German Inquisition, Cell, 1718—Lips

Tullian's und seiner Complicen Leben und Uebelthaten, many portraits of

'Highwaymen and curious plates of Instruments of Torture, Dresden, 1716—in

one vol. 4to. vellum, 15s

A curious volume for all interested in criminal I remarkable.

literature. The portraits of the culprits are very |

432 Rosenkbasz, die Poeaie und ihre Geschichte, 8vo. sd. 3s Qd Kinigsberg, 1855
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times with dramatic power, and in a noble

spirit."—Alteon.

Romances, old German:

433 Beentatjo, der Goldfaden ; eine schone alte Geschichte, 12mo. numerouspretty

woodcuts, calf neat. Is Gd Heidelberg, 1809

434 ROTTECK und WELCKER, Staats-Lexikon, Encyklopaedie der eammt-

liehen Staatswisseusehaften, 12 vols. 8vo. hf. bd. a bargain, 15s Altona, 1845-48

435 SACHS (Hans) Traucrspiele, Sehauspiele, Fastnachtspiele, Gesprach, Kla-

greden, Fabeln, sammt andern lacherlichen Schwanken und Possen, bearbeitefc

und herausgegeben von J. H. Biisching, 8 vols. 8vo.fine paper, portrait and

cuts, calf extra, by Lewis, 36s Niirnberg, 1816-24

436 SCHILLER'S saMMTLicHB Weeke, 12 vols. sm. 8vo. portrait and fine plates,

a nice edition, hf. calfgilt, 32* Stuttgart, 1835-36

437 Webke, 12 vols, in 6, halfcalf 12* ; or, calfgilt, 20s Stuttgart, 1838

" Schiller uniting the ardour of a soldier

to the soul of a statesman and the hand of an

historian, has ponrtrayed the shades of former

438 SCHLEGEL'S (Fr.) sasiiiTLicnE Weeke, 10 vols, in 5, sm. 8vo. hf. calf neat,

12* Wien, 1822-23

439 the same, fine paper, 10 vols, in 5, 8vo. hf. calf, 17* Gd 1822-3

440 Pbilosophie der Geschichte, 2 vols. 8vo. sd. 3* Gd Wien, 1829

Songs :

441 Sammluxg Deutscher Volkslieder mit einem Anhange Flammliindischer und

Franzosischer nebst Melodien. Herausgegeben durch Biisching und von

der Hagen, with music, 16ino. hf. mor. uncut, from Sir F. Madden s library,

7s Gd Berlin, 1807

442 Abniii ttnd Bbentano, des Knaben Wunderhorn ; alte deutsche Lieder,

4 vols, in 2, thick small 8vo. hf. calf, 12* Berlin, 1857

442*Hebdeb's Volks-Liedcr, 2 vols. lGmo. 3* Gd 1778

443 Soltau's Hundert Deutsche Historiche Volksieder, gesammelfc und chrono-

logisch geordnet, thick small 8vo. hf. bd. 6* Leipzig, 1836

444 Liedeb-Lexikon, Alphabet. Sammlung aller Deutschen Lieder, 4 vols,

in 2, 12mo, half calf, 3* Gd Leipz. 1847

445 (Estebreichische Volkslieder mit ihren Singeweisen, gesammelt und

herausgegeben durch Ziska und Schottky, 8vo. cloth, 9* Pesth, 1819

446 Tieck's Phnntasus, eine Sammlung von Mahrcheu, Erzahlungen, etc. 3 vols,

12mo. hf. Id. morocco, 7* Gd Berlin, 1844

447 Tittmahn's Geschichte Heinrichs des Erlauchten, Markgrafen zu Meiszen,

2 vols, in 1, 8vo. half calf, 4* Gd Dresden, 1845-6

448 Uhland's Gedichte, 12mo. hf. bd. neat, 2* Gd Stuttgart, 1842

449 ■ the same, half morocco, 3* Gd 1857

450 Uz, Poetische Werke, 2 vols. 4to. portrait, handsomely printed, calf, gilt edges,

5* Wien, 1804

451 Van der Velde, sammtliche Schriften, 8 vols, in 4, hf. calf 3s Gd Stuttgart, 1828

452 VEHSE'S Geschichte der Deutchen Hofe seit der Reformation, 48 vols, in 26,

12mo. hf. cf. £2. 10* Hamburg, 1851-60

453 WACKERNAGEL'S Deutchcs Lesebuch, Prosa und Poesie, 3 vols, in 4,

German boards, 20* ; or, 3 vols, stout 8vo. hf blue morocco, 30* Basel, 1847

Vol. I, contains Old German Poems and a Glossary , II. and III. Poetry and Prose since 1500.

453*Weber, Sagen der Vorzeit, 7 vols. 12mo. plates, hf. calf, 3s Gd Berlin, 1794-98

454 WIELAND (C. M.) sammtliche Weeke, mit Supplement, 42 vols. 8vo.

TBLLUM papeb, calfgilt, £2. Leipzig, 1794-98

455 tho same, 42 vols. 8vo. with ito. Atlas, containing portrait and 22 beau

tiful engravings, after Bamberg, etc. calf, £2. 16*. Leipzig, 1794-98

456 Sammtliche Werke, 45 vols. 12mo. vellum papeb, hf calf, 25* 1794

"Wicland charmed every imagination by

the brightness of his fancy, the richness of his

language, and the sparkling freshness which he

has thrown over all the subjects Which his pencil

touched."—Alteon. " Wieland, the prince of the

German poets."—Iluftland.

457 WINCKELMANN'S Werke, einzig rechtmiissige Original-Ausgabe, 2 vols,

thick royal 8vo. double columns, noplates, half calfgilt, 10*

Dresden und Stuttgart, 1839-47
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458 ZSCHOKKE'S ausgewàhlte Dichtuugen, Erzàhlungen und Novellen, 6 vols.

small 8vo. portrait, bds. 9* Aarau, 1841

459 ausgewàhlte Novellen und Dichtuugen, siebente Original-Auflage.

10 vols. 12mo. a very pretty set, calf extra, gilt edges, 32* Aarau, 18-45

Andacht," has recently been introduced to the

English public in an English translation, prefaced

by her Majesty.

These fascinating Novels belong to the live

liest productions of German Literature. The

same author's famous ascetic book, " Stunden der

ITALIAN LITERATURE.

Chiefly from the Library of the late Rev. Dr. Wellesley,

New Inn Hall, Oxfobd.

Italian Language.

460 Polyglott. Heryas (Abbate D. Lorenzo) Idea dell' Universo, che contiene

la Storia della Vita dell' Uomo, Elementi Cosmografici, Viaggio Estatico al

Mondo Planetario e Storia della Terra, 21 vols, in 10, 4to. vellum, scarce,

£1. 5* Cetena, 1778-87

461 Barberi Grand Dictionnaire Franyais-Italien, et Italien-IYancais, 2 thick

vols. 4 to. calfgilt, 20* 1S3S-39

462 BAEETTI, Italian-English and English-Italian Dictionary, 2 vols. 4to. calf

gilt, 24* " Leghorn, 1S29

The most complete Italian Dictionary explained in English.

463 BAEETTI'S Italian Dictionary ; Vol. I. Italian-English ; Vol. IL English-

Italian ; 2 vols. 8vo. calf gilt, 24* 1831

464 the same, new edition, by Davenport and Comelati, 2 vols. 8vo. cloth,

24* 1854

465 BASTEEO, la Crusca Provenzale, ovvero le voci, frasi, etc. che la lingua

Toscana ha preso dalla Provenzale, aggiuntevi alcune Memorie intorno

agli antichi Poeti Provenzali, Vol. I. (all published) small folio, bds. 20*

Roma, 1724

Onvrnge curieux et peu-commnn."—Brunet.

466 Biagiou, Grammaire Italicnne, 8vo. calf 2* Gd 1825

467 DIZ10NAEIO della lingua Italiana, 7 vols. 4to. cloth, uncut, 32*; or, half

calf, 36* Bologna, 1819-1826

468 FLOlilO'S "World of "Wordes, or most copious Dictionarie in Italian and

English, high 4to.fine copy, calf neat, 25* London, Hatfield, 159S

469 MAN UZZI, Vocabulario della lingua Italiana, 4 vols. impl. 8vo. portrait,

half calf, new, £2. 10* Firenze, 1833-10

470 Menagio, Origini della Lingua Italiana, folio, vellum, 7* Gd Geneva, 16S5

471 Oudin, Grammaire Itnlienne, 12mo. vellum, fine copy, 5» Lyon, 1649

472 Eobello, Grammaire Italienne, Svo. hf. bd. 4* 6d 1857

473 Euscelli, Commentarli della Lingua Italiana, square 8vo. limp vellum, 5» 1581

474 Ugolini, Vocabolario di Parole e modi errati, 12mo. 2* Gd 1861

475 VALENTINI, Dizionario Italiano-Tedesco, Tedesco-Italiano, 2 vols.

thick 4to. handsomely bound in calf gilt, £2. 5* Leipzig, 1831-2

476 VOCABOLAEIO degli Accademici della Crusca, Impressione Napoletana

secondo 1' ultima di Firenze, con la giunta di molte voci, raccolte dagli autori

approvati dalla stessa Accademia : Vocabolario, 5 vols.—Indice, 1 voL Tas

soni, Annotazioni sopra il Vocabolario della Crusca, Tin. 1698—together

7 vols, in 6, large folio, best edition, double columns, vignettes, 5 vols, calf,

1 uncut, a bargain, 12* Napoli, 1746-48, Ten. 1693

Priced by H. G. Bohn, £4. it.

477 il medesimo, ora novamente corretto ed accresciuto dall' Abate Mi

nuzzi, 4 vols. 4to. portrait of the editor, (pub. 140 fr. sd.) hf. calf neat, £2.

Firenza, 1833-40

478 VOCABOLAEIO Universale Italiano, compilato a cura della Società Tipo

grafica Tramater, 7 vols. impl. 4to. (pub. at 154 francs, td.) half calf, £3. 10*

Napoli, 1829-40
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479 VOCABOLARIO degli Accademici della Cevsca, Impressione Napoletana

secondo 1' ultima di Firenze, con la giunta di molte voci, raccolte dagli

autori approvati dalla stessa Accademia: Vocabolario, 5 vols.—Indice, 1 vol.

together 6 vols, large folio, best edition, double colums, vignettes, vellum,

£2. 16* Napoli, 1746-48

Italian Dialects.

480 Kopisch, Agrumi : Poesien aus alien Mundarten Italiens, in the Italian Dia

lects, with a German translation, 12mo. 6* 1838

481 POZZO (Agostino dal) Memorie Istoriche dei sette-Communi Vicentini, con

Vocabolario Domestico, 2 vols, in 1, royal 8vo. ids. 18* Vicenza, 1820

This valuable work gives a careful account | Italy; the Vocabulary extends from pp. 855 to

of an early Teutonic Settlement in Northern I 408.

482 Bergamesc. Tasso, il Goffredo, con il Travestimento alia rustica Berga-

mesca di Assonica, 2 vols. 12mo. portr. hf. calf, uncut, 10s Bergamo, 1778

483 Tasso, il Goffredo, trauestito alia Rustica Bergamasca da Carlo Assonica,

4to. with philological footnotes, hf bd. 20* Venetia, 1670

484 the same, hf. bd. slightly stained, 10* 1670

" Traduction rare, avec le texte original en with a few leaves stained, £2. 2«. The difference

regard." An edition exactly similar to the above, between the two is merely in the title,

published at Coscnza, 1738, was priced, 1856,

485 Bolognese. Aureli, Nuoyo Dizionario del dialetto Bolognese, 12mo. hf. calf,

uncut, 8* Bologna, 1851

486 FERRABI, Vocabolario Bolognese co' Sinonimi Italiani e Franzesi, square

8vo. pp. xvii. and 318. half calf, 7s 6d ; or, calfgilt, 10s Gd ib. 1820

487 Dsgrazi d'Bertuldin dalla Zena, miss' in rima Bulognesa, da G. M. B. small

4to. etchings, bds. 7s ; calf neat, 12s ib. 1736

488 Lotti (Lotto) Ch' n' ha cervel hapa gamb, poemetto giocoso, Parma, 1685

—Rimedi per la Sono, Milano, 1701 ; 2 vols, in 1, 12mo. plates, vellum, 4s

1685-1701

489 Lotti, Rimedi per la sonn da liezr alia Banz<51a, square 8vo. bds. 2s 6d 1703

490 Pentameron (al) d' Zuan Alessi Basile, o sia zinquanta Fol detti da dis

donn in zeinqu giornat, in leingua bulgneisa, 3 vols. 18mo. hf. bd. 7s 6d 1839

491 Brescian. Melchiori, Vocabolario Bresciano-Italiano, 2 vols. ; Appendice,

1 vol. ; together 3 vols, in 1, 8vo. hf. bd. uncut, 12* Brescia, 1817-20

Best edition, with the rare Appendix.

492 Calabrese. Tasso, Gerusalemme Liberata, in Lingua Calabrese da Cusen-

tino, small 4to. Italian and Galabrian, vellum, 8* Cosenza, 1737

493 Ferrarese. Nannini, Vocabolario Ferrarese-Italiano, 12mo. vellum, 7s 1S05

494 Genoese. Cavalli, Cittara Zeneize, con Rime antiche Genovesi, 8vo. sd.

7s 6d ; or vellum, 6s Genova, 1745

495 la stessa, ricoretta con note, 16mo. sd. 7s Qd 1823

496 Franchi, Ro Chittarin, Strofoggi dra Muza, 12mo. vellum, 5* Zena, 1772

Prefaced with " Rogolc dell Ortografiu Zeneize."

497 Mantuan. Cherubiiq, Vocabolario Mantovano-ltaliano, 8vo. pp. xxviii. and

212, sd. 7s . Milano, 1827

498 Rime di Magagno (Maganza), Menon (Rava) e Begotto (Rustighello) in

Lingua Rustica Padouana coi primo Canto di D. Ariosto, 3 vols, in 1, 12mo.

bds. 5s Venetia, 1584

499 Milanese. CHERUBINI, Vocabolario Milanese-Italiano, 2 voIb. sm. 8vo. hf.

calf, 10s Milano, 1814

500 Cappeletti, Vocabolario Milanese-Italiano-Francese, 16mo. sd. 5s Milano, 1848

501 COLLEZIONE delle miglori Opere scritte in Dialetto Milanese, 12 vols.

16mo. sd. 10* ' 1816-7

502 Tasso, Gerusalemme Liberata, travestita in lingua Milanese da Balestrieri,

folio, Italian and Milanese, bd. 20s Milano, 1773

503 Neapolitan. (BASILE.) Lo Cunto de li Cukti, overo lo Trattenemiento

do Peccerille, di Gian Alesio Abbattutis, Napoli, Cavallo, 1644—Muse Na-

poletane Egloche di Abattutis, Napoli, Tomasi, 1666 ; 2 vols, in 1, 16mo. hf.

blue morocco, veri rare, Dr. Welleslefs copy, 30s 1644-60



571 BERNAED QUAEITCH, 15 PICCADILLY, LONDON.

504 Basile (G. B.) II Pentamerone ; overo lo Cunto de li Cunti, Trattenemiento

de li Peccerille di Gian Alesio Abbatutis, 18mo. morocco, gilt edge*, £L 4»

Napoli, 1674

505 POETI NAPOLITANI. Collezioxe di tutti i Poemi in Lingua Napoletans,

con Vocabulario, 28 vols, in 14, 12mo. hf. calf, scarce, £2. 8s Napoli, 1783-S9

506 Another copy, 27 vols. (Vol. 5 wanting), 12mo. hf. mor. 14s ib. 17S3-S9

507 Capas/si, Sonetti, in Dialetto Napoletano, 12mo. vellum, gilt, 7s Napoli, 1810

508 Piccini. Poesie Italiene e in Dialetto Napolitano, 18mo. half calf, 4* ib. 182"

509 TASSO, Gierusalemme Liberata, per Fasano, folio, Italian and Neapolitan,

plates after Carraci, veil. 5s ; Dr. Wellesleys copy in calf neat, 10s ib. 1689

510 another edition, 2 vols. 12mo. calfgilt, 5s ib. 17So

511 VOCABOLAEIO del dialetto Napoletano con Eicerche Etimologiche, 2 vols.

—Del Dialetto Napoletano—3 vols. lOmo. hf. morocco, 10s ib. 17S9

512 Parmese. Pesciiteri Dizionario Parmigiano-Italiano, col Appendice, 3 vols.

in 1, stout sm. 8vo. calfgilt, 15s Parma, 1828-31

513 Piedmontese. Pipino, Gramatica Piemontese, 8vo. Ids. orcf. 10* Torino, 1783

514 ZALLI d'CiiEn, Dieionari Piemontfcis, Italian, Latin e Franseis, 3 vols, stout

8vo. ahout 1G30 pp. double columns, cloth, 18s Carmagnola, 1S15

515 ZALLI, Disionari Piemonteis, cdizione seconda arricbita, colle Appendici,

in 1, stout 4to. calfgilt, gill toj>s, uncut, 34s Carmagnola, 1S30vol:

51G Romanesc. Bebnem, il Mco Patncco overo Eoma in Festa, poema giocoso nel

Linguaggio Romanesco, stout 12mo. vellum, 3s Gd Soma, 1695

517 MOBBI, Vocabolario Romaguolo-Italiano, large 4to. 886 pp. double cols. hf.

calf, uncut, 35s Faenza, 1S40

618 Peresio, il Maggio Romanesco overo il Palio conquistato, poema epico giocoso

nel linguaggio del Volgo di Eoma, 12rao. vellum, 7s Ferrara, 16S8

519 Sardinian. Pischedda, Canti popolari dci elassici Poeti Sardi, Italian and

Sardinian, roy. 8vo. sd. 7s Gd Sassari, 1854

520 POERU, Saggio di Gramatica sul dialetto Saedo Meridionale, 8vo. half calf,

uncut, or, calf neat, 16s Cagliari, 1S11

521 Puhqueddu, Tesoro della Sardegna ne Bacbi e Gelsi, poema Sardo e Italiano,

12mo. front, and plates, uncut, 10s Cagliari, 1779

522 Eossi,Gramatica de su dialettu Sardu ineridionali, sm. 8vo. sd. 7s Casteddu, 1812

523 SPANO (G.) Ortografia Sarda nazionale, ossia Grammatics della Lingua

Logudorese, paragonata all' Italians, 2 parts, 8vo. map, sd. 7s Gd Cagliari, 1840

524 SPANO, Vocabulario Sardo-Italiano, e Italiano-Sardo, coll' Aggiunta dei

Proverbj Sardi, 2 vols. 4to. sd. ISs ; cloth, 20s Cagliari, 1S51

525 Sicilian. Cabint, Lu Vivu Mortu, effectu di bruttu amuri, 16mo. half vellum,

4s Palermu, 17S3

526 Del Bono, Dizionario Siciliano Italiano Latino, 3 vols, smallest 4to. hf. calf

neat, 20s Palermo, 1751-54

527 the same, second improved edition, 4 vols. sm. 4to. calfgilt, 28s 1783-85

528 LEONAEDI, Poema supra di lu Vinu, si sia utili o dannusu a li viventi, can-

tatu ntra l'Accademia di li Einei, 1789, 8vo. thick paper, portrait, vellum,

20s Gatania, 1798

Copies on thick or Tcllum paper are vert i learned philological foot-notes, explaining all the

rare. Each page of this curious work has | etymologies of the difficult Sicilian words.

529 PASQUALINO (Mich.) Vocabulario Kiciliano Etimologico, Italiano e Latino,

5 vols. 4to. half calf, £2. 2« Palermo, 1785-95

' L'auteur de cet ouvragc peu connu en I sur les etymologies."—Brunet.

France a fait deprofondesct hcureuscsrecherches |

530 EAU e Eequesens (D. S.) Eime, 16mo. vellum, 14s Venetia, Giunti, 1672

This very scarce volume contains Can-zuni i is a Manuscript sonnet, "Risposta data dal Gran

in the Sicilian dialect. On the fly-leaf at the end | Visir al Re di Prussia."

531 SCIMONELLI (Ign.) Poesie, 2 vols. Svo. portrait, hf. citron morocco, gill top,

rare, 30s " Palermo, 1826

532 TEMPIU {Duminicd) Operi, Vol. I, II, in 2 vol. 8vo. portrait, hf morocco,

7s Gd Catania, 1814

These poems were completed in the third volume, published 1815.

533 Vino, Canti popolari Siciliani, impl. 8vo. double cols. 7s Gd Catania, 1857
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534 Siennese. GIGLI (Girolamo) Vocabulario Cateriniano, ove si spiegano

alcune Voci e Frasi di S. Caterina da Siena, usate nelle sue opere, secondo

il Dialetto Sanese, 4to. first edition, 320 pp. (A—E), all published,

vellum, very rare, 30* (Homa, 1717)

parceque l'ouvrage contenait une satire comi-

nuelle des académiciens de la Crusca."—Brunei.

" La premiere edition de cet ou?rnge pnmt

à Rome, 1717, maise elle fut arretée et saisie lors-

qu'il n'y avait encore que 320 pages d'imprimées,

535 GIGLI (G.) Vocabulario Cateriniano: da lui lasciato imperfetto alla Lettera

E e che in questa seconda impressione si da compito, ove si spiegauo

e si difendono alcune Voci e Frasi di 8. Caterina da Sienna, secondo il Dia

letto Sanese o sue proprie ; con l'aggiunta della Farsetta del Piato dell' II,

di Pier Jacopo Martelli, 4to. portrait, neatly half bound, 15s ; or, half

yellow morocco gilt, 18*; or, calf extra, 21* Manilla (Siena), s. a.

537 Venetian. BOEBIO, Dizionario del Dialetto Veneziano, roy. ito. xiii and

802 pp. treble cols. bds. 10* ; or, russia neat, 20* Venezia, 1829

538 Patriarchi (G.) Vocabolario Veneziano e Padovano, 4to. sd. 3* ; or, hf. bd.

uncut, 5* Padova, 1821

539 TASSO. El Goffredo, canto alla Barcariola dal Dottor Tomaso Moudini,

Italian and Venetian, smallest 4to. hf. bound, uncut, rare, 30* 1728

Priced, 1842, Thorpe, £3. 3*. Sold, Monck Mason, £1. 15*.

Italian Literature.

540 ABATI (A.) delle Frascherie, Fasci tre, 12mo. small stamp on title, French

red morocco, gilt edges, rare, Vis 6d Luqd. Bat. 1658
. _i _ - c ■ l i • i. *• ■ t»_i; v:_ : : . 1

The above is a collection of satirical poems

and prose. Abati, for his wit was named

" l'Abbate delle Vivezze e delle Argutezze."

The Emperor Ferdinand III. composed a very

indifferent acrostic in Italian in his praise instead

of providing for his necessities, which, as ap

pears from some of his poems, were often most

pressing.

541 ACHILLINO (Gioanne Philotheo) Viridario (in ottava Rima), sq. 8vo. without

title andprefatory matter, green morocco, gill edges, very rare, Dr. Wellesley's

copy, £2. 16* ' Bologna, 1513

Containing much curious information rela- I and other places,

tive to literary men and the artists of Bologna |

542 Ademolli, Marietta di Eicci ovvero Firenze al tempo' del Assedio, 3 vols. sm.

8vo. half morocco, in a case, 6* Firenze, 1840

543 ALBERTI (L.) Descrittione di tutta l'italia ; Sito di essa, Costumi de

Popoli, Condicioni de Paesi ; huomini famosi che l'hanno illustrata, con tutte

l'Opere marauigliose della Natura, stout sm. folio, fine portrait, autograph

signature " Di Odoardo Biseto," Brtjnck's copy in veaufauve,full gilt back,

15* Bologna, 1550

544 ALFIERI, Tragedie, emendato da Boschini, 6 vols, in 3, 24mo. clear type

morocco, gilt edges, 8a Gd 1815

545 Alfieri Tragedie,fine plates, 6 vols.—Vita di Alfieri, scritta da lui mede

simo, 2 vols.—together 8 vols. roy. 8vo. in 7, halfrussia, 30* Firenze, 1820-2

546 the same, 8 vols, in 7, roy. 8vo.fine copy in half vellum, uncut, £2 2*

ii. 1820-2

turellement plus fatigues, et dont le papier est

moina beau."—Brunei.

"Edition preferable a celle de 1824 par le

mème imprimeur, où les planches et les carac-

tèrcs ayant servi pour les deux editions, sont na-

547 Alfieri, Tragedie, 8vo. portrait, new hf. calf, lop edges gill, 7s Gd Pisa, 1826

548 ANDREA da BEEGAMO, Satire alla Carlona, Vinegia, 1518-65—Quattro

Dialogi di Garnero con alcune curiosità, Geneva, 1627—Sette dialogi e pia

cevoli ragionamenti, 1645—4 vols, in 1 stout 12mo. fine copies in old red

morocco extra, gilt edges, 30* Vinegia, 1566

549 ■ Satire alla Carlona, 2 vols, in 1, 12mo. ealfextra, 7* Gd Venegia, 1566

Pages 179-227 of this second work contain I true name was Pietro Nelli."—" Queste satire

Proverbs arranged alphabetically. The Satirist's | sono graziosistime e molto rare."—Haym, ii. 122.

550 ABETINO, I Quattro Libri della Humanita di Christo, 16mo. woodcut portrait

an title, some pages a little water-stained, original stamped calf, rare and

curious, 9* (Venelia), 1639
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551 ABETINO (Pietro) Capricciosi et Piacevoli BAGIONAMENTI, nuova edi-

tione, con certe postille, che spianano e dicbiarono evidentemente i luoghi e b

parole più oscure e più difficili dell' opera.—La Puttana Errrante, overo

Dialogo di Madalena e Giulia ; 12mo.^ne copy in old gilt rustia, gilt edges,

£2. 2* Cosmopoli {Elzevier) 16©)

This ver)- curious work is eagerly sought after

by Italian scholars. Copies fetched : 185.5, Lord

Stuart dc Rothesay's. £2. 6» ; 1857, at Sotheby's,

Nodicr*s copy, £4. 11* ; 1860, Mitford's, £3. li ;

1861,Ernoufs,£2. 18»; Priced, 1855, Techece:

90 fr.

552 Abetino (P.) Vita scritta dal Conte Giammaria Mazzuchelli, 8vo. labgi

FAME, port, andplates, vellum, gilt edges, 16* Padova, 1741

Ouvrage bien fait."—Brunet.

553 Arof.lati (Frane.) Il Decamerone, 2 vols. 12nio.vellum, Is Gd Bologna, 1751

554 ARIOSTO, OPERE nuovamente raccolte, di scelte e vaghe Giunte adornate.

(per cura di Missori e Favate) 2 vols, stout folio, numerous plates, with the

tille Orlando Furioso only , vellum, 20* Venetia, Orlandini, 1730

This exceptionably fine copy has also the I Ariosto, delle annotazioni de' più celebri i

first title in red and black. " Orlando Furioso di | adornato, 1730."

655 ARIOSTO (L.) ©rlanoo .furioso, 12mo. in njotfjtc letter, woodcut portrait on last

page, facsimile title-page, red morocco, gilt edges, extremely babe, £3. 10*

Yinegia, per Francesco di Alessandro Sindoni Mapheo Pasini, 1533
A book of extreme rarity. Col. Stanley's' - ■■■ ' ' '"" 'mended, 475 francs.

" Édition très-rare, portée à 285 fr. Dn-

plcsse."—Brunet.

(Ilihbcrt's) copy sold for £10. 10» at his sale, and

subsequently for £22. 10» at llanrott's. Priced

by Tross in 1855, large copy in vellum, leavet

556 Ariosto, Orlando Furioso alla sua integrità ridotto, con alcune stanze del S.

Aluigi Gonzaga in lode del medesimo, aggiuntevi per ciascun canto alcune

allegorie, coli' Espositionc dei Vocaboli di Dolce, sm. 8vo. (12mo.) numerous

beautiful woodcuts, including 2 portraits, very choice copy in old red MOROCCO

extra, £5. 5s Yinegia Giolito, 1546

A remarkably pretty and very rare edition. Priced, 1233, Payne andFoss, mor. £6. 6*.

557 Orlando Furioso con alcune Stanze el cinque Canti d'un nuovo

libro del motlesimo, sm. 4to. ruled in red ink throughout, numerous spirited

woodcuts, fine copy in the original calf binding, inlaid and tooled in Orolitr

fashion, morocco back, gilt and gauffered adges,from Dr. Wellesleys library,

£5. 15s Yinegia, Giolito de Ferrari, 1551

558 Ariosto, Orlando Furioso, tutto ricorretto et di nuove Figure adornato, con

le Annotationi di Ruscelli, la Vita dell' Autore da Pigna, Vocabulario, etc.

sm. 4to. printed in italic type, engraved title, 46 large woodcuts the size ofthe

paper, and numerous woodcut initial letters, clean copy, old calf, gilt, 12»

Venetia, Yalgriti, 1556

Priced, 1840, Jas. Bohn, £1. 11» M. " Pre- | Les gravurcs cn boia dont elle est ornee out été

mière edition de ce poème donne par Ics Vagrise, l faites sur les dessins de Dosso Dossi peintre fer-

ct la plus belle, qui soit sortie de leurs presses. | rarais."—Brunet.

559 Ariosto, Orlando Furioso, ito. beautiful engravings by Porro, fine copy, old

vellum, gilt edges, from the library of the Marquis of Blastings, £2. 2s 1584

560 the same, 4to. a beautiful copy in old red morocco, from Charles Nodier1'*

library, £6. 6* Veneti 1584

longtcmps redttite a sa juste valcur. Celle qui de-

vait orner le trente-quatrieme chant fbt snpprimée

par tout, en il n'y'a point d'exemplaires qui U

contienncnt cssentiellement."

This copy has the plate to the 33rd Canto in

duplicate, with a copy of the rare plate to the

34th Canto inserted from an English edition, but

in a long note Charles Nodier says, " l'histoire de

la planche insérée en double par erreur est depuis

561 Ariosto, Orlando Furioso, con le annotationi di Ruscelli, sta. éto. large wood

cuts thefull size of the page, clean copy in vellum, 6* Tenet. 1603

562 ARIOSTO Orlando Furioso, 4 vols. roy. 8vo. Baskebvixle's splendid edi

tion, edited by P. Molini, portrait and numerousfine plates after EU-en, Ci

priani and others, engraced by Bartolozzi, etc. a fine copy in yellow MOROCCO,

double bands, gilt edges, £3. 3* Birmingham, 1773

Priced, 1824, Thorpe, £6. 6» ; 1830-2, Payne | £5. 12» 6d ; North's, £5. 7f 6d ; 1S56, Sothehv's.

and Fobs, £5. 5* ; Jas. Bohn, £6. 16» 6d. \ £7. 7s.

Fetched in the Merly sole, £6. ; Hibbert's,
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563 Abiosto, Orlando Furioso, con Vita da Barotti, 4 vols. 8vo. port. sd. 9* 1821

564 the same, 4 vols, large 8vo. thick paper, sd. 30s Firenze, 1821

565 Orlando Furioso, 3 vols. 18mo. pretty copy in green morooco, 5s 1839

566 La Morte di RUGGIERO, continuata la materia de l'Ariosto, per Giovam

battista Pescatore da Ravenna, sm. 4to. numerous woodcuts, calf extra, gilt

edges, 32* Vinegia, Comin da Trino, 1548

Abiosto, Panizzi's edition—see Bojardo.

567 Guidi, Annali delle Edizioni e delle Versioni dell' Orlando Furioso, 8vo. port.

sd. 2s 6d Bologna, 1861

bangs on a protracted story left him no rival in

general popularity. Above sixty editions of the

Orlando Furioso were published in the sixteenth

century. There was not one, says Bernardo Tasso,

of any age, sex, or rank, who was satisfied with a

single perusal."—Hallam.

" Ariosto has been, after Homer, the fa

vourite poet of Europe. His grace and facility,

his clear and rapid stream of language, his va

riety and beauty of invention, his very transla

tions of subjects, so frcquntly censured by critics,

but artfully devised to spare the tediousness that

568 Attila, Flagellum Dei, poemetto in ottava rima riprodotto sulle antiche

stampe, impL 8vo. hf. calf, uncut, 100 copies printed, 12s Pisa, 1864

569 AUGUSTINE. Queste illibro di Sancto Angustino de la Cita di Dio, sm.

folio, in the Index a couple of leaves mended, and a title or two deficient, other

wise afine large copy, in calf neat, gilt edges, £2. 8* Sine nota (circa 1475)

This uncommon edition, of which the exact I Testo di Lingua, quoted by the Delia Cruscans.

date and the printer have not yet been traced, is a |

570 Bacco, il Regno di Napoli, 16mo. coats of arms, old calf, 5s Napoli, 1620

This book contains registers of all the noble and Patrician families of the Kingdom of Naples.

571 Baldi (B.) Vita e fatti di Federigo, Duca d' Urbino, per Zuccardi, 3 vola.

8vo. portrait, sd. Testo di Lingua, 5s Homo, 1824

572 the same, 3 vols, in 2, 8vo. portrait, halfgilt vellum, 10* 1824

673 Bardagli (Scip.) I Trattenimenti (Narrate, Novelle e Cantate amorose, Can

zonette), 4to. original and most correct edition, vellum, 12* Venetia, 1587

574 Barlaam e Giosaffatte (SS.) Storia de', 8vo. calf extra, gilt edges, 5s Roma, 1816

575 BARTOLI (Dan.) Istoria della Campagnia di Giesu : la Missione al Mogor ;

in Asia ; in Italia ; in Inghilterra—Vita e Institute di S. Ignatio, fondatore

della Compagnia—together 6 vols, folio, fine copies in Italian vellum, neat,

from Dr. Wellesley's library, scarce, £4. 10* Roma, 1659-73

576 BAROTTI (G.) Memorie istorische di Letterati Ferraresi, Vol. I, stout

folio, all published in thisform, large akd thick paper, engraved title, fine

portraits, vignettes, vellum, 16* Ferrara, 1777

Nicol's copy fetched £2. 12» 6d.

677 BASILE, il Conto do' Conti, trattenimento a' fanciulli, 12mo. rude woodcuts,

vellum, rare, 7s Gd Napoli, 1769

578 Bellarmati, Istorie Sanesi ; Sconfitta di Montaperto ; Cenni sulla Zecca

Sanese, etc. 8vo. plates of Coins, hf. calfgilt, 5s Siena, 1844

579 Belli (Francesco) Accidenti di Cloramindo Principe della Ghenuria, sm. 4to.

vellum, Is Venetia, 1639

A political Romance; not mentioned by Tiraboschi.

580 BERNI (F.) ORLANDO INNAMORATO, composto già dal S. Matteo

Maria Boiardo Conte di Scandiano et bora rifatto tutto di nuovo (in ottavo

Rima), small 4to. a very tall copy, the first 9 leaves mended, calfneat, £2. 2s ;

or a fine copy, old calf, red morocco back, £3. 3* ; or a fine copy in green mo-

bocco extra, gilt-marbled edges by Niedrie, £4t. 4*

Venetia, Heredi di Giunta, 1545

A scarce edition of this metrical Romance. , Knights for £7. 10s.

Col. Stanley's copy sold for £8. 8», and the White i

581 BERTOLDO, con Bebtoldino e Cacasetwo (poema buffo) in ottava rima,

royal 4to. original edition, with 20 humourous plates, from Crespi's designs,

vellum, 16* Bologna, 1736

582 the same, reprinted, 12mo. plates, vellum, 4* Venezia, 1737
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583 Berni Primo Libro dell' OPERE BUELESCHE di F. Berni, di G. della

Casa, del Varolii, del Mauro, di M. Bino, del Molza, del Dolce, & del

Firenzuola, 12mo. with the autograph and French MS. notes of Jean Fran

cois Gillies, vellum, gilt edges, Dr. TJ'ellesley's copy, £2. 12s Firenze, 1550

In these elegant pieces of profanity and I are in many places supplied by dots, but not on

witty licentiousness, the names of Christ and God I leaf 47 as Brunei mentions.

Orlando Innamorato—see Boiardo.

581 Bertoloni, Nuova Serie de' Testi di Lingua Italiani, 8vo. half morocco, uncut,

7s 6d Bologna, 1S46

585 Bicchiebai (A.) clci Bagni di Montecatini, large 4to. plates, hf. calfgilt, Teste

di Lingua, Dr. Wellesley's copy, 7s (id Firenxe, 17SS

Morcni erroneously culls the work a folio, and gives a wrong date, 1778 instead of 1788.

58G BOCCACCIO (G.) Opere volgabi, 17 vols, royal Svo. large tellum paper,

portrait and India Proof plates after Stothard's elegant designs, hf. morocco,

uncut, Dr. Wellesley's copy, £10. Firenze, 1827-31

"Edition faite nvee soin, d'apres les meil- I est imprirnec pour la premiere fois."— Brunei.

leurs tcxtes et les MSS.—la Caccia di Diana y |

587 33occarcio, tl Dcramcrortr, novamente corretto con tre novelle aggiunte, large

8vo. hf. calf, very bare, £2. 16s Vinegia. Aldo, 1522

Edizione non castbata. Sir M. Sykes' 1868, for .£16. 16*. "Edition a la fois belle

copy fetched £13. 13* ; at the Benrzi sale, old correcte, rare ct rccherchee."—Brunei,

morocco, 520 fr. Dr. Wellesley's copy I sold,

588 Boccaccio, il Decameron ; con Yita da Paolo Rolli, 4to. russia, 7s Gd

1527 (Londra, 1725)

589 Boccaccio, il Decamerone, nuovamento corretto et con diligentia stampato,

sin. 4to. dark olive morocco extra, gilt edges, 30s Firenze, 1527 {Venezia, 1729)

This is a copy, in beautiful condition, of the

famous forgery, executed at Venice, tor Consul

Smith, under the care of Stefano Orlandini and

Salvatore Ferrari ; of which 300 copies were

printed.

593 Boccaccio, il Decamebone, nuovamente stampato et ricorretto per Messer

Antonio Brucioli, con dichiaratione di piu regole dela lingua Toscana, square

Svo. woodcut title with portrait, and woodcut initials and vignettes, rtutta

extra, 25s Venetia, lolito di Ferrarii, 1542

" Edition rare et estimee; vendu £6. White Knights."—Brunei.

591 il Decamerone, ridotto alia sua intcra perfezione, per Gibol. Rrs-

Celli et con un vocabulario general, sm. 4to. woodcuts, vellum, very fine copy,

£2. Venetia, V. Valgrisio, 1552

592 Decamerone, alia sua intcra perfezione ridotto, con Dichiarationi

ct Avvertimenti di Ruscelli, et un Vocabolario generale, 2 vols in 1, sm. 4to.

woodcuts, fine copy, ruled, red morocco extra, gilt edges, by De Seuil, £6. 6*

Venetia, Valgrisi, 1554-57

A very rare unenstrated edition, printed in italic type.

593 il Decamerone, di nuovo emendato secondo gli antichi esemplari, 16mo.

fine copy, woodcuts, old culf gilt, 12* Venegia, Comin da Trino, 1556

Priced, 1830, Payne and Foss, £9. 2*.

594 II Decamerone, si eomo la diedero alle stampe gli SS". Giunti l'anno

1527, 2 vols, 18mo. fine copy in old French red mor. gilt edges, 30s Amst. 1065

595 tlie same, in 1 vol. lSino. very fine tall copy in old red mobocco, gilt

edges, £3. 1065

" Edition belle et correcte. On recherche I trouvent bicn conserves."—Brunei.

beancoup les exemplaires de ce Boccace qui sc |

596 il Decameron, tratto dalT ottimo Testo scritto da Manelli, 4to. largi

paper, ports, andfacs. red morocco, gilt edges, 30s Firenze (Lucca) 1761

" Cette edition, donnee pur Guadagui ct Bandini, se recommaude par la purete da textc."—Brunet

597 Boccaccio, Decamerone, con Discorso storico di Ugo Eoscolo, 3 vols, small

Svo. cloth, 10s Pickering, 1S25

598 the same 3 vols, in 1, small 8vo. printed on India paper, only 25 copies

printed, with pboof portrait and plates aeteb Stothabd, olive mobocco

extra, gilt edges by Sayday, £i. 4s Pickering, 1825
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599 Boccaccio, delle DONNE ILLUSTEI, tradotto per Betussi, thick 12mo.

676 pp. and Tavola, 14 leaves, fine copy in vellum, £2. 2s Ftrenza, 1596

600 Inamoraméto di FLOEIO et di BIAZAFIOEE, chiamato PHILO-

COLO, small 4to. woodcut title, calf, a rare and good edition, 24*

Venetia, Bernardino de Lesona, 1520

601 Boccaccio, l'amorosa Fiammetta—Laberinto d'Amore—in 1 vol. 16mo. vellum,

Is Gd Vinegia, 1575

602 il Corbaccio, altrimente labirinto d'amore, da Dolce, 1551—Apu

leio, Asino d'oro, per Firenzuola, 1552—in 1 vol. 16mo. vellum, edges gilt ani

gauffréd, 7s Gd Vinegia, 1550-51

603 Manni, Istoria del Decamerone di Boccaccio, 4to. vellum, 6» Firenze, 1742

" Bon ouvrage ; yolume bien imprimé et tire à petit nombre."—Brunet.

604 Boccalini, Pietra del Paragone politico, con una nuoua aggiunta, 16mo.

engraved title andplates, old red morocco extra, a curious satire, 16* 1675

A curious political Romance.

605 Bodino, Demonomania de gli Stregoni, cioè : Furori et malie de' Demoni col

mezo de gli Huomini ; trad, da Cato, small 4to. vellum, 7a Gd Aldo, 15S7

606 Boetio, Consolatione de la Filosofia, tradotto da Bartoli, 12mo. limp vellum,

6* Fiorenza, 1551

607 BOIAEDO. Gli Quarto, Quinto e Sesto Libri dello INNAMOEAMENTO

di OELANDO, compositi per Nicolo degli Agostini, sq. 8vo. 167 leaves,

woodcut on thefirst, and a map of Central Europe on the reverse of leafAG,

the margins of afew leaves slightly stained, old calfgilt, 25*

Vinegia, Nicolini da Sabbio, 1539

" This is the first edition of the Quarto libro

by Agostini, ami two edd. of the Orlando Inam.

by Boiardo preceded it : Venice, 1 500 ; 4to.

Milan, 1518."— Rev. J. MUford't MS. note. This

statement of Mitford is incorrect, as according to

Gamba three books of Agostini were published

with an edition of Boiardo, Venezia, Zoppino ;

and according to Brunet, the fourth book was

printed at Venice and Milan, 1506; and the three

books (4th, 5th, aud 6th) were printed by Zop

pino, 1525-0-4.

608 Bojardo, Orlando Innamorato, insieme coi tre libri di Nicolo degli Agos

tini, riformato per Domenichi, 2 vols, small 4to. woodcuts, vellum, nice copy,

30* Vinegia, Scotto, 1553

609 Orlando Innamorato, co i tre libri di Agostini, riformati per Dome-

nichini, small 4to. many woodcuts in ornamental borders, the title, margins of

of the first three and last two leaves very slightly wormed, otherwise a nice copy,

in old russia gilt, 16* Venetia, Imberli, lu'U2

610 Bojardo, Orlando Innamorato, insieme con i tre libri di Nicolo de gli Agostini,

già riformati per L. Domenichi, stout square 12mo. a profusion ofwoodcuts,

old French veau fauve gilt, 24* Venetia, 1655

A fine copy of this pretty edition.

611 Orlando Inamorato, ora rifatto tutto di nuovo da Bebni, 4to. veryfine

copy, blue morocco extra, gilt edges, by Derome, 30* Fiorenza, (Napoli), 1725

" The editor was Lorenzo Ciccarelli, under the feigned name of Cellino Zecclori."—Brunet.

612 BOJAEDO ed AEIOSTO : Bojardo, Orlando Innamorato—Ariosto, Orlando

Furioso; with an Introductory Essay, Memoirs, and Notes in English by

Panizzi, 9 vols. sm. 8vo. half blue morocco gilt, contents lettered, £2. 16* 1830

613 BORGI1INI (Eaffaelo) il Riposo, in cui della Pittura e della Scultura si

favella, de' Pittori e Scultori, e delle loro famose opere, stout limo,fne

copy in old red morocco, gilt edges, rare, 25s Firenze, 1584

Contains notices on the lives and works of I " Ouvrage estirué et rare de cettc edition. '

about 300 Italian Painters and Sculptors. I Bmnrt.

614 BOTTA (C.) Storia d'Italia dal 1789 al 1814, 8 vols, iu 4, 8vo. portrait, calf

neat, 15* Italia, 1824

615 Storia della Guerra Americnna, 4 vols. 8vo. hf. cf. gilt, 15* Parigi, 1809

616 the same, 7 vols. 8vo. hf. vellum, 25* " * Liv. 1825-26

2 s



577 BERNARD QUARITCH, 15 PICCADILLY, LONDON.

fante,' which contains a bitter satire on the Ca

tholic religion, and the papal government."

C17 BRUNO (Giordano) Opere, par la prima volta raccolte e pubblicate da

Wagner, 2 vols, in 1, 8vo. portrait, hf. calf, 10* Gd; or brown morocco, gilt

edges, 14* ' " Lips. 1830

" Giordano Bruno was burnt as a heretic in

1G00, in consequence of the opinions in a work

which he published in England, and dedicated to

Sir Philip Sidney, ' Spaccio della Bestia Trion-

618 BRUSANTINO, Angelica inamorata, corretta per il diligente Academico

Pellegrino, 399 pp. woodcuts, fine copy, from the Lamoignon Library, French

caifgilt, very rare, 30* Vinegia, Marcolini, 1553

Col. Stanley's copy fetched £7. "s. I poeme a quelqnc reputation et les cxempl&ires ea

" Poeme fort estimé."—De Bure. " Ce I sont rarcs."— tiru.net.

619 Canzonette: Li quattro libri delle VILLOTTE alla NA POLITANA a tre

voci, de diversi eccellentissimi Auttori con due Moresche, Vinegia, G. Scotto,

1505 ; Di Giovan Nasco le Canzon Villanesche alla Napolitana a quatro

voci, ih. 1565 ; Villotte alla Napoletana a tre voci di diversi, con una To-

descha, ih. 1566 ; li Primo Libro di Canzone Napolitano a tre voci, con due

alla Venetiana di Giulio Bonagiunta da San Genesi, et d'altri Auttori, ib.

1565 ; Il Primo Libro di Canzoni Napolitane a tre voci, di Jo. Leonardo

Primavera. Con alcune Napolitane di Jo. Leonardo di L'arpa, ib. 1566;

Di Massimo Troiano da Napoli il terzo libro delle sue Rime e Canzoni alla

Napolitana a tre voci colla battaglia della Gatta, e la Cornacchia, et una

Amasehnrata alla Turchesca a cinque voci, et una Moresca, ib. 1568 ; Il

Primo Libro della raccolta di Napolitane a tre voci, di diversi eccellentissimi

Musici, ib. 1570 ; Corona delle Napolitane a tre et a quattro voci, di diversi

eccellentissimi Musici, ib. 1570, {Canto Part.) Eight pieces in 1 vol. 12mo.

vekt ltAEE,y?-Offt the libraries ofSinger and Heber, calf jfc"4. 16* 1565-70

Walker, in his Essay on the Revival of the

Drama in Italy, says that the first secular Music

printed after the invention of the press, were

short airs in four parts, to pleasant and facetious

620 Casa (Giovanni della) Opere, molto illustrate e di cose inedite accresciute,

6 vols. 4to. with the rare pieces, old calf gilt, 10» Napoli, 1733

songs, alla Napolitana. These were sang m

parts in the streets as «frenate, and were perhaps

sometimes adopted in the vocal accompaniments

of Rappresentazione.

pure Tuscan, and the sonnet ' Son queste d'Amor'

is a delightful expression of love, while its manly

tenderness qnite elevates th« mind above the

Platonic heroics of most sonnetteers."—Millié

Theodore Ducas.

Priced, 1848, Payne and Foss, £3. 3».

" No poet of his time enjoyed more reputa

tion than the ecclesiastic Giovanni Della Casa.

He has established claims to reputation, by the

extent of his classical attainments. His style is

621 Casti, Novelle Galanti, in Ottava Rimo, dell' Ab . . C(asti) sm. 8vo. crimson

morocco, tooled sides and gilt edges, 15* Lond. 1793

622 Castiglione, Il libro del Cortegiano, 4 parts in 1 vol. 18mo. old French

green morocco extra, gilt edges, 7s Gd s. I. e. a. (circa 1530)

623 Cellini (Benvenuto) Vita (pubblicata da Bernstett) 4to. First Edition, lakgs

paper, bds. Testo di Lingua, 6* Colonia, senza anno (Napoli, 1728)

Cento Novelle—see Novelle.

625 CIAMPOLI, Poesie Sacre, 12rno. old red morocco, 12* Bologna, 1648

Unknown to Brunei.

ClNTHIO—See GlRALDI ClNTHIO.

626 Cisano (Giov.) Tesoro di Concetti Poetici, scelti da' più illustri Poeti

Toscani, con annotationi, 2 vols, stout 16mo. very fine copy, vellum, uncut.

10* ' Yen. 1610

627 Colombo (Abate Michele) Opuscoli, edizione riveduta ed ampliata, 5 vols, sin

Svo. portrait, hf. calfgilt, 12* Parma, 1S24-3"

628 CORNAZANI (Antonii) de Fide et Vità Christi liber, Italice (in terza Sima).

sq. 8vo. first edition, fins large copy in dark green morocco, gilt edge*,

by Cape, extremely rare, £4. 4* ». I. (Venetiis, N. Jenson) m.cccc.lxxii.

Besides the Italian Poem which concludes " Ejusdem Anctoris pro ejnsdem Urbis Laudibsa

with Exhortatorio al Italia in Soccorso de la Minerva heroico Carmine."

Fede" and " Del Caso di Negropontc," there are
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629 Costanzo, Historia del Regno di Napoli, 4to. red morocco extra, gilt edges,

18* Napoli, 1735

630 COSTO, il FcoGiLOZio, in otto giornate, 18mo. calfgilt, 20* Venetia, 1602

631 FuggiIiOzio, 12mo.yfne large copy, with rough lower margins, vellum,

25» ' Venetia, 1602

A curious collection of Novelle, etc. on the I Sayings, Remarkable Deeds, etc. Colouel Stan-

Malice of Women and Arrogance of Men, Witty | ley's copy sold for £3.

632 Dantt la JUtbtna (Cornetta, col Commento di BENVENUTO RAMBALDI da

IMOLA, corretto da Christofal Berardi, con la Vita dello poeta per

Giovani Bocchacio ; thick folio, blatft Utter, very fine clean large copy, green

morocco extra, joints, gilt edges, by Kalthoeber, £25.

Venet. Vindelin db Spira, 1477

Very fine copy, with the Rare blank leaf
A 1 of the •' Commedia." It is absolutely com

plete, in 374 leaves, as described by Colomb de

Batines, not 377 as in Brunet.

The Colophon (in verse) ends:—

E spiera vendelin fu il stampatore

Del mille quattrocento e scttantasetti

Correvan gli anni del nostro signore.

First Edition with a Commentary. De

: Bure in giving a long account of this volume,

I calls it " fort rare et recherchée;" and an ample

description of it is given by Dr. Dibdin, in ihe

Bibliotheca Spenccriana, Vol. IV. p. 105. " Li

bro per ogni conto progievolissimo," says Gamba.

Benvenuto da Imola lived about 1380. Among

many other curious particulars contained in this

i valuable Commentary i^ a singular anecdote re

lating to Muhomct.

DANTHE ALIGHIERI, la Comedia, col Comento di Cliristoforo Landino,

stout folio, with three of the ENGRAVINGS by Baccio Baldini, several

leaves pierced by a small wormhole, otherwise a good copy, blue morocco, gilt

edges, vert rare, £10. 10*

Firenze, per Nicholo di Lorenzo della Magna, 1481

The third engraving is a duplicate of the second, as is generally the cose.

631 DANTE Opere, col comento di Lombardi, ora nuovamente arricchito di

molte illustrazioni edite ed inedite, Vols. 1 to 5, 8vo. portrait, being an exact

reprint of the text of the Padova issue, sd. 32» Firenze, Ciarde!ti, 1830

635 the same, 6 vols. 8vo. portrait, hf. vellum gilt, uncut, from the library of

A. Alison, the Historian, £2. 10* Firenze, Ciardetti, 1830-41

etc.; V, Rime e Biografia; VI, Opere minori,

Egloghe latine, e tratatti dei volgar eloquio, etc.

Contents of this splendid edition, acknow

ledged to be the best:—I, Inferno; II, Purgatorio;

III, Paradiso; IV, Rimario, Convita, Vita Nuova,

636 DANTE, le Terze Rime: lo 'nferno e '1 Purgatorio e '1 Paradiso, 12mo. old

calfgilt, £3 10* Venetiis, in adibus Aldi, 1502

637 the same, 12mo. a very tall copy, hf. rvssia, 4J4. 4* 1502

This copy has the anchor on the last leaf, which

is wanting in many copies. It is the first book

in which this mark was employed.

Sir M. Sykes' copy fetched £5 10»; and

Dr. Hawtrcy's, in 1853, £5 15*. " Edition re

cherchée, mais dont on trouve dififiVilement des

exeruplairescompletset bien conierv.-s."—Brunei.

608 DANTE. Comedia di Danthe Alighieri, co l'Espositione di Christophoro

Landino, folio,^ne title-page in red and black, with portraits of five Italian

andfive Roman poets, large portrait of Dante on the back, full page size, and

numerous other woodcuts throughout text, in oak boards, with russia back and

clasps, many rough leaves, £3. Venet. Jac. del Burgofraco, 1529

" Edizione difficile a trovarsi."— Colomb ile i Hcations, as it was printed for one of that family.

Balinrs. It belongs to the Giunta scries of pnb- I

639 Dante, Divina Commedia, col Comento di Biagioli, 3 vols, calf gilt, 18* ; or

hf. green morocco gill, 18* Parigi, 1818-19

With an excellent Commentary explaining | rettissima edizione."—Colomb de Batinet.

the beauties of the poet. " Bella e nitidu e cor- [

640 La Divina Commedia, 48mo. beautifully printed in diamond type, red

MOROCCO extra, gilt top, 25* Londra, Pickering, 1823

642 la Divina Commedia, con comento analitico di Gabrielle Mosetti :

L'Inferno, 2 vola. 8vo. all published (pub. £2.) bds. 21* Londra, 1820-7

643 le prime Quattro Edizioni della Divina Commedia letteralmeute

ristampata per cura di Lord Vernon, (con un discorso sulle medesime di

Panizzi) stout folio, 20 and 748 pp. (pub. at jfc'l. 4*) five plates offac

similes, hf morocco, uncut, £3. 3* Londra, 1858

A beautiful and careful reprint of the four I exhibits at one view the differences of the four,

first and most important editions. Each pane I
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643 Dante, l'Ottimo Commento della Divina Commedia, testo inedito d'un i

temporaneo di Dante citato dagli Accademici della Crusca, 3 vols. Svo.

portrait, hf. morocco extra, uncut, 38* Pita, 1827-29

644 l'Inferno, colle figure di G. Dobk, large folio, beautifully printed o*

thick paper, with portrait and 75 superb and singular engravings, impressioni

on India paper by Gustave Doee, cloth, uncut, £6. 6» Parigi, 1861

*' Here is what may be styled a volume royal, I fancy with the living artist into the shades of

folio, broad margined, luminously printed upon Hell, and be so impressed by his photographies]

the purest paj>er, and edited with care, from the vigour that they may even know bow in th<

Comitiian text, as the foundation of the present , thinking it reneweth fear to have once seen scch

version. The telling, bold and dramatic com- monstrous shadows, sullen flames and dismal

positions of M. G. Dorè will obtain admiration ; regions."—Attienaum.

from a wide circle. Thousands will go down in '

645 Dante's Visions of Hell, Purgatory and Paradise translated by Cary, 12mo.

(pub. 10* Gd) cloth, 3s 6d ' 1844

655 Boccacci, Comento sopra la Commedia di Dante, annotazioni di Salvini,

2 vols. sm. 8vo. vellum, Testo di Lingua, 5s Firenze, 1721

A commentary on the first seventeen Cantos of the Inferno, with the text quoted in single lines.

616 Dante, Life and Times of, by Count C. Balbo, translated by Bunbury,

2 vols. 8m. 8vo. halfgreen morocco, 7s Gd 1852

647 COLOMB DE BATINES, Bibliografia Dantesca, catalogo delle edi

zioni, traduzioni, codici MSS., e conienti di Dante ecc. traduzione Italiana

fatta sul MS. Francese, 2 vols, in 3, 8vo. hf. calfgilt, Dr. Wellesleg's copy,

35* Prato, 1845-46

648 Illcsthaztone del Codice Dantesco Grumelli dell' anno 1402, 4to. four

photographsfrom the original MS. sd. 5s Pergamo, 1865

%* Printed by the municipality of Bergamo for the Sixth Centenary of Dante.

649 Ponta, sulla principale Allegoria della Divina Commedia, 8vo. bds. 3* Gd

Jfovi, 1845

650 Dante, CONVIVIO, small 4to. with neat MS. notes on the margins, attributed

to Luigi Pulci, a very large copy with rough leaves, hf. bd. gilt top, £5. 1490

651 — il Convito, con note critiche e dischiarative di Pederzini, large 8vo. hf.

morocco, uncut, 7s Gd Modena, 1831

This edition has the text of the Convivio much ameliorated, and is said to be a Testo di Lingua.

052 Denina Rivoluzioni della Germania, 8 vols. 8vo. calfgilt, 10s Gd ib. 1S04

653 Dialogo de' Giuochi che nelle Vegghie Sanesi si usano di fare del Materiale

intronato, sm. 4to. russia extra, gilt edges, 30* Siena, Bonetti, 1572

" Ovvrage singulier."—Bruntt.

654 DOLCE (Lod.) il Sacripante, in ottava rima, small 4to. vellum, 14» 1556

655 Vita di Cablo Quinto, 2 parts in 1 vol. beautifully engraved title

and portrait ; illustrated by numerous views of towns, battles, etc. and Many

portraits offamous contemporaries of Charles V. russia extra, gilt edges, 28*

Vinegia, Gabriel Giolito, 1567

656 il Palmerino, poema, sm. 4to. woodcut title, Initial Letters, calf, fine

copy, 25* Venetia, Battista Sessa, 1561

Hibbert, £1. 8.» ; Heber, £1. 10*.

657 Domenichi (Lodovico) Detti et Fiitti di diversi Signori, i quali si cbiamano

Facetie, Motti et Burle, 16mo. calf extra, gilt edges, 6* Gd Venegia, 1562

658 DONI, Novelle (raccolte da Gamba), 8vo. with a Life of Doni and Bibliography

of his works,fine paper, vellum, uncut, 10* MDCCCTV.

These 40 Novels, diffused amongst Doni's I put together by Gamba. Only 80 copies of the

letters and various works, were extracted and | edition were printed.

659 Doni la Zucca, in cinque libri di gran valore, espurgata e riformata da Jcr.

Gioannini da Capugnano, thick 12mo. vellum, 5* Venetia, 1591

One of the most humourous publications of 1 Zucca," render this edition desirable to the pos- ■

Italy. The introduction " Anatomia sopra la | seasorof the first edition of 1551 and 1552.

660 Facetie, Motti, Burle e Buffonerie (Scelta di) del Piovano Arlotto, Gonell.v

Barlacehia, &c. 16mo. calf gilt edges, Gs Venetia, 1617

661 FEDELI (G.) Opera Spirituale in Versi intitolata Fonte del Messia, 12mo.

many curious woodcuts, without the colophon, hf. colf, 10* Vinegia, 1531

These pious Effusions of the Italians during the time of the Reformation are both carious and rare.
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662 Filicaia, Poesie Toscane, 4to. large type edition, vellum, 5s ; or, calf gilt, 6s

Firenze, 1707

663 Francis (St.) Rime Spirituali di diversi autori in lode del serafico Padre S.

Francesco, raccolte da Poppi, 1606—Canzone al sac. Monte dell' Avernia,

4 leaves, 1507—Sette Canzoni in lode di S. Francesco, cut of S. Francis re

ceiving the stigmata, 1606—in 1 vol. 8vo. hf. bd. 25s Firenze, 1606-7

664 Fbegoso, Opera Nuova, de doi Philosophi, Democrito e Heraclito, 12mo.

curious woodcut on title, hf. morocco, 3s (id Venegia, 1512

665 FRIZZI, Storia di Febbaba, 5 vols. roy. 8vo. hf. cf. neat, £2. Ferrara, 1847-48

666 Galileo Galilei, Opebe, accresciute di molte cose inedite, 4 vols. em. 4to.

portrait and cuts, calf, 10s Padova, 1744

667 GALILEO GALILEI, Opebe, 16 vols. roy. 8vo. labge papeb, sd. uncut,

£5. 5s " Firenze, 1842-56

Many of the works of Galileo circulated ex

tensively daring his lifetime in MS., and were

never printed. These have been collected from

various parts of Europe, and are printed for the

first time in this edition, verifying its claim to

the title of prima edizione eompleta.

" Cctte edition comprend tout ce que Ton

connaipsait dtja d'ecrits de Galilee imprimes,

plus une quantite de morceaux inedits qui con

stituent a pen pres le tiers de la collection, parmi

lesquels la correspondance de Galilee avec les

savants de son temps, composee de pres de 1600

lcttres contenues en six volumes. II s'y trouve

aussi une quantite d'autres pieces qui se rappor-

tcnt aux oeuvres et a la vie de Galilee, ce qui

constituc nn corps d'ouvrage qui laisse bien en

arricre toutes les prccedentes editions des oeuvres

de ce grand homme."—Brunei.

668 Galltjzzi (R.) Istoria del Granducato di Toscana, sotto il Governo della Casa

Medici, 5 vols. 4to. labge papeb, plates, hf. calf, 10s Firenze, 1781

Priced, 1848, Thorpe, £5. St.

669 nuova edizione, 10 vols, in 5, 8vo. portraits, hf. calf, 10s ib. 1822

670 Gianni, poesie, 2 vols. 12mo. olive morocco extra, gilt edges, 7s 6d 1807

671 GIOBERTI, Opere del Primato morale e civile degli Italiani, 3 vols.—Intro-

duzione alio studio della Filosofia, 3 vols.—Del Bello e del Buono— fl

Gesuita Moderno, 5 vols.—Del Rinnovamento civile d'ltalia, 2 vols.—Teori-

ca del Sovranaturale, 2 vols.—Operette Politiche, 2 vols.—14 vols. 8vo. and

4 vols. sm. 8vo. sd. £2. 10s 1845-51

672 Giobdani Opere, con Vita, 13 vols. 12mo. sd. 20* 1855-8

673 GIRALDI CINTHIO, dELL' Hebcole, Canti ventisei, sm. 4to. portrait,

woodcut initials, old red morocco extra, gilt edges, by Dkeome,formerly

Hibbert's c<py, and now from the Yemeniz library, £4. 10a

Modena, Oadaldini, 1557

674 the same, sm. 4to. a large copy in new green moeocco, gill-marbled

edges, by Niedree, a£4. 4* td. 1557

A very uncommon metrical Romance which I a moderate sum for which it had been sold,

has fetched high prices at sales. Brunet calls observes—' ' il sera it plus cher anjourd'hui.-'

it a " volume peu commun," and after quoting

675 Gibaldi Cinthio, Hecatommithi, overo CENTO NOVELLE; colla Vita

dell' autore da Capuguano, 2 vols, in 1, small stout 4to. vellum, 36s

Venetia, Imberti, 1593

676 Gibaldi Cinthio, Hecatomithi, overo Cento Novelle, 2 vols, small 4to.

vellum, 12s 6d Venetia, 1580

677 Gibaldi Cinthio, Hecatomithi, overo Cento Novello, 2 vols, in 1, stout sm.

4to. vellum, rare, £2. 2s Venetia, 1608

678 the same, old russia extra, gilt edges, rare, 35* Venetia, 1608

" Of all the Italian Novelists Cinthio appears The Lams of Candy and the Custom of the Coun-

to have been the greatest favourite with our old try—and Dryden's tragedy of Amboyna, and the

English Dramatists. Two of the most popular of incidents of many scattered scenes in the works of

Sliakspeare's plays were taken from his Novels, these dramatists may be traced to the same

Othello and Measurefor Measure ; also the plots source."—Duntup's History of Fiction.

of two other plays by Beaumont and Fletcher,

679 Gibaldo Cinthio, Tragedie, cioe l'Orbecchia, Cleopatra, ecc. 12mo. woodcut

portrait, 1582—Gli Antivalomeni, Tragedie, 1583, 2 vols, in 1, stout 18mo.

vellum, 6* Venetia, 1582-3
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OSO Giraldo Gibaldi, Novelle; seconda edizione con altre Novelle inedite, 8vo.

hf. calf, 5s Amsterdam, 1819

681 the same, Laege Papeb, half calf, gilt top, 10* 1819

682 GRAZZ1NI detto il Lasca (A. F.) la prima e la seconda Cena, Novelle, 12mo.

ids. 7s (3ii Londra, 1756

683 the same, 4to. labge papee, fine copy in green Morocco evira, gilt

edges, £2. 2* Londra, 1756

C enuinc edition containing 28 lines to a page- I Col. Stanley's copy sold for £b 1 .*>* 6 > . Hib-

The counterfeit of Lucca has only 27. | bert's, £2. 14j. Triced, l'avne and Foss, £3. 3-.

684 GRAZZINI (dotto il Lasca) la Seconda Cena, 12mo. pp. 228, with MS. addi

tions by Sah'ini at the end, containing notes and the lOtA Novel of the

unpublished third part, vellum, 38* Stambul, del? Egira, 122, (Florence, 1746)

635 GUAZZI (Murco) Historic di tutte le cose degne di memoria quai del anno

1521 sino al presente, sono occorse, etc. sq. 8vo. woodcut on title and

woodcut portrait, half bound, fine clean copi/, 30* Tenet. Zoppino, 1540

Vehy Rare ; a copy was priced by Thorpe, I Persia. India, and other places by sea and land,

£6. 16* d'I. The work is an interesting chronicle j with the names of many learned men," as stated

of contemporary events in all parts of the world, on the title. Brunet appears ignorant of this book,

and may take its position amongst the earliest although his accurate list of Guazzi"* works con-

productions of Newspaper Literature. It includes, tains one of similar character published in 1547,

besides European affairs, news from " Turkey, | but referring to an earlier period.

OSO OLTAZZO (Marco) Astolfo Borioso, MD.XXXIX. fine large woodcut on

title, and small cuts in the book—Di Astolfo Borioso, la seconda parte,

M.D.XXXIll. cuts—in 1 voi. sin. 4to. a good sound copy, vellum, £2. 10*

Yenetia, Nicolo d'Aristotile detto Zoppino, 1539-33

Best Edition' of this rare Romance in Ottava rima ; Heber's copy, probably the above, fetched £3.

0s7 Gukbbazzi, l'Assedio di Firenze, 3 vols. 12mo. half vellum, 5* 1840

0S8 Guicciardini, Istoria d'Italia, 4 vols. 4to. best edition, portrait, uncut, 10*

Friburgo, 1775-76

OSO Guidalotto Bolognese (Diomede) Sonnetti e Canzoni, sm. 4to. without the

preliminary leaves, dark brown morocco, gilt edges, vekt babe, 18*

Bologna, Caligula di JBaealeri, 1504

090 HERVAS (Don Lorenzo) Idea dell' Universo: la Storia della Vita dell'

Uomo: Elementi Cosmografici : Viaggio al Mondo Planetario ; Storia della

Terra: 10 vols. sm. 4to. hf. vellum, Vis Cesena, (Lorenzo), 177S-S4

The philological works of Ilcrvas form a continuation in 5 vols, to the above.

691 LEGGENDA divotissiuia di più Virgini & martyri, iutitulato Libro delle

Vergini, sq. Svo. clxvi leares and Index, vellum, rare, 10* *. I. e. a. (? 1520)

The printer's mark at the end seems to he that of Hieronymo Benedetto of Bologna.

692 LODOVICI (F. di) Tbiomphi di Cablo (in terza Rima), ant, 4to. Edizione

Unica, a very rare metrical Romance of Charlemagne, with woodcut of the

author presenting his work to Andrea dritti, Doge of Venice, on title-paqe.

Morocco extra, g. e. by Riviere, J&4. 4* Vinegia, 1535

See: Daru Mist, de Venise, VI. 343-4.—

Hanke s Hist, of the Topes, I. 73, note.

This is a most singularly interesting hook in

one respect, as it exhibits the phenomenon of the

union of Catholicity and Materialism, openly pro

fessed, in a work dedicated to the Doge of Venice

(Anil. Grilli in 1535r.

The author scruples to admit fairy fiction,

bat draws his marvellous from Allegorical personi

fications of Love Virtue, Fortune, Hope, Time,

and .Nature. He is at times satirical, but more

frequently philosophical, and gives utterance with

out scruple to the must palpable pyrrhonism. Yet

the last canto (100) of the first part contains a

profession of faith according to the doctrines of

his church, and the last canto of the second part

is a hymn to the Virgin. It is perhaps n true

min or of the almost Heathen state of men's minds

at the commencement of the 16th Century.

Sec the interview between Rinaldo and the

Goddess of Nature which fills several Cantos

(from C. 50 to 59), and the questions, so difficult

of solution, which he puts to her. At the end of

the 55th Canto Rinaldo thus addresses her :

Donde è che quei elio sono irrationnli

Moreno in tutto, c da gli huomini resta

Un altro spirito che ne fa immortali?

Nature replies:

Quell' altro poi ch'in voi dici immortale

10 non lo fo j se Dio lo fa, se'l faccia,

Che cosa ella si sia non so. ne quale.

Suole esser molto ben ch'a Ini ne piaccia

Far, quando i corpi io fo, qnal cosa in voi

Che torni, al vostra fin, nelle sue braccia :

11 queste *'« te por, creder lo puoi.

His excuse for using the Terza rima in a Ro

mance poem, is that he thought the reader might

be pleased with a little variety, the world being so

full of poems in the Ottava rima.
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693 LIPPI (Lorenzo) Il Malmantile Racquistato, di Perlone Zipoli, colle note

di Puccio Lamoni (Paolo Miuucci) e d'altri, 2 vols. 4to. two fine portraits,

fine copy in old French red morocco extra, gilt edges, 27s Firenze, 1731

694 Lobedano e Michiele, Il Cimiterio, Epitafij Giocosi, 3 parts in 1 vol. 18mo.

a curious and rather gross collection, blue Morocco, extra, gilt edges, 10*

(Ven.) 1645

695 LUPICINI, Opere :—Architecture Militare, von altri avvertimenti apparte

nenti alla Guerra, sm. 4to. fine woodcuts, Fiorenza, 1582—Discorsi Militari

ti. 1587—Sopra la Reduzione dell' anno, 1580—Sopra el uso delle nuove

verghe Astronomiche, 1582 ; and other pieces, in 1 vol. sm. 4to. many cuts,

very fine copy in limp vellum, 20* Fior. 1580-87

696 LYBURNIO (Nicolao), Le Seluette, t» verse and prose, sm. 4to. with the

capital letters illuminated, veryfine copy, vellum, gilt leaves, babe, £2. 12* 6J

Vinegia, 1513

Priced. 1829, Thorpe, £3. 3s. This work appears to have been unknown to De Bure or Brunet.

697 MACHIAVELLI Opere, 8 vols. 8vo. very fine copy in gilt vellum, uncut, from

Sir Charles Price's Library, £2. 4s Italia, 1813

697* Istorie ed altre Opere, 10 vols, large 8vo. best edition, portrait and

facsimile, sd. 20* Firenzi, Conti, 1818-21

Opere, 10 vols. 8vo. portrait, large type, sd. 25* Italia, 1826

-Historie Fiorentine, small holes in the title-page, by which a few letters

are deficient—Discorsi sopra la prima Deca di Livio—Arte delle Guerra—

Il Principe, Vita di Castracelo, Modo che tenue il Duca Valentino per

ammazare Vitellozo, &c.—Ritratti de le Cose de la Francia et de la Ala-

magna, 4 vols, in 1, stout em. 8vo. old red morocco, denteile borders, gilt

edges, 15* Firenze (Giunti), 1551

"Machiavel was the first writer who disco- I ancient history for the materials which were to

vercd the secret of what may be called compa- I illustrate the events of his own times."

rative history. He it was who first sought, in | I)' Israeli's Curios, of Lit.

700 Maffei, storia della Letteratura Italiana, 4 vols, in 2, 8vo. vellum, 14* 1834

701 Manfredi (E.) Poesie, cou sua Vita, sq. 8vo. portrait, calfgilt 7*

Parma, co'tipi Bodoniani, 1793

702 Manzoni, Promessi Sposi, storia milanese, 18mo. vellum, 4* 1846

703 MEDICI (Lorenzo de) et Angelo Polivano & altri autori, Canzone a

Ballo, insieme con la Nencia di Barberino & la Beca di Dicomano, 4to.

woodcut on title, hfi bd. uncut,from Dr. Wellesley's library, £2. 2*

Firenze, 1568 [Milano, Gamba, 1812]

The original edition of this volume sold at the errors of the press are preserved. The pre-

Mr. Roscoe's sale for £11. 16j. The present is sent is one of the very few which contain two

the facsimile made by Gamba (at Milan) who additional leaves of songs, taken from another

struck off only 100 copies, so that it lias now edition, and not contained in that of 1568.

became rare. It is so exactly copied, that even

704 MEFASTASIO, Opere, 17 vols. 8vo. morocco, 20* Padova, 1810-12

705 Opere, 16 vols. 8vo. portrait, half morocco, full gilt, marbled edges,

from the library of A. Alison, the Historian, £2, 10s Firenze, 1819

706 the same, large paper, 16 vols, in 8, large 8vo. portrait, half vellum,

full gilt backs, uncut, tops gilt, £2. 2s 1819

707 MICHELANGELO. Carte Michelangiolesche inedite, impl. 4to. por

trait, lithographedfrom transcripts, 82 pp. with index, boards, Ss tid

Milano, autografia G. Daelli, 1805

708 MORI da Ceno, delle Novelle, (pubblicate per cura di Gaetano Poggiali),

8vo. thick blue paper, portrait, calf, 3tis Londra (Livorno), 1794

Almost cniqie. Only two copies exist in i for Count Borromeo,

this state : one was done for the editor, the other I

709 Muratori (L. A.) Vita, 4to. boards, 5s 2Tap. 1758

780 Nota, Commedie, 12mo. vellum, 2s 6d 1834

Novellieri:

781 Novelle Amorose de' Signori Accademici incogniti, 2 parts in 1 voi. sm.

4to. veryfine copy in vellum, Kis Venetia, ICóO

784 Libro di Novelle e di bel Parlar Gentile, CENTO NOVELLE Antiche,

di Carlo Gualteruzzi da Fano, con aggiunta di quattro altre, 8ro. calfgilt,
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Novellieri— continued.

782 Cesari, Alcune Novelle, 8vo. hf. calf, 5s Verona, 1810

783 LIBRO di NOVELLE, et di bel Parlar Gentile, nel qual si contengeno

CENTO NOVELLE, di nuovo ricorrette (da V. Borghini) ; con aggiunta

di quattro altre nel fine, email 4to. old red morocco, tooled on the aides, pit

edges, a rare edition, Mr. Slade's copy, £2. 2s Fiorenza. F. and J. Qiunti, 1572

783* another copy, small 4to. olive morocco extra, gilt edges, £4. 4» 1572

785 Libro di Novelle: Cento novelle antiche; con annotazioni, 2 vols.

8vo. 7* Gd ib. 177S

780 Novelle Scelte rarissime, stampate a spese di XL. Amatori (ed. da Singer),

sin. 8vo. Ids. uncut, 18* Londra, 1814

It is said only 40 copies were printed, more likely 100.

787 SANSOVINO (F.) Cento Novelle scelte da più nobili Scrittori della

lingua volgare, smallest 4to. fine woodcuts, Italian red morocco, from Lord

Rothesay's library, 30s Venetia, 1566

Priced, 1848, Pnyne and Foss, £3. 3*. Fetched, Borromeo sale, £2. 15*; Fonthill, .£4.3*.

788 Notizia, de' Novellieri Italiani posseduti dal Conte A. M. Borromeo ; con

alcune Novelle inedite, sm. 8vo. bds. 7s (id Bassano, 1794

789 the same, lanoe paper, 8vo. hf. cf. uncnt, 10* Bassano, 1794

700 Gamba, delle Novelle Italiane, in prosa : Bibliografia, 8vo. edizione seconda,

sd. 7s Gd Firenze, 1835

701 Occhino (Pern.) Prediche, parte III. e IV. in 1 vol. stout 16mo. calf, from

the Marquis of Hastings' library, rare, 18s s. I. e. a. (Basil, ca. 1545)

702 Odoni (Rinaldo) Discorso per via Peripatetica, ove si dimostra, se l'anima,

secondo Aristotele mortale, è o immortale, 8vo. half vellum, 9* Aldus, 1557

793 Operetta delle SEMENTE, nella quale insegna quando si debbe seminare,

& quando e tempo di trasporre, small 4to. 2 rude woodcuts, olire morocco

extra, gilt edges, 25s Firenze, 1625

Collation : Title and 3 leaves ; Tavola di Agricoltura, 2 leaves.

704 Pallavicino, La Susanna ; La Bersabee; 11 Principe Hermafrodito ; TI Giu

seppe; La Taliclea ; in 3 vols. 16mo. vellum, 5s Venetia, 1654

705 PARAP0SC0 (Girolamo) Gli Diporti di, diuisi in III. Giornate, Novella

I. a XVII. etc. 12mo. russia gilt, 9* Ten. 15S6

With interesting autograph Memoranda by I tales, several of which have been versified by La

the Rev. J. Mitford, relating to these celebrated | Fontaine.

79G Parini (Giuseppe) Opere pubblicate ed illustrate (con la sua vita) da Reina,

6 vols, portrait, vellum, 10* Milano, 1801-4

797 Paris de Puteo, Duello : libro do Re, Imperatori, Principi, ecc. 12mo.

woodcut title, vellum, 10* Gd Venetia, Sessa, 1525

798 PERI (G. D.) Fiesole Distrutta, Poema, sm. 4to. portrait and very fine

frontispiece by Callot, calf, 10* Firenze, Zanobi Pignoni, 1G21

799 PETKARCHjE Opera qua? exstant omnia, 4 parts in 1 vol. thick folio, con

taining the Sonetti e Canzoni in Italian, calf, 12* Basilea, Petri, 1554

800 the same, in 2 vols folio, very fine copy, russia, 18* 1551

Sold for £1. 5*, Holland's sale, 1860.

801 the same, large paper, folio, title mended, otherwise fair copy,

vellum. 20s lobi

802 PETRA RCHA, con doi Cementi sopra li Sonati & Canzoni, di F. Philelpho

e Antonio da Tempo, ac etiam lo Commento de Peranzone, sm. folio, seceral

large woodcuts and borders, calf, rare, £2. 16* Milano, Scinzenzeler, 1507

803 Solititi, Canzoni, e Triomphi, con la spositione di Bernardino Daniello

da Lucca, sq. 8vo. woodcut title with fine portraits of Petrarch and Lauri,

and other woodcuts in the text, fine copy in russia extra, gilt edges, rare, 38*

Vinegia, P. e Q. M. da Sabxo, 1519

' Edition plus belle ct tout aussi soignee qne | correcte)."—Brunei.

le precedente, ( dont texte très pur et impression

801 IL PETRARCA, 12mo. old ealfi rare, £2. 10* Vinegia, Aldus, 1533

This edition was dedicated by P. Manucius to John Boniface, the Marquis d'Oria.
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805 IL PETEAECA (Sonetti, Canzoni, e Triomfi) con l'espositione di Vellutello,

small 4to. woodcut title, vellum, 12* Vinegia, Oiolito di Ferrara, 1552

806 Eime brevemcnte Bposte per Lodovico Castelvetro, 3 parts in 1 vol. 4to.

old calfgilt, 18* Basilea, Pietro de Sedabonis, 1582

807 PETEAECA (F.) Eime, per Opera e Studio dell' Ab. A. Marsand, 2 vols.

impl. 4to. large paper, proof portraits, by B. Morghen and M. Oandolfi,

with views, £fc. orange morocco, super extra, gilt edges, bg Holloicay, vert

scarce, Sir Charles Price's copy, £6. 6s Padova, 1819-20

Only 12 copies printed. Sir Mark Sykes's sold for £10.

808 Eime (da Marsand), 2 vols. 8vo. ports, an elegant edition M large type,

smooth morocco, gilt edges, 12* Livorno, Masi, ' caratleri di Didot,' 1820

809 Eime, corrette sovra i testi migliori, colle note di Tassoni, Muzio, e

Muratori, 2 vols, stout 8vo. portraits, facsimile, sd. 7s Soma, 1821

810 Eime, con illustrazioni, 2 vols, large 8vo. plates, sd. 5* Firenze, 1821

811 Eime, per Opera e Studio dell' Abbate A. Marsand, 2 vols, large 8vo.

portraits and plates, large taper, hf. mor. uncut, £1. 8* Firenze, 1821

812 Eime, con annotazioni, 16mo. a pretty book, hf. morocco, gilt top,

uncut, 6* Firenze, Molini, 1822

813 the same, 12mo. printed on large tinted pappb, calfgilt, 20* ib. 1822

814 ■ Eime, 48mo. red morocco gilt, gilt edges, 12* Londra, 1822

815 PIGNOTTI, Favole e Novelle; nuova edizione, thick 12mo. printed upon

vellum, a beautiful copy in red morocco extra, yilt edges, bg De Home,from

the library of M. Borluut de Noortd mcJc, £7. 7s Londra, 1784

816 PULCI Mobgante Maogiore, nouamente stapato e cnrretto, square 8vo.

rude woodcuts, title, 194 leaves and 1 leaf with the printer's device, fine tall

copy, calf neat, rare, £3. 10* Venetia, O. Padoano, 1552

This edition is mentioned neither by Haym nor by Brunet.

817 il Driadeo, compilato p Luca Pulci, without leaf of title, woodcuts,

Francesco decto Conte, 1510— San Chirico, Capitolo del Gioco della Pri-

miera, Boma, F. Minitio Calvo, 1526—in 1 vol. sq. 8vo. vellum, 18* 1510-26

Both works are very curious.

818 EACCOLTA di POESIE Italians. A Collection of 14 rare Tracts, several

in the Venetian Language, in 1 vol. 4to. red morocco extra, gilt edges by

Niedree,from Felix Slade's collection, £\0. 10*

Containing:—I. Pianto, et Lamento de Selin e Festc fattc in Venetia per la felice Vittoria, tec.

Drian Impe ador de Tnichi: nella rotta, et de- Venetia, Gratioio Perchaeino, 1571—9. Parafragi

struction della so Armada con un' Esortation fatta Poctica sopra alcuni Salmi di David Profeta,

. Occhiali, portrait and woodcuts, Veniexia, A. molto accomodate per render grade a Dio della

Mxischin, 1574 (Venetian dialect)—2. Bosche-

rezza, Canzone nella felicissima Vittoria Chris

tiana contra Infideli, di M. V. Giusto da Udine,

Venetia {Aldo), 1571—3. Nuova Canzone nella

felicissima Vittoria Christiana contra infideli di C.

B. Fiorentino, woodtnt, Venetia, 1571—4. Frotola

de Magagno per la Vittuoria dei nuostri Segnori I

contra i Turchi ( Venetian dialect) s. I. Sr a.-

Canzone sopra la Vittoria otenuta dall' Armata I

de Prencipi Christiani contra la Turchesca, Vene

tia, Muschio, 1571—6. Canzone d' Andrea Bar-

bantc Rhodigino, &c. : I. a.—7. Canzone sopra

la Vittoria dell Armata Christiana contra la Tur

chesca, Venetia, O . Perckacino, 1571—8. Benedetti I

(Kocco) Kagguaglio delle Allegrezze, Solennita, I

819 Einguieri (Innocentio) Cento Giuochi liberali, et d' Ingegno, novellamente

ritrouati e descritti, small 4to. first edition, vellum, 7s (id Bologna, 1551

820 Boberto Monaco; Historia della Guerra fatta da Principi Christiani contra

Saracini per l'acquisto di Terra Sancta, tradotta per Baldelli, 12mo. limp

vellum, 12* Fiorenza, 1552

" Edition quo Haym dit itrc rarissime."—Brunet.

821 EAPPEESENTAZION1 del Secolo XVI. A Collection of 30 rabe

Curious Pieces, eably Mibacle Plats, bound in one vol. small 4to. old red

MOUOCCO extra, gilt edges,from the Yemeniz library, £35. 1572-87

For contents, see No. 12822 of the General Catalogue, 1868.

Vittoria donata al Christianesmo contra Turchi,

Ven'tia, Nicolo Bevilaqua, 1571— 10. Due So

netti di due Gcntildunne Senesi, Mudre et Fig-

liuola (Virginia o Bcatrice»Salvi), a Celio Magno,

Venetia {Aldo, 1571)—11. Canzone nella feli

cissima Vittoria Christiana contra Infideli del Cav.

Guenicllo, s. i. S; a. (Venetia, Aldo, 1571)—12.

L'Ordine delle Gallere et lc Insegne loro, con li

Fano, Sic. Venetia, Fr. Camotio, 1571—13. Ora-

tionc di Luigi Croto Cieco Ambasciator di Ha-

dria, Venetii, Fr. Jlvcca, 1671—14. Ad Deum

Dcprccationcs dua:, psalmistico ordine, &c. ob

partam Victoriam contra Turcas, Venitiis, upud

And. Muschium, 1571.
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Iuditta Ebrea. Siena, 1610.

Santa Kosana. Siena, 1577.

Santa Margherita. Sitna, 1610.

Angelo Raffaello e Tobia. Siena, ». a.

S. Grisantc e Daria. Siena, 1620.

Santa Uliva. Siena, s. a,

Santa Eufrosina. Siena, 1607.

Regina Ester. Sima, 1606.

San' Eustachio. Sima, 1606.

Santa Christina. Siena, 1609.

Santa Orsola. Siena rd Oroiito, 1608.

Sant'Agnese. Siena ed Orvieto, 1608.

Santa Caterina da Siena. Siena, 1609.

Santa Caterina. Siena ed Orvieto, 1608.

822 RAPPRESENTAZIONI del Secolo XVI: a collection of 27 early Italian

Miracle Plays, most of them having rude woodcuts, bound in 2 vols, small -ito.

half morocco, £7 . 10* Sienna, 1577-1620

These pieces are so curious and have become I sales. The Wellesley sale showed how highly

so rare that they command enormous prices at | the Rappresentazioni had risen in value.

List of the Contents:

Eappresentatione di Ottaviano Impcradore.

Siena, 1613.

Rapp. di Santa Domitilla. Siena, 1608.

Rappresentatione di Sant' Alesso. Siena, 1609.

Due Pellegrini che undorno a S. lacomo. Siena

San Francesco. Siena, 1610.

11 Malatesta, Rapp. spirituale. Siena, 1611.

Sant' Agatha. Siena, 1606.

Constantino Imperatore. Sima, ». a.

Salamoile. Siena, s. a.

Santa Dorotea. Siena, 1610.

Presentazione di (jiesù Cristo. Siena, 1618.

Sansone. Siena, 1616.

Miracolo del Corpo di Cristo. Sima, 1610.

823 ROMANO (Remigio) Raccolta di Bellissime Canzonette Musicali, e

moderne, di Autori gravissimi nella Poesia, e nelle Musica, four parts

complete, inone voi. lSmo. vellum, vert babe, unknown to tétis, £.2. 10»

Pavia, G. B. Eossi, 1625

Many of the pieces nre in Dialect, and others are noted with Music by Letters.

ROMANCES OF CHIVALRY, in prose:

824 AMADIS. Historia de gli strenui e valorosi Cavallieri Don Florisello di

Nichea & Anassartes, figliuoli del gran Principe Amadis di Grecia, 2 parts

in 1 vol. very stout 12mo. a scarce Prose Romance of Chivalry, half rustia,

gilt gaufré edges, £2. 2* Venetia, 1565

825 BELIANJS. Historia tlol Magnanimo et invincibil Principe don Beli-

anis, figliuolo dell' Imperator di Grecia, tradotta da Rinaldi, 2 vols, lrjtuo.

fine copy, hfi ealfi rare, 12* Ferrara, 1586— Verona, (1587)

826 FLORT1R. Historia del Cavalier Flortir, nella quale si ragiona de i mag

nanimi tatti, improM', &, amori di esso Cavalier, very stout 12mo. kf. russia,

formerly in the library of Mr. lleber, and recently in that of Mr. G. Smith,

20* ' Venetia, 1581

A rare and little known prose Romance of Chivalry.

827 Guerixo detto il Meschino, 16mo. calf neat, 7* Gd Bassano, (? 1750)

828 LEPOLEMO. Historia del valorosissimo Cavallier della Croce tradotta dal

Spagnuolo, 2 vols. 16mo. good copy, in old calfgilt, 15* Venetia, 1629

829 PALMERINO D'INGHILTERRA, et Floriano del Deserto suo fratello

con alcuni gloriossi fatti del Principe Fiorendo, tradotto dal Spagnuolo,

3 vola. Vlmo. fine copy in green morocco extra, gilt edges, from Miss Currer't

library, £2. 2* Venetia, 1609

Rare. Priced, Thorpe, £3. 13» 6rf.

830 FERRARIO (Giulio) Storia ed Analisi degli Antichi Romanzi di Caval

leria e dei Poemi Romanzescbi d'Italia con Dissertazioni sulT origini de'

Cavallieri, sulle Corti d'Amore, Tornei, &c. 4 toIs. 8vo. 34 plates of

Armour, military processions, §-c. hf. calf neat, gilt lops, uncut, £2, 16*

Mihno, 1828-29

a complete Bibliography of all the Italian Ro

mances.

The first two volumes of this curious and

valuable work contain the historical part, the

third the Analysis of the contents, and the fourth

831 Ferrario, Storia ed Analisi degli antichi Romanzi di Cavallebia, 1828—

Melzi, Bibliografia dei Romanzi d'Italia, 1821)—2 vols in 1, royal 8vo.

large vellum PAPKB, only 25 copies printed, hf. mor.gt. 12* Milano, 1829

832 Ruscelli, tre discorsi: Osservatone della lingua volgare, il Decamerone del

Boccaccio e traduttione dell' Ovidio, 8vo. vellum,fine copy. 5* Venetia, 1553

833 Sansovino, Ritratto delle più nobili et famose citta d'Italia, gq. 8vo. hf. calf,

0* Venetia, 1575
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834 Saxazzaho, Opere Volgari, colle annotazioni del Poecacchi, Sausovino, e del

Massarengo, 4to. with portrait and life of Author, vellum, 10s Padova, 1723

" Bonne edition, peu commune."—Brunei.

835 SARPI (F. Paolo) OPERE varie, 2 vols, in 1, folio, labgi paper, vellum, 12*

Helmstat. 1750

Comprising the Historical and Theological Works, not the History of the Council of Trent.

836 Historia del Concilio Tridentino di Pietro Soave (i. e. Paolo Sarpi),

small 4to. vellum, fine copy, 10s Sine loco, 1629

837 Socio, Miserie de li Amanti, sq. sm. 8vo. hf. morocco, uncut, a very curious

book, 9s Vinegia, 1533

838 SPAGNA. Libro volgar intitulato la Spagna, nel quale se trattan gli gran

fatti e le mirable battaglie, qual face il Re Cablo Magno nella Provincia

della Spagna, Poema, 12mo. woodcuts, fine copy, brown morocco, gilt edges,

£2. ' Venet. 1557

839 SPELTA, la Saggia Pazzia, Fonte d'Allegrezza ; colla dilettevole Pazzia e la

Pazziazza furiosa, 2 vols, in 1, Bq. 8vo. some curious cuts, old calf, arms on

sides, rare, 12s Pavia, 1607

*' Un livre singulier."—Brunet.

840 STRAPAROLArfa Caravaggio, Piacevoli Notti, 2 vols, in 1, 16mo. vellum, 7s Gd

Vinegia, 1570

841 Sthozzi (G. B.) Madrigali, sq. 8vo. calfgilt, 20s Firenze, 1593

" Questi Madrigali sono assai stimati e rari."—Pongiali.

842 TASSO {Bernardo) L'AMADIGI, 4to. t'tle slightly soiled, a small piece in

last leaf mended, otherwise a fine copy, citron Morocco, gilt edges, bound by

Lewis, 36* Vinetia, Zoppini, 1583

843 Lettere, accresciute, corrette e illustrate, 3 vols, in 2, stout 12mo.

Thick Paper, portrait, vellum, 10* Padova, 1733

844 TASSO (Torquato) Opere, colle Controversie sopra la Gerusalemme Liberata,

6 vols, small folio, port. Italian calfgilt, 32s Firenze, 1724

Priced, 1829. Longman, £1. It; Duke of) "Edition donnée par Bottari, avec une

Grafton's copv fetched £4. 9». I bonne preface."—Brunet.

845 TASSO, GERUSALEMME LIBERATA, tratta da fedeliss. copi*, et emen

data di mano dell' auttore, con gli argomenti di O. Ariosti, sq. 8vo. beautiful

copy in red morocco extra, gilt edges, by Niédrée,from Dr. Wellesley's library,

£5. 5» Casalmagginre, Caiiacci e Viotti, 1581

The first edition was surreptitiously printed I present is the second, and gives a much better

in a very mutilated form at Venice in 1580. The I text.

846 Tasso, Gerusalemme Liberata, tratta dal vero originale, con l'allegoria dello

stesso autore, (senza gli argomenti, e per cura di Febo Bonna), sq. 8vo. afine

copy in veVum,from Dr. Wellesley's library, £2. 5s Ferrara, Baldini, 1581

This is the first complete edition of the text, and has the editor's dedication, dated June, 1581.

847 la medesima (seconda edizione di Bonna) con gli argomenti, sq. 8vo.

woodcut border,fine copy in blue morocco extra, yilt edges,from Dr. Wellesley's

library, £2. 12s Ferrara, hered. di F. de Rossi, 1581

This is the second and improved edition by | 1581. It is entirely a distinct edition from the

F. Bonna, with the dedication dated 20 July, I preceding. Heber's copy fetched £3. 4s.

848 Tasso, Gofl'redo, overo Gierusalemme Liberata, con gli Argomenti di Ariosti,

24mo. title within woodcut border, and several small pretty woodcuts in the

text, 18 leaves and 502 pp. neatly printed in minute type, in the original vellum,

30* Venetia, Giunti, 1609

849 Gerusalemme Liberata, con le annotationi di Scipion Gentili, figu

rata da Bernardo Castello, sm. folio, with the suppressed plate to Canto IV.

and both thefrontispieces, calf fine copy, 20* Genova, 1617

Fetched at Paris' sale, £6.6». The platea Carlo Emmanuel Duke of Savoy, the second one

are different from the preceding editions of Ue- I that of Tasso. Many copies have the plate of

nova, 1590 and 1604. I Canto 5 repeated to Canto 4.

The first frontispiece contains the portrait of |

850 Tasso (T.) Gerusalemme Liberata, con Vita, sm. 4to. engraved title with por

trait, and plates on the text by J. Vulegio, calf, 10s (id Venetia, 1673

851 Gerusalemme liberata, 2 vols. bvo. fine plates by Gravelot, calf, gilt

edges, 10* Parigi, 1771
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852 Tasso, il Goffredo overo Giernsaleimne Liberata con le figure del P. Tempesta,

24 ino. engraved lille, red morocco, gilt edges, by Hering, £2. 2s Soma, 1657

353 TASSO (Torquato) Gerusalemme Liberata, stampata d'ordine di Monsieur,

2 vols, large Ito. -11 fine plates by Cochin, a fine edition, beautiful copy, blue

mor. ext. full gilt backs, tooledjoints, gilt edges, £5. 5s Parigi, Didot, 17S4

Only 200 copies were printed of ihis, the most I sange, £8. 8*; 1855, Bernal'scopy fetched £6. 10*.

elegant of all the editions. Priced, 1830, Bos- |

854 la Gerusalemme, edizione sopra quella di Mantova, 1584, 2 vols. 8vo.

numerousplates, portrait, hf. calf, uncut, 9s Milano, Tosi, 1820

855 la medesima, pubbl. da Buttura, 4 vols. 32mo. green calf extra, gilt

edges, Gs Parigi, 1822

856 the same, 2 vols. 48mo. diamond type, cloth, 7s Londra, 1S22

857 ——— La Gerusalemme liberata con illustrazioni, 3 vols.—Rimario della

Gerusalemme liberata, 1 vol.—together 4 vols. 8vo. bds. lis Pisa, 1830-31

858 MANOSCRITTI inediti, ed altri pregevoli documenti per servire alla bio

grafia del Tasso, illustrati da Alberti, folio, 34 plates of facsimiles,from

MSS., portraits, etc. hf. vellum, uncut, 20s Lucca, 1837

859 TASSONI (Alessandro) Varietà di Pensieri, very sm. 4to. calf extra, gilt edges,

20« Modona, O. M. Verdi, 1613

Hanrott's copy copy fetched £1. Ss.

800 TASSONI La Secchia rapita, Poema eroicomico colle Dichiarazioni di G. Sal-

viani, le Annotazioui di G. A. Baratti o la Vita del Poeta composta da L. A.

Muratori, 4to. large paper, best edition, portraits and plates taken off in

blue ink, fine copy in olive morocco, super extra, gilt edges, by J. Clarke, £4.

Modena, 1744

861 la Secchia Rapita, colle Dichiarazioni di Salviani e le annotazioni di

Rossi, sm. 8vo. portraits and humourous plates,fine copy, French veaufauve

gilt, Arms on sides, 18s Venezia, 1747

" A graceful facility and light humour '

make this a very amusing poem. It is exempt

from the bad taste of the age ; and where the

burlesque tone disappears, is versified with much

862 Tolomei (Claudio) Versi, et Regole do la nuova Poesia Toscana, sq. 8vo.

woodcut port. Oil title,fine copy in vellum, Vis Roma, Ant. Biado d'Asola, 1539

Rare. This volume contains, besides the I Zucarelli, Vieri, Cittolini, Spica, Caro, ™—

elegance. The Count di Culagna, one of his

most ludicrous characters, bears a certain I

blance to Hudibras."—Ilaliavi.

Verses of Tolomei, Poems by Renieri, Gaulterio, | Del Rosso and other Poets of the time.

863 TORELLI. Rime amorose del Conte Pomponio Torelli detto il Perduto nel!'

Accademia degli illustri innominati di Parma, sq. 8vo. veryfine copy, rough

leaves, in the original vellum binding, 12s Parma, Viotti, 1575

864 TUTTI I TRIONFI, Carri, Mascherate, o Canti Cabnascialeschi andati

per Firenze dal tempo del Magnifico Lorenzo de Medici, fino all' anno 1559,

in questa seconda edizione corretti, con diversi MSS. collazionati, 2 parts,

sq. 8vo. engraved title, 40 portraits,first issue of this edition, old calf gilt,

15s ; or boards, uncut, ISs Cosmopoli (Lucca) 1750

865 TJbeda, Vita della Picara Giustina Diez—Vita del Picariglio di Tobmez.

Tradotto dal Spagnuolo da Barezzi, 3 vols, in 1, 12mo. containing a number

of Favolefacete, and other curious pieces, vellum, 5s 6d 1724-22

866 UBERTI, Ditta Mundi, Volgare, sm. 4to. some leaves at the end stained, but

otherwise a good copy, vellum, a rare edition of this celebrated poem, 25*

This is probably the rarest of all the Italian

poems, and may be regarded as a most interesting

autobiography of the poet, who gives therein

details of his various travels. This poem, from

Venetia, 1501

about the year 1350, and contains a description

of the British empire in which will be found men

tioned a most remarkable fact that Ireland was

then already famous for her woollen manufactures

internal evidence, is supposed to have been written | (sec Lord Charletnont's MS. notes).

867 VALVASONE (Erasmo di) I'Anqelkide, poema, sm. 4to. calfextra, gilt leaves,

15s Venetia, 1590

868 VARCHI. Storia fiorentina di Messer Benedetto Varchi. Nella quale se

contegnono l'ultime revolutione della republica fiorentina, e lo stabilimento

del principato de' Medici, folio, portrait, vellum, 20s Colonia, 1721

Fihst edition, very rare ; priced, 1834, Pickering, £1. llj 6d ; 1859, Tran. 60 fr.
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869 Vaechi Stoma Fiobentina, coa aggiunte, corr«zioni e note per cura di Lelio

Arbib, 3 vols. 8vo. calfgilt, 20* Firenze, 1843-44

870 Sonetti Spirituali, con alcuue Risposte, sq. 8vo. fine copy in calf neat,

gilt edges, 36* Fiorenza, Oiunti, 1573

871 Vico, Principi di Scienza nuova, 2 vols, in 1, 8vo. port, vellum, 6* Napoli, 1744

872 Vihoilio, l'Eneide, del Commeudatore Anuibal Caro, sm. 4to. calf, gilt edges,

7s Qd Tenet. 1592

873 Zazzaboni (P.) il Giardino di Poesie, 16mo. with plates, veil. Is Gd Terona, 1G41

874 Zibabdini, 1' Italia Letteraria ed Artistica, large 8vo. 100 Portraits and Bio

graphies of Authors, Artists, Musicians, etc. hf. cf. gilt, 7s Gd Farigi, 1850

Italy, Italian States and Towns.

875 BERTELLII (Petri) Theatrum Urbum Italicaruui, oblong sm. 4>to.first edition,

58 engravedplans of Italian Cities, the first eleven leaves blotted, stamped

hogskin, 10* Tenetiis, 1599

876 the same, a large clean copy in vellum, 15* 1599

877 EUSTACE'S Classical Tour through Italy, 1802, second edition, enlarged,

2 vols. 4to. map and plates, fine ccpy in blue morocco extra, gilt edges, 21* 1814

878 BEMBUS (Petrus) de Guido Ubaldo Feretrio deque Elisabeta Gonzagia

Urbini Ducibus, sm. 4to. laege P4.PEB, _/?nc copy in brown russia, inlaid with

blue morocco, border of gold, gilt edges, bahe, £2. Soma, 1548

879 Gorius, Monumenta Antiquitatis, 8vo. 7 plates, vellum, 4*. Flor. 1750

880 MURATORII (L. A.) Antiquitatis Medii iEvi, 6 vols, folio, plates of Coins,

calf neat, £2. 16* Mediolani, 1738-42

This is perhaps the most important work of present publication, which amongst innumerable

the celebrated Muratori, and it may well be said ancient documents contains the Commentary upon

that no one can obtain any true knowledge of the Dante by Benvenuto da Imoln, the Historia Ro-

history of manners, arts, sciences, letters, etc. etc. mana ot the time of Cola di Bienzi, in the roma-

of Italy without being well acquainted with the nesco dialect, etc. etc.

881 RAMPOLD1, Corografia dell' Italia, 3 vols, thick 8vo. portrait, russia super

extra, gilt edges, the sides ornamented with gold tooling in the Harleian style,

£2. 2* Milano, 1832-34

A valuable alphabetical gazetteer of Italy, with general and statistical information.

882 Reitsnebtjs de Italia, 3 parts in 1 vol. stout 12mo. Mr. Heber's copy, red

morocco, gilt edges, 12* Argent. 1585

883 Reumont, Beitrage zur Italienischen Geschichte, 6 vols, in 3, sm. 8vo. fine

paper, Coats of Arms, calfgilt, 20* Berlin, 1853

884 Valert, Voyages histor. et litter, et artistiques en Italie, 1826-28, 8vo. hf.

vellum, 2s Gd Brux. 1835

885 the same, third edition, large 8vo. vellum, 5s ib. 1843

886 Adriatic. Mabieni, Portolano del Mare Adriatico, impl. 4to. with large folio

Atlas, of 7 very large plates of Tiews of Coasts, and 20 very large Maps of

all parts of the Adriatic Sea, cloth, 20* Milano, 1830

887 Arezzo. Stanze dell' Abate G. A. Angelucci, con documenti a illustrazione

della citta di Arezzo, Svo. map, hf. bd. 3* (irf Pisa, 1816

888 Cingoli. Avicc-enna da Urbino, Memorie della Citta di Cingoli, large folding

map and 15 plates ; with an Appendix of Documents ; Processus iuteger, in

1 vol. small 4to. vellum, 18* Jesi, 1644

889 Cremona. CAMPO (A.) Cremona fedelissima Citta et nobilissima Colouia de

Romani rappresentata in Disegno col suo Contada et illustrata d'una breve

Historia delle Cose phi notabili appartenenti ad esBa, original edition, with

brilliant impressions of the portraits (including that of Qceen Mart as wife

of Philip II. of Spain), and plates engraved by Agostino CARACCI.yfne copy

in old red morocco, with the interlaced <J>AII of P. de Pibrach ( / Peiresc)

stamped in gold on sides,from Felix Slade's library, £G. 6* Cremona, 1585

889 Ferrara. Continuazione delle Memorie istoricbe di Letterati Ferraresi, royal

4to. sd. 7s Gd Ferrara, 1811

Sure to be wanting to a copy of the " Memorie."

890 FRTZZI, Album ESTENSE, con disegni originali a corredo della Storia di

FERRARA, folio, 23 plates and portraits, illustrative of the History of

Ferrara, hf. morocco neat, 28* Ferrara 1 sso
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891 SARDI (Gasp ) Historie Ferraresi, aggiuntivi quattro libri del Dot. Faustini,

2 vols, in 1, bui. -ilo. numerous full-length portraits of the Dukes of Ferrara,

bound, 12s Ferrara, 1616

The Fonthill copy fetched £2. 9»; in 1860, Sotheby's, £l. is.

892 Florence. Lami, Lezioni di Antichità Toscane e specialmente della citta di

Firenze, 2 vols. 4to. 11 plates, bds. 5« Ftrense, 1766

893 Malespini, Istoria Fiorentina coli' Aggiunta, e la Cronica di Morelli, 4to.

vellum, (is. Firenze, 1718

894 Segni, Storie Fiorentine, 1527-1555 ; colla vita di Capponi, siri, folio, vellum,

12* Augusta, 1723

895 Jesi. Bat.tussini, Memorie della citta di Jesi, stout 4to. hf. bd. 5* Jesi, 1765

895 Milan. Capeila, Commentarli della Restitutione di Frane. Sforza, sq. 8vo.

vellum, 6* Yenet. Giolitus, 1539

896 Rosmini, Historia di G. J. Teiviilzio, 2 vola. 4to. hf. bd. 6* Milano, 1815

897 SESTI, Piante delle Città, Piazze, e Castelli fortiùcati in Milano, high 4to.

map and 23 plans, with descriptions, calf, 7s Gd Jlilano, 1707

898 Tohre, Ritratto di Milano, sm. 4to.folding plates, vellum, 5s Milano, 1674

899 Naples. Belthano (O.) Breve Descrittione del Regno di Napoli, con le Fa

miglie e Nobili, small 4to. ivoodcuts of arms, Sfc. rcììum, 10s Napoli, 1644

900 Colletta, Storia del Bearne di Napoli, 1731-1825, 2 vols. 8vo. calf gilt, Ss

Parigi, 1837

901 Galanti, Napoli e contorni, 8vo. maps and plates, hf. bd. 2* Gd 1829

902 Barrino, Guida di Napoli, 12mo. views, cloth, '2s (id Nap. 1725

903 Sacco, Dizionario del regno di Napoli, 4 vols. 8vo. hf. cf. 5s 1795

901 SCMMONTE (G. A.) Historia della Citta e Regno di' Napoli, 4 vola. sq. 8vo.

numerous woodcut portraits, and genealogical trees, first Enrriox, with the

cancels on slips, calf, rare, 30s Napoli, 1601-40-43

905 • la medesima, seconda edizione, con la (quinta parte che contiene)

Raccolta di Notitie historiehe appartenenti all' historia de Suramonte, Nomi

delle Provincie, Famiglie Nobili, etc. 5 vols, in 4, sq. 8vo. fine copy in old

French red morocco extra, with the stamp of the " Bibliothtque de la Malmai-

son," £3. Napoli, 1675

Both these editions arc from the library of the late Dr. Wellesley.

906 Padna. Portenari (Aug.) della Felicità di Padova, folio, engraved title, fold

ing maps, Sj'c. calfgilt, arms on side and back, Qs Padova, 1623

907 Scardeo.nus de Antiquitate Urbis Patavii , cum Appendice de Sepulchris exer.

Patav. jacentium, folio, old calf, Arms, 10s Basil, 15(?0

908 Perugia. Crispolti, Perugia Augusta, sm. 4to. 3S6 pp. vellum, 7s Gd 1648

309 Pisa. Borghi (C. B.) L'Oplomachia Pisana, ovvero la battaglia del pon'e di

Pisa, curious woodcuts, calf, uncut, 6s Lucca, 1743

909*Memoiue Istoriche di più TJomini illustri PISANI, 4 vols. 4to. portrait of

Perini, hf. vellum, uncut, 10s Pisa, 1790

910 Ravenna. Eibei (Hier.) Historias Ravennates, high 4to. pedigrees, vellum, 6s

Vcnetiis, 1572

911 Rome. Ampere, l'IIistoire Romaine à Rome, 4 vols. 8vo. third edition, folding

maps, (pub. 30 fr.) sd. 15s Paris, 1866

912 Bilderiiefte zur Besehreibung der Stadt Rom, von Platner, Bunsen, etc.

Abth. 1, 2, impl. folio, 24 plates, bds. 7s Gd Stuitg. 1633-37

913 N1BBY, Roma Antica, 2 vols.; Roma Moderna, 2 vols.; togerher 4 stout

vols. 8vo. many plates, hf. calf, uncut, 10s Rima, 183S-42

915 Prunetti, Saggio pittorico delle Pitture esistenti in Roma, sm. 8vo. hf. calf,

3s Gd Roma, 1818

916 Sardinia. Azunt, Histoire de la Sardaigne, 2 vols. 8vo. hf. cf. 7s 6d Paris, 1802

The second volume is wholly devoted to Natural History.

917 MARTINI, Biografia Sarda (Biographical Dictionary, A- Z), 3 vols. 8vo.

calf, 12s *" ' Cagliari, 1837

918 Mimant, Histoire de Sardaigne, 2 vols, and Atlas of 14 plates, the Costume

coloured, hf. bd. 10s Paris, 1825

919 Manno (G.) Storia di Saedeona, 3 vols. 8vo. sd. a classical work, 7s
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017 Savoy. SavoyensuiicI Piemont's Beleueulieit und heutiger Zustand, durch J.

G. D. T. small stout 4to. portraits and plates, vellum, 6s Nurnberg, 1690

918 Bektolotti, Viaggio in Savoia, ossia descrizione degli Stati oltramontani del

Re di Sardegna, 2 vols. 1, 8vo. hf. calf, 5s Torino, 1828

919 Sicily. FAZELLI (T.) de Rebus Siculi» Decades, 3 vols, in 2 folio, vcau fauve,

rare, 36* Catana, 1749-53

920 Lello, Descrizione del real Monasterio di Santa Maria Nuova di MOR-

REALE ; ristampato dall Abbate Ruano, opera del P. Don M. del Giudice,

stout small folio, plates, vellum, 15* Palermo, 1702

921 Galanti, Descrizione delle Sicilie, 4 vols.—Napoli e Contorni, 1 vol.—together

5 vols. 8vo. vellum, 5* Napoli, 1792-93

922 Vv inchilsea (Earle of) Relation of the Earthquake and Eruption of Mount

uEtna, sm. 4to. piate, hf. colf, 3* 6d 1669

923 Fokbin, Souvinirs de la Sicile, 8vo. frontispiece, calf Is Gd Paris, 1823

924 Syracuse. Bonanni, dell' antica Siracusa, 8vo. vellum, 6s Messina, 1624

925 Mirabella (Don V.) e Alegona, Dichiarazioni della pianta del antiche Sira

cide e d' alcune scelte medaglie d'esse, etc. 2 partB in 1 vol. high 4to. port,

and plates, vellum, rare, 10* Napoli, 1613

"Edition originale, rare."— Urunet.

926 Pizolante (C, F.) Memorie Istoriche dell Antica Città di Gela nella Sicilia,

sm. folio,fine portrait andfolding plates, vellum, 12* Palermo, 1753

927 SCINA (D.) Storia Letteraria di Sicilia nel Secolo xvm, 3 vols. 8vo. sd. 10*

Palermo, 1824-27

A learned and valuable work, with general Index.

928 Siena. Pecci, Memorie della città di Siena, che servono alla Vita di Pandolfo

Petrucci, etc. 1480-1552, 3 parts in 1 vol. large 4to. MSS. notes, vellum,

uncut, 10* Siena, 1755-58

929 Tuscany. Pignotti, Storia della Toscana, 8 vols. 8vo. port. sd. 5* Firenze, 1824

230 the same, 6 vols, in 3, 8vo. portrait calf neat, 10* »6. 1824

931 REPETTf, Dizionario Geografico Fisico Storico della Toscana, contenente la

descrizione di tutti i luoghi del Granducato, Ducato di Lucca, Garfagnana e

Lunigiana, 6 vols, stout large 8vo. double cols. sd. 20* Firenze, 1833-46

932 Turin. Bertollotti, Descrizione di Torino, 8vo. vel. paper, Ids. 6* Torino, 1840

A most exhaustive work.

933 Venice. Amelot de la Houssaie, Gouvernement de Venise, 12mo. finefron

tispiece with portrait, the Elzevir globe on title, vellum, 5* Paris, 1677

934 Boschini, Descrizione di tutte le publiche pitture della città di Venezia, e isole

circonvicine, 12mo. calf gilt, 6* Venezia, 1733

935 Contarino, La Republica e i Magistrati di Vinegia, 1545—Rosello, Ritratto

del vero Governo del Principe d;il essempio vivo del Gran Cosimo, 1552—

Patritio, la Citta Felice, etc. 1553—3 vols, in 1, lCmo. olive morocco, gilt

back, qold borders on the sides, 10* Vineg. 1545-53

936 FRESCHOT, li Pregi della Nobiltà Veneta, in un Giuoco d'Arme di tutte le

Famiglie, 18mo. vellum, 5* Yen. 1682

937 la Nobiltà Veneta, o'sia tutte le Famiglie patrizie ; seconda edizione

con un discorso del Blasone, stout 12ino. several hundred Coats of Arms,

vellum, 15* Ten. 1707

938 Quirino (Ant.) Advis donne à l'Estat et Republique de Venise, sur les difficultez

avec Paul V. 160(3—Squitinio della Liberta Veneta, le raggioni dell'

Imperio Romano sopra la signoria di Venetia, Mirandola, 1619—2 vols, in 1,

12ino. vellum, from Lord Oxford's and LordRoxburgh?s libraries, 12s 1606-19

The author of the enrions second piece in this I Spanish Ambassador at Venice, 1607-10, who

volume was the famous Marquis of Bedemar, | formed the plot to seize that city for Spain.

939 Raccolta degli Scritti, nella Causa del P. Paolo V. co' signori Venetiani,

sm. 4to. containing 19 various pieces on the quarrel between Pope Paul V.

and the Republic of Venice, calf 12* Coirà, etc. 1507, (reprint 1607)

940 Sanuto (Marin, Cronista de' Secoli xt-xvi) Ragguagli sulla nua Vita e sulle

sue Opere, 3 parts or vols. 8vo. sd. 7* Venetia, 1837-38

941 SaubEDO, sulle consorterie delle Arti Edificative in Venezia, 8vo. sd. 5* ii. 1857
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942 SABELLICO (M. A.) Deche de l'Origine de Veneti e del Principio de la

Cita fin a Tempi nostri, vulgarizate per Matheo Visconte de San Canzian,

folio, fine copy in -panelled calf, with Duke of Boxburghe's arms stamped in

gold on sides, 30s Fenefia, s. a. (.' 1500)

This work lias two very beautiful titles; the

one at the end is of great interest, the whole title

of 12 lines being printed in red from a block within

a black ornamental border. The subject of'bloek

printed" titles has hitherto been much neglected

bibliographers.

943 St. Disdieu, la Ville et Republiquc et Vcnisc, 12mo. calf, 7sGd La Haye, 16S5

944 Squitixio Della Liberta Vexeta, nel quale si adducono anche le Ragioni

dell' Imperio Romano sopra la Città e Signoria di Venetia, sq. 8vo. first

edition, half vellum, fine copy, 15* Mirandola, per Giov. Benincasa, 1612

Ileber's copy fetched .£1. 11« liti. Cct I le sénat de Venise, l'ayant qualifié de séditieux,

ouvrage fit beaucoup de bruit lorsqu'il purut, et | le condamna au feu.

945 Vianoli (A. M.) Historia Veneta, 2 stout vols. sm. 4to. with many portraits of

all the Doges, in ovals, with their Coats of Arms, vellum 12s Venetia, 16S0-S4

946 Zanotto, Storia della Pittura Veneziana, large 8vo. sd. as 1837

947 CALVI, Scena Letteraria degli Scrittori Bergamaschi, 2 parts in 1 vol. stout

em. 4to. frontispiece, and many portraits, vellum, 10* Bergamo, 1664

948 Fantuzzi, Scritturi Bolognesi, 8 vols. impl. 4to. sd. 36* Bologna, 1781-90

Italian Bibliography and Literary History.

949 COLLENUCCIO : Tahtt's Memoirs connected with the Life and Writings of

Paudoll'o Colknueeio da l'csaro ; and other Memoirs of the XVth Century,

8vo. boards, only 50 copies printed, 7s Gd 1868

950 Crescimbeni, Istoria della volgar Poesia, Terza impressione, 6 vols in 5, sm.

4to. vellum, uncut, 12s Venezia, 1731

951 BIOGRAFIA degli Italiani illustri del Secolo XVIII e dei Contemporanei,

compilata da letterati Italiani e pubblicata par Tipaxdo, 8 vols. 8vo. sd. 15*

Venezia, 1S34-41

952 Fontanili, Bibliotheca dell' Eloquenza Italiana; con annotazioni di Zeno,

2 vols. sm. 4to. calf neat, 12* Parma, 1803-4

953 Gamba, Serie dei Testi di Lingus Italiana, large Svo. hf. bd. 5* Venezia, 1S28

954 Indice manuale delle migliori edizioni degli scritti allegati nel Vocabolario

della Crusca, 32mo. boards, 2* Gd Firenze, 1807

955 MAZZUCHELLI (G.) Gli Scrittori d'Italia, cioè Notizie Storiche e critiche

intorno alle Vite, e agli Scritti dei Letterati Italiani, 2 vols, iu 6, folio, (Aa—

Buz, all published) Dr. Wellesleifs, fine copy in vellum, £G. Brescia, 1753-63

" Excellent ouvrage."— Brunei.

956 MELZI (Conte de) Bibliogralia dei Romanzi e Poemi Cavallereschi Italiani,

8vo. portrait, half morocco, 10* Milano, 1S3S

957 Melzi (D. Gaetano) Note Bibliografiche, edite per cura di un Bibliofilo

Milanese, 8vo. sd. 3* Gd. Milano, 1863

958 the same, impl. 8vo. large paper, boards. 24s 1863

959 Moreni (D.) Bibliografia Storico-RaJonata della TOSCANA, Catalogo dei

Scrittori sulla Historia delle città, luoghi, e persone della medesima, half

calf gilt, 20* Firenze, 1S05

960 NEGRI (Giulio, Ferrarese) Istoria degli Scrittori Fiorentini, la quale abbrac

cia intorno à 2000 Autori, folio, old calf gilt back, 10* Ferrara, 1722

961 Notizia de' Novellieri Italiani posseduti dal Conte A. M.Borromeo, con alcune

Novelle Inedite, 8vo. new half calf gilt top, 7s Gd Bassano, 1794

962 NOTIZIE Biographiche in continuazione della Biblioteca Modonese di Tira-

boschi, Vols. I to 5, (all published) sm. 4to. half calf extra, from Dr.

Wellesley's library, £2. 10* Seggio, 1S33-38

Many writers collaborated in this compila- 1 authors' works, as well as some unpublished

tion, which contains copious extracts from the | pieces.

963 Pjìzzana, Notizie intorno a due Edizioni del Sec. XV, (Plutarco, 1472 ;

Petrarca, 1477). large 8vo. citron morocco extra, 10* Parma, Bodoni, 1808

964 TiRABOscni, Storia della Letteratura Italiana, nuova edizione, 9 vols, in 16,

sm. 8vo. half bound, 15» Firenze, 1805

965 For Works on Italian Genealogy and Heraldey —see a separate division

in Catalogue : " Antiquities, Genealogy, etc."



The following WORKS ON AMERICA are wanted.

Reports of price and condition to be sent to Beexaed Quabitch,

15 Piccadilly, London.

%* Tie numbert and titles refer to Rich't Catalogue.

6 Kocherthaler Ausfuhrlicher BerichtvonKa-

rolina, etc. 8vo. Frankft. 1709

8 Ausfuhrliche Beschr Carolina und

Pennsylv. 8vo. 1711

7 Pimeotel, Arte de navegar, folio

Litboa, 1712

4 Stiiven, De vero oovi orbia Inventore, 8vo.

Frank/. 1714

6 Botello (Monies Vasconcelos y) El Colon.

Poema, sm. 4to. Madrid, 1716

11 (Vesputius) Allorilteste Nachricbt von der

N. VVelt,8vo. Berlin, 17 22

5 Kurze Nachricbt ron dem Carolina, 8vo.

Leipzig, 1734

12 Hartmann, Disscrtatio Geog. de vero Cali

fornia, 4 to. Marb. 1739

15 Continente Americano, etc. 8vo.

1 Cadiz, 1740

16 UUoa, Reslablecimento de las Fabricas y

com. Espufiol, 8vo. Mad. 1740

17 Causes de Xalo, Rasgo Epico, Veridica epi-

phomena, 8vo. Madrid, 1741

1 4 Neuste und richtigste nachricbt . . . Geor-

gien, 8vo. Gottingen, 1746

8 Rebullosa, Desc. de todas las provincial del

mundo, etc. 4to. Gerona, 1748

10 Cuevas, Extracto de los Autos, etc. de

Mexico, folio Mexico, 1748

5 Loebel, Auszug der nachrichten, von Eng-

lischen America, etc. 8vo. Jena, 1750

11 Condamine, Supplement au Journal, 4to.

Paris, 1751

6 Vaugondy, Observation! critiques, 12mo.

Parit, 17 53

7 Buache, Objects a cousiderer, etc. l2mo.

Pari; 1753

9 Lettred'nn Officierde la Marine Russe, 8vo.

Paru, 1753

21 Feuiller, Beschreibung zur Arzenen, etc.

Nurenb. 1 753

9 Aldama, Arte dela lengua Mexieana, 12mo.

Mexico, 1754

29 D'Anville, Memoires pour la Carte de Ca

nada, 4 to. Parit, 1755

16 Repliqiie des Commissaires Anglais (Nou-

velle Ecosse) l'Jnio. La Haye, 1756

16 Coleccion general de las Providencias, etc.

(sobre los Jesuites en America) 4to.

Mad. 1767

29 Beytrag zur geschichte von Paraguay, 8vo.

Frank/. 1768

23 Description geographique du roy. de Para

guay, rJmo. Parit, 1769

36 Ortega, Resumsn Historico del primer

viage, etc. 4to. Madrid, 1769

48 Mitchell, Disscrtatio brevis etc.

Noritnb. 1769

39 Escandon nnd Nnsdorfer Geschichte von

Paraguay, 8vo. Frank/. 1 769

40 Springer, Physicalische .... Unteraucbung

iiber Patagonische Reisen, 8vo.

Leipzig, 1769

15 (Pernetty) Rxamen des recherches philo*.

sur l'Amerique, 2 vols. 8vo. Berlin, 1771

13 Projet pour tenter la decouverte du Pole,

8vo. a la Haye, 1772

15 Reglamento, e instruccion para los Presi

dios, Nueva Espafia, 4to. Madrid, 1772

16 Nachricht von der Provinz Virginien, 8vo.

Frank/. 1772

23 Maseres, Memoire A la defense d'un Plan

London, 1773

15 Junta general de la real comp. Guipuzcoana,

4to. Madrid, 1773

83 Nuevas utilidades de la Quins, por Alsinet,

Madrid, 1774

67 Freville, Hydrographie de la mer du Sud,

2 vols. 8vo. Parit, 1774

69 Examen hist, sur la apparition de la maladie

Venerienne, (Paris) Litbonne, 1774

1 03 Cugnet, Traitc de la loi des fiefs, etc. Ca

nada, sm. 4to. Quebec, 1775

104 Traite de la police, etc. en Canada,

Quebec, 1775

105 Extraits des Edits, Canada, 6m. 4to.

Quebec, 177

107 Analyse de I'histoire philos. et politiquo

(de Raynal) 8vo. Leyde, 1775-

96 Nouvelle Observations sur la seconde lettre

de M. Pinto, 8vo. Londret

95 Observations d'un hommc sur la lettre de

M 8vo. 1776

108 Juan et Ulloa, Dissertation surle meridien

de demarcation, l2mo, Parit, 17 76

53 Courier politique et lit Serai re, 18 vols. 4to.

London, 1777-85

54 Affiches Amerieaines, 7 or more vols. 4to.

Port-au-Prince, 1777

55 Knrzgefasste nachricht .... Saltzburgiscbe

Kmigranten in Georgien, 8vo. Hamb. 1777

70 Einige Anmerkungen uber Nord Amerika,

Helmet. 1777

46 Manifesto de los Motivos, Madrid, 1779

46 (Franklin) La Science du Bonhomme

Richard, 12mo. -Part's, 1778

53 Alvarez, Noticia de los Colonias Inglesas en

America, sin. 4to. Madrid, 1778

42 Dunbar. De primordiis civitatum oratio

(concerning the American War) 4 to.

London, 1779

42 Giraldo. Istoria General de los Indios, sm.

4to. Madrid, 1780

55 Pensees sur la Revolution de l'Amerique,

Amst. 1780

44 Jacquin's Selectarum Stirpium Americanum

Historio, folio, Vienna, 1760

31 Voyage de Newport a Philadelphie (Cbps-

tellinpr) 4to. Neutport, 1781

37 Croy, Memoire sur le Passage par le Nord,

4to. Purii, 1782

41 Ponrnall, Mem. Adresse aux Soverains de

l'Europe, sur les affaires du N. Monde, 8vo.

Londret, 1782

49 Nuix y Perpina, Reflexiones Imparciales,

etc. aobro los Espanoles en Indios, sm. 4to.

Cervera, 1783

31 Calvet, Appel a la Justice de l'etat Canada,

8vo. London, 1781



Books wanted to purchase.

L'Amérique Découverte Autun, 1782

Cobarrubias, Memorial Historiées de ls

ultima guerra conla Gran Bretana, 4to.

Madrid, 1783

1 9 ' Reflexiones d'un Vieillard du pays de Medoc

sur les Colonies, 4lo. Bordeaux, 1785

20 Dubucq, Lettres critiques et politiques sur

les Colonies, 4to. Genève, 1785

21 Le pour et le contre, 4to. fart» ? 1785

22 Réponse a la brochure intitulé Le Pour et

le Conlro, 4to. Paris ? 1785

23 Réplique à l'auteur du Pour et Contre, 4to.

Lond. Paris, ? 1785

24 Dubucq, Réponse au Contradicteur de la

Brochure, etc. 4to, it. 17B5

35 Fernandez de St. Salvador, la America

Llorando, etc. sm. 4to. Mexico, 1787

30 Estado general de las Misionei en America

etc. folio, Madrid, 1788

24 Demunier, l'Amérique Indépendante, 4to.

Gand, 1 790

27 Swan, Causes qui se sont opposées aux prog.

du Commun Etats Unis, 8vO. Paris, 1790

30 Coup d'ceil sur les quatre concors décou

verte d'Amérique, etc. 8vo. Pari», 1790

44 Formaleoni Saggio sulla nautica Antica de

Veneziani, 8vo. Venezia, 1783

23 Dissertation sur les fruits de la découverte

de l'Amérique, 8?o. Paris, 1791

26 La Borde, Hist. Abregfe de la Mer du Sud.

3 vola. 8vb. Paris, 1791

27 Unanue— Dissertation sobre la Coca de

Peru, 4to. Lima, 1794

22 Alzate. Memoria del insecta Grant o

Cocbinilla, 8vo. Madrid, 17!»5

19 Barbé Marboi», Reflexions sur la Colonie

de Sainte Domingue, 2 vols. 8vo.

Paris, 1796

20 La Rocque, Mémoire Analytique sur des

Nouvelles Colonies, 8vo. Lond. 1 796

21 Timoeus, Nordamerikanischer Staata Knleo-

dar, 8vo. Hamb. 1796

26 Lettre du Sec. d'Etat des Etats Unis au

General Pinckner, 8vo. Paru, 1797

28 Ruiz y Pavon, Systema vegetabilium Florae

Péruvienne, Tomus 1. tsvo. Madrid, 1793

SI Fritsch, Disputatio historico-geographica

utrum veterei Americam noverint, 8to.

1798

15 Rasnel. Relation de la deportation à Cay

enne de Pichegru, etc. 8vo. Hamb. 1799

19 Parra, Discurso sobre los medios de pro-

pagar los cedros de Havana, 4to.

Madrid, 1799

23 Rochon. Relation d'un Voyage a la Mer

du Sud, 8vo. ParU, 1800

27 Mignard. Appereu dea Crimes des Anglo-

Américains, etc. 8vo. Paru, 1800

Boissere'e Gallery now at Munich :

GALLERY of the OLD GERMAN MASTERS, formerly at

Stuttgart, in the Possession of the Brothers BOISSERÉE,

now removed to Munich, 117 superb Plates, executed under

the direction of Stkixner, engraved in lithography, height

ened by tints, and so admirably done as to be scarcely

distinguishable from the most perfect line engravings,

mounted on drab-coloured drawing paper, elephant folio,

half bound red morocco, extra full gilt back, gilt edges,

£16. 16* Stuttgart undMiinchen, 1821-36

Published at £105. Priced, in 1841, H. Bohn, £63. In 1857 a copy

fetched at Sotheby's £40.; 1860, Scarisbrick's, £28. 10*. ; 1868, Lord Farn-

ham's, £34.

American Bibliography. J. R. BARTLETT'S Bibliography

of RHODE ISLAND ; a Catalogue of Books, and other

Publications relating to the State of Rhode Island ; with

historical, biographical and critical Notes, roy. 8vo. IV.

and 288 pp. half bound, lbs Providence, U.S. 1864

In no country is greater attention now paid to Bibliography than in the

United States of America ; and amongst the laborious bibliographers of the

U.S. Mr. Bartlett holds a foremost rank for his scrupulous accuracy.
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